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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η ψήφιση του νόµου 3842/2010 µε τίτλο ΄΄ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ 

∆ΙΚΑΙΩΣΥΝΗΣ, ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ΄΄, 

επέφερε σηµαντικές αλλαγές στον κορµό του φορολογικού µας συστήµατος.Μετά τον 

παραπάνω νόµο ψηφίστηκαν κι άλλοι οι οποίοι συνέθεσαν το ισχύον τοπίο στα  φορολογικά 

δρώµενα της χώρας µας. Οµολογουµένως, οι αλλαγές που επήλθαν ήταν πολλές και 

σηµαντικές σε όλα τα αντικείµενα (φορολογία εισοδήµατος,Φ.Π.Α., Κ.Β.Σ κ.λ.π) µε 

αποτέλεσµα να έχει δηµιουργηθεί µια σύγχυση στους  επαγγελµατίες του χώρου 

(λογιστές,οικονοµολόγους,φοροτεχνικούς,εφοριακούς,νοµικούς, κ.λ.π) για το τι ακριβώς 

ισχύει σε ορισµένες περιπτώσεις και κυρίως από πότε ισχύει. 

Μέσα από την παρούσα ανάλυση, θα γίνει µια κωδικοποίηση των αλλαγών που ισχύουν από 

1/1/2011 ή  αυτών που θα εφαρµοστούν µέσα στο έτος 2011, οι οποίες αφορούν τα 

διανεµόµενα µερίσµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 

 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ 

Μέρισµα ονοµάζεται το µερίδιο ανα µετοχή των καθαρών κερδών µιας εταιρείας που διανέµεται 

στους µετόχους της. 

Τα µερίσµατα συνήθως δίνονται σε µετρητά αλλά µπορούν να δωθούν και µε την µορφή 

µετοχών ή άλλων περιουσιακών στοιχείων. Τα µερίσµατα παρέχουν ένα κίνητρο στους 

επενδυτές να κατέχουν µετοχές από µεγάλες εταιρείες ακόµα και αν δεν αναµένεται µεγάλη 

ανάπτυξη από αυτές.Το µέρισµα συνήθως αναφέρεται µε όρους χρηµατικής αξίας, δηλαδή πόσα 

ευρώ θα αποδώσει κάθε µετοχή, αλλά µπορεί να αναφέρεται επίσης ως ποσοστό επί της 

αγοραίας αξίας της µετοχής, όρος γνωστός και ως µερισµατική απόδοση. 

Οι εταιρείες δεν είναι υποχρεωµένες να αποδώσουν µέρισµα. 

 

 

1.2 ΕΙ∆Η ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 

Οι εταιρείες διανέµουν διαφορετικά είδη µερισµάτων: 

 Μέρισµα σε Μετρητά (Cash Dividends).:Είναι η πιο συνηθισµένη και δηµοφιλής 

µορφή διανοµής των κερδών µιας εταιρείας. Ένα µέρος των κερδών καταβάλλεται στους 

µετόχους σε χρηµατικές µονάδες ανά µετοχή (π.χ. €/µετοχή). 

 Μέρισµα σε Μετοχές (Stock Dividends).:Τα µερίσµατα παίρνουν τη µορφή επιπλέον 

µετοχών της ίδιας εταιρείας ή κάποιας θυγατρικής της. 

 Μέρισµα σε Οµόλογα (Bond Dividend).:Σε περιπτώσεις που η εταιρεία δεν έχει επαρκές 

κεφάλαιο για να πληρώσει µερίσµατα σε µετρητά µπορεί να προχωρήσει στην έκδοση 

για να καλύψει τις απαιτήσεις προς τους µετόχους. Ο βασικός στόχος των µερισµάτων σε 

οµόλογα είναι ουσιαστικά µια αναβολή της άµεσης πληρωµής σε µετρητά. Οι κάτοχοι 

των οµολόγων πέραν της πληρωµής στην ηµεροµηνία λήξης λαµβάνουν επίσης τακτικά 

τόκους επί των οµολόγων τους. 

 Μέρισµα σε Είδος (Property Dividends).:Τα µερίσµατα αυτά έχουν τη µορφή προϊόντων 

ή υπηρεσιών που παρέχονται από την εταιρεία. Καταβάλλονται από την επιχείρηση στο 

µέτοχο ως στοιχεία του ενεργητικού όπως χρυσός, ασήµι κλπ. 
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 Ιδιαίτερα ή Έκτακτα Μερίσµατα (Special Dividends).:∆ιανέµονται σπάνια και σε 

ειδικές περιπτώσεις, όπως σε εποχές που η εταιρεία κερδίζει µια δικαστική διαµάχη, 

πουλάει µια επιχειρηµατική της δραστηριότητα ή ρευστοποιεί επενδύσεις. Κάποιες 

εταιρείες καταβάλλουν τέτοια µερίσµατα όταν έχουν πλεόνασµα µετρητών, µε σκοπό να 

ενισχυθεί η αγοραία αξία των µετοχών τους. Μερικές φορές τα µερίσµατα αυτά 

θεωρούνται ως επιστροφή κεφαλαίου µε την έννοια ότι η εταιρεία επιστρέφει ένα µέρος 

των χρηµάτων που επενδύονται από τους µετόχους. Έτσι ονοµάζονται επίσης Μερίσµατα 

Κεφαλαίου και είναι αφορολόγητα. 

 

1.3 ΤΡΟΠΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 

Με το προσχέδιο νόµου το οποίο δόθηκε στη δηµοσιότητα µετά την έγκρισή του από το 

Υπουργικό Συµβούλιο, πέραν των άλλων διατάξεων, προβλέπεται η εκ νέου αλλαγή στον τρόπο 

φορολόγησης των κερδών των νοµικών προσώπων (Α.Ε., κ.λπ.).:                                           

Μέχρι το οικονοµικό έτος 2008 τα συνολικά κέρδη των νοµικών προσώπων φορολογούντο στο 

όνοµα αυτών και τα ποσά τα οποία διανείµοντο ως µερίσµατα στους µετόχους ή ως αµοιβές και 

ποσοστά εκτός µισθού στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου και τα διευθυντικά στελέχη ή ως 

αµοιβές εκτός µισθού στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό ή ως κέρδη στου εταίρους 

καταβάλλοντο ελεύθερα φόρου διότι είχε εξαντληθεί η φορολογική υποχρέωση µε τη 

φορολόγηση των κερδών επ’ ονόµατι του νοµικού προσώπου.                                            

Στη συνέχεια, µε τον Ν.3842/2010 άλλαξε ο τρόπος φορολόγησης των κερδών για όλα τα νοµικά 

πρόσωπα µε την καθιέρωση χαµηλού συντελεστή 24% βαθµιαία µειούµενου στο 20% για τα 

αδιανέµητα κέρδη,και µεγαλύτερου συντελεστή 40% για τα διανεµόµενα κέρδη, µε ισχύ για 

κέρδη ισολογισµών που θα έκλειναν µε ηµεροµηνία 31.12.2010. Ο τρόπος αυτός, προκάλεσε 

πολλές αντιδράσεις, και το οικονοµικό επιτελείο της κυβέρνησης βλέποντας τα προβλήµατα τα 

οποία δηµιούργησε, τον καθιστά ανενεργό καθιερώνοντας νέο.                                              

Ειδικότερα, από τις χρήσεις που αρχίζουν από 1.1.2011 µειώνεται ο φορολογικός συντελεστής 

από 24% που ήταν σε 20% , και θα εφαρµόζεται για το σύνολο των κερδών. Με τη φορολόγηση 

αυτή θα εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση της εταιρείας σε ό,τι αφορά αυτά τα κέρδη, εκτός 

από αυτά που στη συνέχεια θα διανεµηθούν στους µετόχους ή εταίρους για τα οποία το 

προσχέδιο νόµου προβλέπει παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 25%. Ειδικά για τα κέρδη του 

2010 οι συντελεστές που θα εφαρµοσθούν είναι 24% στο σύνολο των κερδών και 21% για την 
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παρακράτηση φόρου. Η παρακράτηση θα διενεργείται από το νοµικό πρόσωπο που καταβάλλει 

τα κέρδη και ο φόρος θα αποδίδεται στο ∆ηµόσιο.Στη συνέχεια τα κέρδη αυτά, τα οποία 

αναλογούν σε φυσικά πρόσωπα (µετόχους, εταίρους), θα εντάσσονται στη φορολογική κλίµακα 

των φυσικών προσώπων, και σύµφωνα µε όσα αναφέρονται στο προσχέδιο νόµου, θα 

εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση για την πλειοψηφία των δικαιούχων. Για τους έχοντες 

χαµηλά εισοδήµατα προβλέπεται δικαίωµα επιστροφής του παρακρατούµενου φόρου, ενώ για τα 

µεγαλύτερα εισοδήµατα ουσιαστικά θα εξαντλείται η φορολογία, αφού τα κέρδη αυτά θα έχουν 

φορολογηθεί µε συντελεστή 20% σε επίπεδο νοµικού προσώπου και µε συντελεστή 25% σε 

επίπεδο παρακράτησης φόρου διανεµοµένων.                                                                   

Μη παραβλέποντας ότι η αλλαγή αυτή είναι ένα ακόµα τρανταχτό παράδειγµα αιφνιδιαστικής 

µεταβολής του φορολογικού συστήµατος της χώρας µας, µπορούµε να πούµε, κατ’ αρχήν, ότι ο 

νέος τρόπος φορολόγησης των κερδών είναι σαφώς καλύτερος από τον εισαχθέντα-αλλά 

ουδέποτε εφαρµοσθέντα- τρόπο που καθιέρωσε ο Ν. 3842/2010 διότι:                                      

α) Ο φόρος επί των διανεµοµένων κερδών θα είναι παρακρατούµενος, µε αποτέλεσµα να 

µπορούν να εφαρµοσθούν πλήρως οι συµβάσεις για την αποφυγή της διπλής φορολογίας που 

έχει υπογράψει η χώρα µας, όπως επίσης και οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί µητρικών 

θυγατρικών, ειδικότερα η οδηγία η οποία προβλέπει ότι οι ηµεδαπές εταιρείες δεν θα προβαίνουν 

σε παρακράτηση φόρου επί των κερδών που διανέµουν προς εταιρείες άλλων κρατών – µελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των οποίων είναι θυγατρικές.                                                       

β) Επειδή, µε τις καταργούµενες διατάξεις η φορολόγηση των διανεµοµένων µε 40% θα γινόταν 

επ’ ονόµατι του νοµικού προσώπου, πέραν της αυξηµένης συνολικής φορολογικής επιβάρυνσης, 

θα υπήρχε σηµαντικά αυξηµένη προκαταβολή φόρου εισοδήµατος, σε µια περίοδο κατά την 

οποία η ρευστότητα των επιχειρήσεων έχει µειωθεί δραµατικά. 

 

1.4  ΣΩΡΕΥΤΙΚΟ ΜΕΡΙΣΜΑ 

Σωρευτικό µέρισµα είναι το µέρισµα  που µοιράζει µία εταιρεία στους προνοµιούχους µετόχους 

σε επόµενες οικονοµικές περιόδους, αν την τρέχουσα δεν είναι δυνατόν να τους πληρώσει. 

Αν µία εταιρεία δεν καταφέρει να πληρώσει µέρισµα στους προνοµιούχους µετόχους, τα 

µερίσµατα αυτά συσσωρεύονται και στο µέλλον οφείλει να αποπληρώσει πρώτα αυτούς πριν 

αποδώσει µέρισµα σε οποιονδήποτε κοινό µέτοχο. 

Σε αντίθεση µε τις κοινές µετοχές όπου η εταιρεία έχει το δικαίωµα να µην αποδώσει µέρισµα, 
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τα µερίσµατα των προνοµιούχων µετοχών αποτελούν υποχρέωσή της, ανεξαρτήτως αν η 

εταιρεία έχει κέρδη ή όχι.  

 

1.5 ΚΟΙΝΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΜΕΤΟΧΩΝ 

∆εν υπάρχει καµία βεβαιότητα σε ένα κοινό µετοχικό µέρισµα.Μια εταιρεία αποφασίζει τι 

µέρισµα θα πρέπει να πληρώσει για τη θέσπιση κοινών µετοχών, κάθε φορά που κάνει την 

καταβολή µερίσµατος. Οι κάτοχοι τους έχουν δικαίωµα να παρίστανται και να ψηφίζουν στις 

συνελεύσεις. Στις κοινές µετοχές καταβάλλεται µέρισµα µόνο αν επαρκέσουν τα κέρδη και 

ύστερα από την πληρωµή του µερίσµατος των προνοµιούχων µετοχών, των οµολογιών κλπ. Το 

µέρισµα που καταβάλλεται κάθε φορά δεν είναι καθορισµένο, όπως συνήθως συµβαίνει µε τις 

προνοµιούχες µετοχές. Σε περίπτωση διάλυσης της εταιρείας οι κάτοχοι των κοινών µετοχών 

ικανοποιούνται τελευταίοι. 

 

1.6 ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Οι εταιρείες που προσφέρουν µέρισµα είναι συνήθως εταιρείες που έχουν περάσει το στάδιο της 

ανάπτυξης και δεν χρειάζεται πλέον να επανεπενδύουν συνεχώς τα κέρδη τους, έτσι επιλέγουν 

να πληρώσουν τους µετόχους τους. 

Αντιθέτως, οι εταιρείες υψηλής ανάπτυξης σπάνια προσφέρουν µέρισµα, γιατί όλα τα κέρδη τους 

επανεπενδύονται για να διατηρηθεί αυτή η ανάπτυξη. 

 

 

1.7 ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗ 

Μερισµατική απόδοση είναι το µέρισµα που πληρώνει µία εταιρεία ως ποσοστό επί της 

χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής, για µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

Υπολογίζεται διαιρώντας το ετήσιο µέρισµα µε την τιµή της µετοχής. 
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Παράδειγµα: 

Αν µία µετοχή πληρώνει µέρισµα 1€ σε διάστηµα ενός χρόνου και διαπραγµατεύεται στα 25€, 

τότε έχει µερισµατική απόδοση 4%. 

Οι µεγάλες και ώριµες εταιρείες τείνουν να έχουν µεγαλύτερες µερισµατικές αποδόσεις από τις 

πιο καινούριες ενώ εταιρείες µε µεγάλη ανάπτυξη δεν έχουν µερισµατική απόδοση γιατί δεν 

µοιράζουν καθόλου µέρισµα. 

Η µερισµατική απόδοση είναι ένας τρόπος να µετρηθεί το κέρδος  που προσφέρει µία µετοχή για 

κάθε ευρώ που επενδύεται σε αυτή. Οι επενδυτές που θέλουν να εξασφαλίσουν ένα ελάχιστο 

εισόδηµα  θα προτιµήσουν τις µετοχές µε τις υψηλότερες µερισµατικές αποδόσεις. 

 

Παράδειγµα: 

Αν δύο επιχειρήσεις πληρώνουν µέρισµα 1€/µετοχή, αλλά η Α διαπραγµατεύεται στα 25€ ενώ η 

Β στα 20€, τότε η Α έχει µερισµατική απόδοση 4% ενώ η Β 5%. 

Έτσι αν οι εταιρείες είναι κατά τα άλλα πανοµοιότυπες, οι επενδυτές θα επιλέξουν την εταιρεία 

µε την υψηλότερη µερισµατική απόδοση (Β). 

 

 

1.8 ΑΠΟΚΤΗΣΗ Ι∆ΙΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΑΠΟ Α.Ε. 

Η ανώνυµη εταιρεία ,κεφαλαιουχική, ευθύνεται απέναντι στους εταιρικούς δανειστές µόνο µέχρι 

το ύψος του µετοχικού της κεφαλαίου. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι η εταιρική περιουσία, που 

αντιστοιχεί στο µετοχικό κεφάλαιο, παραµένει αποταµιευµένη, αλλά αντιθέτως χρησιµοποιείται 

για τους σκοπούς της εταιρείας και υπόκειται στον επιχειρηµατικό κίνδυνο. 

Η διανοµή ωστόσο της εταιρικής περιουσίας, υπό τη µορφή είτε της επιστροφής εισφορών είτε 

της διαθέσεως µη πραγµατικά επιτευχθέντων κερδών, δεν επιτρέπεται ακόµη και αν συµφωνούν 

όλοι οι µέτοχοι. Πρόκειται κατ’ ουσία για λογιστική δέσµευση της εταιρικής περιουσίας, η οποία 

επιτυγχάνεται µε την αναγραφή του µετοχικού κεφαλαίου στο παθητικό σκέλος του ισολογισµού 

της. 

Εντούτοις, µια περίπτωση έµµεσης επιστροφής εισφορών αποτελεί η απόκτηση από την εταιρεία 

δικών της (ιδίων) µετοχών. Προκειµένου δε να αποκτήσει η εταιρεία ίδιες µετοχές καταβάλλει 

στον µέχρι τότε µέτοχό της το αντίτιµό τους, στο οποίο περιλαµβάνεται και η αξία της εισφοράς 

του. Με τον τρόπο αυτό η εταιρική περιουσία µειώνεται χωρίς να υπάρχει ώφελος για την 
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εταιρεία. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο η απόκτηση από την ΑΕ δικών της µετοχών 

επιτρέπεται µόνον υπό ιδιαίτερα αυστηρές προϋποθέσεις. 

Ο νόµος 2190/1920, (όπως τροποποιήθηκε µε το νόµο 3604/2007), προβλέπει ότι η εταιρεία 

µπορεί, η ίδια ή µε πρόσωπο που ενεργεί στο όνοµά του αλλά για λογαριασµό της, να αποκτήσει 

δικές της µετοχές, µόνο όµως µετά από έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων , η οποία 

ορίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις των προβλεπόµενων αποκτήσεων και, ιδίως, τον ανώτατο 

αριθµό µετοχών που είναι δυνατόν να αποκτηθούν, τη διάρκεια για την οποία χορηγείται η 

σχετική έγκριση (που δεν µπορεί να υπερβαίνει τους 24 µήνες) και, σε περίπτωση απόκτησης 

από επαχθή αιτία (πχ πώληση), τα κατώτατα και ανώτατα όρια της αξίας απόκτησης. 

Οι αποκτήσεις πραγµατοποιούνται µε ευθύνη των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου , η δε 

ονοµαστική αξία των αποκτώµενων µετοχών δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το 1/10 του 

καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Η απόκτηση µετοχών δεν επιτρέπεται επίσης να έχει ως 

αποτέλεσµα τη µείωση των ιδίων κεφαλαίων σε ποσό κατώτερο του αθροίσµατος του µετοχικού 

κεφαλαίου και των µη διανεµοµένων αποθεµατικών. ∆εν αποκλείεται µάλιστα η συναλλαγή να 

αφορά µόνο µετοχές που έχουν εξοφληθεί πλήρως. 

Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η απόκτηση ιδίων µετοχών, η ονοµαστική αξία των οποίων 

υπερβαίνει το 1/10 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου, εφόσον οι µετοχές αυτές 

πρόκειται να διανεµηθούν από την εταιρεία στο προσωπικό της ή στο προσωπικό συνδεδεµένης 

µε αυτήν εταιρείας και εφόσον η διανοµή πραγµατοποιηθεί εντός ανατρεπτικής προθεσµίας 

δώδεκα  µηνών από τον χρόνο απόκτησης των µετοχών αυτών. 

Επιτρέπεται επίσης ,άνευ προϋποθέσεως, η απόκτηση ιδίων µετοχών από την ΑΕ σε εκτέλεση 

απόφασης για µείωση του κεφαλαίου ή ως συνέπεια εξαγοράς µετοχών, καθώς και µετά από 

καθολική µεταβίβαση περιουσίας. Περαιτέρω, επιτρέπεται η απόκτηση ιδίων µετοχών, που έχουν 

αποπληρωθεί πλήρως, από χαριστική αιτία, καθώς και η απόκτηση ιδίων µετοχών από τράπεζες 

και άλλους πιστωτικούς οργανισµούς ως προµήθεια για αγορά. Επιπλέον, επιτρέπεται η 

απόκτηση ιδίων µετοχών µε βάση υποχρέωση που προκύπτει από το νόµο ή δικαστική απόφαση 

µε σκοπό την προστασία των µειοψηφούντων µετόχων, κυρίως σε περίπτωση συγχώνευσης, 

αλλαγής του σκοπού ή της µορφής της εταιρείας, µεταφοράς της έδρας στο εξωτερικό ή 

επιβολής περιορισµών στη µεταβίβαση των µετοχών, καθώς και η απόκτηση µε σκοπό την 

ικανοποίηση υποχρεώσεων της εταιρείας από ανταλλάξιµο οµολογιακό δάνειο. 

Επιτρεπτή είναι και η απόκτηση ιδίων µετοχών που εξοφλήθηκαν πλήρως µε πλειστηριασµό 

µέσω αναγκαστικής εκτέλεσης, που πραγµατοποιήθηκε για την ικανοποίηση αξίωσης της 

εταιρείας έναντι του κυρίου των µετοχών αυτών. Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις η απόκτηση 
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από την ΑΕ µετοχών της δεν επιτρέπεται να έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση των ιδίων κεφαλαίων 

της σε ποσό κατώτερο του αθροίσµατος του µετοχικού κεφαλαίου και των µη διανεµοµένων 

αποθεµατικών. 

Οι µετοχές που αποκτήθηκαν κατ’ εξαίρεση µε έναν από τους παραπάνω τρόπους, πλην της 

µείωσης κεφαλαίου και της εξαγοράς, πρέπει να µεταβιβασθούν εντός προθεσµίας τριών ετών το 

αργότερο από το χρόνο απόκτησής τους, εκτός αν η ονοµαστική αξία τους δεν υπερβαίνει το 

1/10 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Οι µετοχές που αποκτήθηκαν εξάλλου κατά 

παράβαση των διατάξεων του νόµου πρέπει να µεταβιβασθούν εντός προθεσµίας ενός έτους από 

το χρόνο απόκτησής τους. 

Οι µετοχές που δεν µεταβιβάζονται µέσα στις προθεσµίες αυτές ακυρώνονται. Η ακύρωση αυτή 

γίνεται µε µείωση του µετοχικού κεφαλαίου κατά το αντίστοιχο ποσό µε απόφαση της ΓΣ, η 

οποία λαµβάνεται µε τη συνήθη απαρτία και πλειοψηφία. Σε περίπτωση παράβασης της 

υποχρέωσης αυτής επιβάλλεται σε κάθε υπαίτιο µέλος του ∆Σ πρόστιµο ύψους 30.000 ευρώ. Η 

µεταβίβαση των µετοχών µπορεί να γίνει σε κάθε περίπτωση και µετά την πάροδο της 

προθεσµίας, το αργότερο µέχρι την ακύρωσή τους. 

Τα µερίσµατα που αντιστοιχούν στις ίδιες µετοχές προσαυξάνουν αυτά των λοιπών µετόχων, ενώ 

το ίδιο συµβαίνει κατά κανόνα και µε το δικαίωµα προτίµησης σε περίπτωση αύξησης του 

µετοχικού κεφαλαίου. Τέλος, σε περίπτωση επιτρεπόµενης αναγραφής των ιδίων µετοχών στο 

ενεργητικό του ισολογισµού, η ΑΕ οφείλει να σχηµατίζει και να διατηρεί ισόποσο αποθεµατικό. 

 

 

1.9 ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΓΝΩΣΤΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

 Παρόλο που είναι γνωστό ότι τα µερίσµατα δεν παίζουν ρόλο στην αξία µιας επιχείρησης, οι 

επενδυτές έχουν µία προτίµηση σε µερίσµατα που δίδονται σε µετρητά. 

Αυτή την αντίδραση των επενδυτών λαµβάνουν υπ’ όψιν τους οι διοικητές των επιχειρήσεων 

όταν καθορίζουν την µερισµατική πολιτική και, σε γενικές γραµµές, τείνουν να ακολουθούν µία 

προσχεδιασµένη συντηρητική και σταθερή µερισµατική πολιτική. Αυτό το κάνουν γιατί θεωρούν 

ότι οι επενδυτές: 

 θέλουν τα µερίσµατα γιατί τους βοηθούν σε προβλήµατα εσωτερικού ελέγχου 

(περιορισµός της κατανάλωσης στο ποσό του µερίσµατος) , 

 αποφεύγουν τον φόβο της µετάνοιας χρηµατοδοτώντας την κατανάλωση από το µέρισµα 

(δεν πουλούν µετοχές που µπορεί να ανέβει η αξία τους στο µέλλον) , 
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 µε βάση την θεωρία προοπικής, πείθουν τους εαυτούς τους ότι παίρνουν µία σωστή 

απόφαση αγοράζοντας µετοχές που πληρώνουν υψηλά µερίσµατα (καλύτερα µετρητά 

σήµερα παρά µία αβέβαιη κεφαλαιακή υπεραξία στο µέλλον).  

 

1.10 ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗ  ΠΟΛΙΤΙΚΗ  ΚΑΙ  ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ 

Ψυχολογική τιµολόγηση ονοµάζεται η τιµολόγηση προϊόντων ακριβώς κάτω από έναν 

στρογγυλό αριθµό.Αυτό γίνεται γιατί τα πολλαπλάσια του δέκα είναι γνωστικά σηµεία 

αναφοράς, όταν αξιολογούνται και γίνονται αντιληπτοί από τα άτοµα αριθµοί µε πολλά 

νούµερα.Με άλλα λόγια οι άνθρωποι τείνουν να σκέφτονται περιληπτικά αριθµούς µε πολλά 

νούµερα ως πολλαπλάσια του 10, πράγµα που σηµαίνει ότι τα ψηφία µετά το πρώτο ψηφίο 

συνήθως αγνοούνται.Αυτή την τάση των ανθρώπων προσπαθεί να εκµεταλλευθεί η ψυχολογική 

τιµολόγηση κι έτσι ένας αφύσικα υψηλός αριθµός προϊόντων έχει τιµές όπως π.χ. 19,99€.Τα 

αποτελέσµατα µελετών δείχνουν ότι η ψυχολογική τιµολόγηση δηµιουργεί µεγαλύτερες 

πωλήσεις γιατί οι πελάτες υποεκτιµούν την πραγµατική τιµή. Η ψυχολογική τιµολόγηση 

επηρεάζει και τους επενδυτές καθώς δίνουν µεγαλύτερο βάρος στα πρώτα στοιχεία των 

µερισµάτων ανά µετοχή, οπότε οι διοικητές των επιχειρήσεων µπορεί να µπουν στον πειρασµό 

να ορίσουν τα µερίσµατα κοντά σε ένα γνωστικό σηµείο αναφοράς. 

Παράδειγµα: 

Ένα µέρισµα ανά µετοχή της τάξεως των 2€ µπορεί να γίνει αντιληπτό από τους επενδυτές ως 

υπερβολικά υψηλό σε σχέση µε ένα µέρισµα ανά µετοχή της τάξεως των 1,99€. 

Εάν οι διοικητές των επιχειρήσεων όντως καθορίζουν τα µερίσµατα µε βάση αυτόν τον τρόπο 

τότε θα έπρεπε να υπάρχει πολύ υψηλή συχνότητα µικρών ψηφίων και µία πολύ χαµηλή 

συχνότητα µεγάλων ψηφίων στο δεύτερο σηµείο των µερισµάτων ανά µετοχή. 

Πράγµατι αποτελέσµατα ερευνών δείχνουν ότι οι συχνότητες των ψηφίων στο δεύτερο σηµείο 

των µερισµάτων δεν ακολουθούν τις θεωρητικές τους κατανοµές, αλλά υπάρχει µία υψηλότερη 

και στατιστικά σηµαντική ύπαρξη µηδενικών στο δεύτερο σηµείο των µερισµάτων ανά µετοχή 

συνδυασµένη µε µία χαµηλότερη και στατιστικά σηµαντική ύπαρξη µεγάλων ψηφίων στο 

δεύτερο σηµείο των µερισµάτων ανά µετοχή. 

Η τάση αυτή είναι συµβατή µε την ιδέα ότι οι µάνατζερ καθορίζουν τα µερίσµατα µε βάση 
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γνωστικά σηµεία αναφοράς γνωρίζοντας ότι οι επενδυτές ακολουθούν κανόνες 

στρογγυλοποίησης. 

 

 

Παράδειγµα: 

Ένα µέρισµα της τάξεως του 1,50€ ενδέχεται να στρογγυλοποιηθεί από τους επενδυτές πρώτα 

στο 2€ προκειµένου να εκτιµηθεί το µέγεθός του, ενώ ένα µέρισµα της τάξεως του 1,4€ 

ενδέχεται να στρογγυλοποιηθεί πρώτα στο 1€ προκειµένου να εκτιµηθεί το µέγεθός του.  

Έτσι, είναι λογικό για τους µάνατζερ να θέτουν τα µερίσµατα µε αυτόν τον τρόπο προκειµένου 

να ικανοποιούν τις προτιµήσεις των επενδυτών για µερίσµατα, και ταυτόχρονα να 

ελαχιστοποιούν το ποσό που δίνουν σε µετρητά για µέρισµα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

Ο ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 2190/1920 ΚΑΙ ΤΑ ΑΡΘΡΑ ΑΥΤΟΥ ΠΟΥ 

ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 

 

2.1 ΝΟΜΟΣ 2190/1920 

΄΄ΠΕΡΙ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ΄΄ 

 

 

 

2.1.1 ΑΡΘΡΟ 3 

Προνοµιούχες και δεσµευµένες µετοχές. 

 

1. Επιτρέπεται να ορίζεται µε διατάξεις του καταστατικού προνόµιο υπέρ µετοχών. Το προνόµιο 

αυτό συνίσταται στη µερική ή ολική απόληψη, πριν από τις κοινές µετοχές, του διανεµόµενου 

µερίσµατος, σύµφωνα µε τις ειδικότερες διατάξεις του καταστατικού, και στην προνοµιακή 

απόδοση του καταβληθέντος από τους κατόχους των προνοµιούχων µετοχών κεφαλαίου από το 

προϊόν της εκκαθάρισης της εταιρικής περιουσίας, συµπεριλαµβανοµένης της συµµετοχής 

τούτων στα υπέρ το άρτιο ποσά, που είχαν τυχόν καταβληθεί. Οµοίως, επιτρέπεται να ορίζεται 

ότι σε περίπτωση µη διανοµής µερίσµατος σε µια ή περισσότερες χρήσεις, το προνόµιο υπέρ των 

µετοχών αφορά στην προνοµιακή καταβολή µερισµάτων και για τις χρήσεις κατά τις οποίες δεν 

έγινε διανοµή µερίσµατος.  

2. Το καταστατικό µπορεί να ορίζει ότι οι προνοµιούχες µετοχές παρέχουν σταθερό µέρισµα ή 

ότι συµµετέχουν εν µέρει µόνο στα κέρδη της εταιρείας. Χορήγηση άλλων προνοµίων 

περιουσιακής φύσης, περιλαµβανοµένης της απόληψης ορισµένου τόκου ή της συµµετοχής, κατά 

προτεραιότητα, σε κέρδη από ορισµένη εταιρική δραστηριότητα, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα 

στο καταστατικό, δεν αποκλείεται. Το καταστατικό, οµοίως, µπορεί να ορίζει ότι η απόληψη 

ορισµένου τόκου µπορεί να γίνει µε την προϋπόθεση ότι οι προνοµιούχες µετοχές δεν θα 

συµµετέχουν στα κέρδη της εταιρείας, για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, που καθορίζεται 

κατά την έκδοσή τους. Τα δικαιώµατα που παρέχουν οι προνοµιούχες µετοχές υπόκεινται στους 

περιορισµούς του άρθρου 44α. Προνοµιούχες µετοχές της ίδιας σειράς έκδοσης παρέχουν ίσα 

δικαιώµατα.  

3. Οι προνοµιούχες µετοχές µπορούν να εκδοθούν και ως µετατρέψιµες σε κοινές µετοχές. Η 
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µετατροπή γίνεται είτε υποχρεωτικά, σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού είτε µε 

άσκηση σχετικού δικαιώµατος του µετόχου. Οι όροι και οι προθεσµίες της µετατροπής ορίζονται 

στο καταστατικό. Το δικαίωµα της µετατροπής ασκείται από τον προνοµιούχο µέτοχο ατοµικά 

µε δήλωσή του προς την εταιρεία και η µετατροπή ισχύει από τη λήψη της δήλωσης αυτής, εκτός 

εάν το καταστατικό προβλέπει άλλο χρονικό σηµείο.  

4. Οι προνοµιούχες µετοχές µπορούν να εκδοθούν και χωρίς δικαίωµα ψήφου ή µε δικαίωµα 

ψήφου περιοριζόµενο σε ορισµένα ζητήµατα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού.  

5. Κατάργηση ή περιορισµός του προνοµίου από την εταιρεία επιτρέπεται µόνο µετά από 

απόφαση, η οποία λαµβάνεται σε ιδιαίτερη γενική συνέλευση των προνοµιούχων µετόχων στους 

οποίους αφορά το προνόµιο, µε πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του εκπροσωπούµενου 

προνοµιούχου κεφαλαίου. Για τη σύγκληση της γενικής αυτής συνέλευσης, τη συµµετοχή σε 

αυτήν, την παροχή πληροφοριών, την ψηφοφορία, καθώς και την ακυρότητα ή την ακύρωση των 

αποφάσεών της, εφαρµόζονται αναλόγως οι σχετικές µε τη γενική συνέλευση των µετόχων 

διατάξεις. Για τη µετατροπή, σε κοινές, των προνοµιούχων µετοχών, που δεν έχουν εκδοθεί ως 

µετατρέψιµες κατά την παράγραφο 3, απαιτείται, εκτός από την απόφαση των προνοµιούχων 

µετόχων του πρώτου εδαφίου και απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων που κατέχουν 

κοινές µετοχές, η οποία λαµβάνεται µε πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του εκπροσωπούµενου 

κοινού µετοχικού κεφαλαίου. Οι γενικές αυτές συνελεύσεις των µετόχων, που κατέχουν 

προνοµιούχες και κοινές µετοχές, ευρίσκονται σε απαρτία και συνεδριάζουν έγκυρα για τα 

θέµατα της ηµερήσιας διάταξης σύµφωνα µε τις παραγράφους 3 και 4 του άρθρου 29.  

6. Αι κατά τας διατάξεις των προηγουµένων παραγράφων εκδιδόµεναι προνοµιούχοι µετοχαί 

δέον να διακρίνωνται σαφώς από των κοινών µετοχών και να αναγράφωσι δια µεγάλων 

στοιχείων επί της προσθίας αυτών όψεως τας λέξεις «Προνοµιούχος Μετοχή» ως και τα κύρια 

χαρακτηριστικά αυτών, π.χ. «µετατρέψιµος», «µετά η άνευ ψήφου» κ.λπ., επί δε της οπίσθιας 

όψεως την έκτασιν και του όρους του παρεχοµένου προνοµίου.    

7. ∆ια διατάξεων του καταστατικού δύναται να επιτραπή η έκδοσις δεσµευµένων ονοµαστικών 

µετοχών, των οποίων η µεταβίβασις εξαρτάται από την έγκρισιν της εταιρείας. Την έγκρισιν 

παρέχει το ∆ιοικητικό Συµβούλιον ή η Γενική Συνέλευσις κατά τα υπό του καταστατικού 

οριζόµενα. Το καταστατικόν δύναται να ορίση τους λόγους δι’ ους επιτρέπεται η άρνησις της 

εγκρίσεως. Με εξαίρεση τη µεταβίβαση µετοχών αιτία θανάτου, το καταστατικό µπορεί να 

ορίσει και άλλες µορφές περιορισµών στη µεταβίβαση των ονοµαστικών µετοχών, όπως ιδίως: 

α) το ανεπίτρεπτο της µεταβίβασης, αν οι µετοχές δεν προσφερθούν προηγουµένως στους 

λοιπούς µετόχους ή σε ορισµένους από αυτούς, β) την υπόδειξη, εκ µέρους της εταιρείας, 



 

 

18 

 

µετόχου ή τρίτου που θα αποκτήσει τις µετοχές, εάν ο µέτοχος επιθυµεί τη µεταβίβασή τους. Το 

καταστατικό πρέπει να ορίζει τη διαδικασία, τους όρους και την προθεσµία, εντός της οποίας η 

εταιρεία εγκρίνει τη µεταβίβαση ή προβαίνει στην υπόδειξη αγοραστή. Αν παρέλθει η προθεσµία 

αυτή, η µεταβίβαση των µετοχών είναι ελεύθερη. Οι περιορισµοί της παρούσας παραγράφου δεν 

επιτρέπεται να καθιστούν τη µεταβίβαση αδύνατη. Μεταβιβάσεις κατά παράβαση των διατάξεων 

του καταστατικού είναι άκυρες.  

8. Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει ότι στις περιπτώσεις της προηγούµενης παραγράφου, 

εάν η εταιρεία αρνηθεί να εγκρίνει τη µεταβίβαση των µετοχών ή δεν δίνει απάντηση στο µέτοχο 

εντός της προβλεπόµενης από το καταστατικό προθεσµίας, υποχρεούται, µετά από αίτηση του 

µετόχου και εντός τριών (3) µηνών από την υποβολή αυτής, να εξαγοράσει τις µετοχές σύµφωνα 

µε το άρθρο 49α του παρόντος νόµου. Η προθεσµία της παραγράφου 3 του άρθρου 49α αρχίζει 

από τη λήξη της προθεσµίας του προηγούµενου εδαφίου.  

9. Το όργανο, που λαµβάνει την απόφαση έκδοσης οµολογιακού δανείου µε ονοµαστικές, 

µετατρέψιµες ή ανταλλάξιµες οµολογίες, µπορεί να αποφασίσει και την εφαρµογή στις 

εκδιδόµενες οµολογίες τυχόν περιορισµών που προβλέπονται από το καταστατικό και αφορούν 

στη µεταβίβαση των µετοχών. Μεταβιβάσεις οµολογιών κατά παράβαση των περιορισµών 

αυτών είναι άκυρες.  

 

 

 

2.1.1.1 ΑΡΘΡΟ 3α 

1.(α) Η γενική συνέλευση µπορεί να αποφασίζει σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 29 παρ. 3 

και 31 παρ. 2 την έκδοση οµολογιακού δανείου, µε το οποίο χορηγείται στους οµολογιούχους 

δικαίωµα µετατροπής των οµολογιών τους σε µετοχές της εταιρείας. (β) Το διοικητικά 

συµβούλιο µπορεί να αποφασίζει την έκδοση οµολογιακού δανείου µε µετατρέψιµες οµολογίες 

υπό τις προϋποθέσεις της παραγράφου 1 του άρθρου 13. (γ) Επί των αποφάσεων των 

περιπτώσεων α' και β' εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις για τη δηµοσιότητα της απόφασης 

για την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου και οι διατάξεις της παραγράφου 8 του άρθρου 13.  

2. Στην απόφαση του αρµόδιου οργάνου ορίζεται ο χρόνος και ο τρόπος άσκησης του 

δικαιώµατος, η τιµή ή ο λόγος µετατροπής ή το εύρος τους. Η τελική τιµή ή ο λόγος µετατροπής 

ορίζονται από το διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας πριν από την έκδοση του δανείου. 

Απαγορεύεται χορήγηση µετοχών ονοµαστικής αξίας ανώτερης της τιµής έκδοσης των 

µετατρεπόµενων οµολογιών.  
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3. Η διάταξη της παραγράφου 1 του άρθρου 13α του παρόντος εφαρµόζεται ανάλογα. Μετά την 

ολοκλήρωση της κάλυψης του δανείου, το διοικητικό συµβούλιο της εκδότριας πιστοποιεί την 

καταβολή του οµολογιακού δανείου µε ανάλογη εφαρµογή του άρθρου 11 του παρόντος. Σε 

περίπτωση παράβασης επιβάλλονται οι ποινές που προβλέπονται στο άρθρο 58α του παρόντος.  

4. Με την άσκηση του δικαιώµατος µετατροπής των οµολογιών, επέρχεται ισόποση αύξηση του 

µετοχικού κεφαλαίου. Το διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας υποχρεούται µέχρι τη λήξη του 

επόµενου µηνός από την ηµέρα άσκησης του δικαιώµατος µετατροπής να διαπιστώνει την 

αύξηση και να αναπροσαρµόζει το περί κεφαλαίου άρθρο του καταστατικού, τηρώντας τις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας του όρθρου 7β.  

5. Οι αυξήσεις κεφαλαίου της παραγράφου 4 δεν αποτελούν τροποποίηση του καταστατικού.  

 

 

 

2.1.1.2 ΑΡΘΡΟ 3β 

Η γενική συνέλευση µπορεί να αποφασίζει, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 29 παρ. 3 και 

31 παρ. 2, την έκδοση οµολογιακού δανείου, µε το οποίο χορηγείται στους οµολογιούχους 

δικαίωµα είτε προς λήψη, πέραν του τόκου, και ορισµένου ποσοστού επί των κερδών που 

υπολείπονται µετά την απόληψη του κατά το άρθρο 45 πρώτου µερίσµατος από τους 

προνοµιούχους και κοινούς µετόχους είτε προς λήψη άλλης πρόσθετης παροχής, που εξαρτάται 

από το ύψος της παραγωγής ή το εν γένει επίπεδο δραστηριότητας της εταιρείας.  

 

 

 

2.1.2 ΑΡΘΡΟ 24 

1. Πάσα επί των κερδών χορηγουµένη εις µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αµοιβή, δέον να λαµβάνηται 

εκ του αποµένοντος υπολοίπου των καθαρών κερδών µετά την αφαίρεσιν των κρατήσεων δια τακτικόν 

αποθεµατικόν και του απαιτουµένου ποσού προς διανοµήν του πρώτου µερίσµατος υπέρ των µετόχων, 

ίσου τουλάχιστον προς 6% επί του καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου.  

2. Πάσα ετέρα, µη καθοριζοµένη κατά ποσόν υπό του καταστατικού, χορηγουµένη δε εξ οιουδήποτε 

λόγου εις σύµβουλον αµοιβή ή αποζηµίωσις θεωρείται βαρύνουσα την εταιρείαν, µόνον, εάν εγκριθή δι' 

ειδικής αποφάσεως της τακτικής γενικής συνελεύσεως. Αύτη δύναται να µειωθή υπό του ∆ικαστηρίου 

εάν κατ' αγαθήν κρίσιν είναι υπέρογκος και αντετάχθησαν κατά της ληφθείσης αποφάσεως µέτοχοι 

εκπροσωπούντες το 1/10 του εταιρικού κεφαλαίου.  
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3. Η διάταξης της προηγούµενης παραγράφου δεν εφαρµόζεται προκειµένου περί αµοιβών οφειλοµένων 

εις µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δι' υπηρεσίας αυτών παρεχοµένας εις την εταιρείαν επί τη βάσει 

ειδικής σχέσεως µισθώσεως και εργασίας ή εντολής.  

 

 

 

2.1.3 ΑΡΘΡΟ 42 

1. Η εταιρική χρήσις δεν δύναται να περιλαµβάνη πλείονας των δώδεκα µήνας.  

2. Εξαιρετικώς δύναται η πρώτη εταιρική χρήσις να ορισθή δια διάστηµα µη υπερβαίνον τους 

είκοσι τέσσαρας µήνας.  

 

 

 

2.1.3.1 ΑΡΘΡΟ 42α 

Γενικές διατάξεις για τους ετήσιους λογαριασµούς (ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις).  

 

1. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν:  (α) τον ισολογισµό,  (β) το λογαριασµό 

«αποτελέσµατα χρήσεως»,  (γ) τον «πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων» και  (δ) το προσάρτηµα. 

 Τα έγγραφα αυτά αποτελούν ενιαίο σύνολο και ελέγχονται όπως ορίζουν τα άρθρα 36, 36α και 

37.  Οι ανώνυµες εταιρείες, των οποίων µετοχές ή άλλες κινητές αξίες είναι εισηγµένες σε 

οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά, καθώς και οι ενοποιούµενες σε αυτές επιχειρήσεις, 

σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 134, καταρτίζουν, επιπροσθέτως, κατάσταση 

µεταβολών ιδίων κεφαλαίων, καθώς και κατάσταση ταµιακών ροών.  Τις καταστάσεις του 

προηγούµενου εδαφίου καταρτίζουν και όσες ανώνυµες εταιρείες συντάσσουν ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις των οποίων µετοχές ή άλλες κινητές αξίες δεν είναι εισηγµένες σε 

οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά, καθώς και οι ενοποιούµενες σε αυτές επιχειρήσεις.  Με 

κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης, καθορίζεται το 

περιεχόµενο της κατάστασης µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και της κατάστασης ταµιακών ροών 

που προβλέπονται στο προηγούµενο εδάφιο.  

2. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις καταρτίζονται υποχρεωτικά µε βάση τις διατάξεις αυτου 

του άρθρου, καθώς και των άρθρων 42β, 42γ, 42δ, 42ε, 43 και 43α και εµφανίζουν µε απόλυτη 

σαφήνεια την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διάρθρωσης, της χρηµατοοικονοµικής θέσης 

και των αποτελεσµάτων χρήσης της εταιρείας.    



 

 

21 

 

3. Σε περίπτωση που η εφαρµογή των διατάξεων αυτού του άρθρου, καθώς και των άρθρων 42β, 

42γ, 42δ, 42ε, 43 και 43α, δεν επαρκεί για την παρουσία της πραγµατικής εικόνα που απαιτείται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου 2, παρέχονται όλες οι αναγκαίες 

συµπληρωµατικές πληροφορίες για την επίτευξη του σκοπού αυτού. Εάν, σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις, η εφαρµογή µιας από τις παραπάνω διατάξεις έρχεται σε αντίθεση µε τις αρχές της 

προηγούµενης παραγράφου 2, επιβάλλεται παρέκκλιση από αυτή τη διάταξη για να αποδοθεί η 

πραγµατική εικόνα που προβλέπεται από την πιο πάνω παράγραφο 2. Κάθε τέτοια παρέκκλιση 

αναφέρεται στο προσάρτηµα µαζί µε την πλήρη αιτιολόγησή της και µε πληροφορίες για τις 

επιδράσεις της πάνω στην περιουσιακή διάρθρωση, τη χρηµατοοικονοµική θέση και τα 

αποτελέσµατα χρήσης της εταιρείας.    

4. Όσοι από τους τίτλους των λογαριασµών των υποδειγµάτων, στα οποία παραπέµπουν τα 

άρθρα 42γ και 42δ, δεν προσιδιάζουν στην ειδικότερη φύση των ανώνυµων εταιρειών 

διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων του Ν.∆. 608/1970 «Περί εταιρειών επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου και αµοιβαίων κεφαλαίων» (ΦΕΚ Α’ 170/1970) µπορούν να τροποποιούνται έτσι 

ώστε οι ισολογισµοί και οι λογαριασµοί αποτελεσµάτων που συντάσσονται από τις εταιρείες 

αυτές να πληρούν τις αρχές της παραπάνω παρ. 2. Η τροποποίηση αυτή γίνεται µε αποφάσεις του 

Υπουργού Εµπορίου, που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης.  

5. Για να ληφθεί από τη γενική συνέλευση έγκυρη απόφαση πάνω στις οικονοµικές καταστάσεις 

που έχουν εγκριθεί από το διοικητικό συµβούλιο, πρέπει να έχουν υπογραφεί από τρία 

διαφορετικά πρόσωπα, ήτοι από: α) τον πρόεδρο του διοικητικού συµβουλίου ή τον αναπληρωτή 

του, β) το διευθύνοντα ή εντεταλµένο σύµβουλο και, σε περίπτωση που δεν υπάρχει τέτοιος 

σύµβουλος ή η ιδιότητα του συµπίπτει µε εκείνη των ανωτέρω προσώπων, από ένα µέλος του 

διοικητικού συµβουλίου που ορίζεται από αυτό και γ) τον υπεύθυνο για τη διεύθυνση του 

λογιστηρίου. Οι παραπάνω σε περίπτωση διαφωνίας από πλευράς νοµιµότητας του τρόπου 

κατάρτισης των οικονοµικών καταστάσεων, οφείλουν να εκθέτουν εγγράφως τις αντιρρήσεις 

τους στη γενική συνέλευση.  

6. Κάθε εταιρεία, η οποία, κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του πρώτου µετά την έναρξη 

ισχύος αυτού του Νόµου ισολογισµού της, δεν υπερβαίνει τα αριθµητικά όρια των δύο από τα 

παρακάτω τρία κριτήρια:  α) σύνολο ισολογισµού δύο εκατοµµύρια πεντακόσιες χιλιάδες 

(2.500.000) ευρώ, όπως αυτό προκύπτει από την άθροιση των στοιχείων Α µέχρι Ε του 

ενεργητικού στο υπόδειγµα ισολογισµού που παραπέµπει το άρθρο 42γ και  β) καθαρός κύκλος 

εργασιών πέντε εκατοµµύρια (5.000.000) ευρώ.  γ. µέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε 

κατά τη διάρκεια της χρήσης, 50 άτοµα, µπορεί να δηµοσιεύει συνοπτικό ισολογισµό, που να 
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εµφανίζει µόνο τους λογαριασµούς οι οποίοι, στο υπόδειγµα που παραπέµπει το άρθρο 42γ, 

χαρακτηρίζονται µε γράµµατα και λατινικούς αριθµούς, µε το όρο ότι οι απαιτήσεις και 

υποχρεώσεις θα διαχωρίζονται σε µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες, µε την έννοια της 

παραγράφου 6 του άρθρου 42ε.  Οι εταιρείες αυτές, εφόσον δεν υπάγονται στις διατάξεις της 

παραγράφου 1 του άρθρου 134, µπορούν να µην εκλέγουν τους ελεγκτές τους από το Σώµα 

Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών.  

7. Η ευχέρεια της προηγούµενης παρ. 6 παρέχεται και στις εταιρείες που παύουν να υπερβαίνουν 

τα όρια των δύο από τα τρία κριτήρια της ίδιας παραγράφου, σε δύο τουλάχιστον συνεχείς 

χρήσεις.  

8. Η ευχέρεια της παραπάνω παρ. 6 παύει να παρέχεται στις εταιρείες των προηγούµενων παρ. 6 

και 7, οι οποίες υπερβαίνουν τα όρια των δύο από τα τρία κριτήρια της παραπάνω παρ. 6 σε δύο 

συνεχείς χρήσεις.  

 

 

 

2.1.3.2 ΑΡΘΡΟ 42β 

Γενικές διατάξεις για τη δοµή του ισολογισµού και του λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως». 

 

1. Η δοµή του ισολογισµού και του λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως» και ιδιαίτερα η 

ακολουθούµενη στα πλαίσια αυτού του Νόµου µορφή εµφάνισης των οικονοµικών αυτών 

καταστάσεων, απαγορεύεται να µεταβάλλεται από τη µια χρήση στην άλλη. Παρέκκλιση από την 

αρχή αυτή επιτρέπεται µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, µε τον όρο ότι η παρέκκλιση αυτή θα 

αναφέρεται στο προσάρτηµα και θα αιτιολογείται επαρκώς.    

2. Οι λογαριασµοί που προβλέπονται στα υποδείγµατα στα οποία παραπέµπουν τα άρθρα 42γ και 

42δ, καταχωρούνται στον ισολογισµό, στο λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως» και στον 

πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων», ξεχωριστά ο καθένας και µε τη σειρά που καθορίζεται στα 

υποδείγµατα αυτά. Λογαριασµός στον οποίο δεν υπάρχει ποσό, ούτε της κλειόµενης, ούτε της 

προηγούµενης χρήσης, παραλείπεται.  Επιτρέπεται η παραπέρα ανάλυση των λογαριασµών που 

παρατίθενται στα υποδείγµατα των άρθρων 42γ και 42δ, µε τον όρο ότι δε θα µεταβάλλεται η 

σειρά των λογαριασµών αυτών. Επίσης, επιτρέπεται η προσθήκη και άλλων λογαριασµών, 

εφόσον το περιεχόµενό τους δεν περιλαµβάνεται σε κάποιον από τους υποχρεωτικούς 

λογαριασµούς των παραπάνω υποδειγµάτων.  Όταν ένα στοιχείο ενεργητικού ή παθητικού 

σχετίζεται µε περισσότερους από έναν υποχρεωτικούς λογαριασµούς, το στοιχείο αυτό 



 

 

23 

 

καταχωρείται στο λογαριασµό στον οποίο προσιδιάζει περισσότερο, αλλά η σχέση του µε τους 

άλλους λογαριασµούς αναφέρεται στο προσάρτηµα, εφόσον αυτό χρειάζεται για την κατανόηση 

των οικονοµικών καταστάσεων.  

3.Η δοµή και οι τίτλοι των λογαριασµών που έχουν αραβική αρίθµηση στα υποδείγµατα 

ισολογισµού και λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως», στα οποία παραπέµπουν τα άρθρα 42γ 

και 42δ, πρέπει να προσαρµόζονται ανάλογα, όταν η ειδική φύση της επιχείρησης το απαιτεί, 

ώστε οι χρησιµοποιούµενοι τίτλοι λογαριασµών να υποδηλώνουν µε σαφήνεια τα 

απεικονιζόµενα στοιχεία. Η καταχώρηση ανοµοιογενών στοιχείων στον ίδιο λογαριασµό, 

απαγορεύεται. Κάθε προσαρµογή που γίνεται σύµφωνα µε τα παραπάνω, αναφέρεται και 

αιτιολογείται στο προσάρτηµα.  

4. Οι λογαριασµοί των υποδειγµάτων του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης, στα 

οποία παραπέµπουν τα άρθρα 42γ και 42δ, οι οποίοι έχουν αραβική αρίθµηση, µπορούν να 

συγχωνεύονται όταν:  α. τα ποσά τους είναι ασήµαντα και η συγχώνευσή τους δε θίγει τις αρχές 

της παραγράφου 2 του άρθρου 42α, και  β. η συγχώνευση γίνεται για χάρη µεγαλύτερης 

σαφήνειας, µε τον όρο ότι οι συγχωνευόµενοι λογαριασµοί θα αναλύονται στο προσάρτηµα.  

5. Τα ποσά των λογαριασµών του ενεργητικού και του παθητικού του ισολογισµού, καθώς και 

του λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως», απεικονίζονται σε δύο τουλάχιστον στήλες, στις 

οποίες αντιπαρατίθενται τα αντίστοιχα και οµοειδή κονδύλια της κλειόµενης και της 

προηγούµενης χρήσης. Σε περίπτωση όµως που στοιχεία της προηγούµενης χρήσης δεν είναι 

οµοειδή και συγκρίσιµα µε τα αντίστοιχα της κλειόµενης χρήσης, γίνεται κατάλληλη 

αναµόρφωσή τους. Κάθε τέτοια αναµόρφωση αναφέρεται και επεξηγείται στο προσάρτηµα.  

6. Εταιρεία που έχει υποκαταστήµατα ενσωµατώνει στον ετήσιο ισολογισµό και στο λογαριασµό 

«αποτελέσµατα χρήσεως» τα ενεργητικά και τα παθητικά στοιχεία, καθώς και τα έσοδα και τα 

έξοδα των υποκαταστηµάτων της, και συγχωνεύει τα σχετικά ποσά στους οικείους λογαριασµούς 

του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης, συµψηφίζοντας κάθε αµοιβαία χρεωαπαίτηση, 

τόσο των υποκαταστηµάτων µεταξύ τους, όσο και µεταξύ υποκαταστηµάτων και κεντρικού.  

7. Απαγορεύεται οποιοσδήποτε συµψηφισµός µεταξύ κονδυλίων των λογαριασµών ενεργητικού 

και παθητικού ή των λογαριασµών εσόδων και εξόδων και η εµφάνιση µόνο της µεταξύ τους 

διαφοράς.  

8. Κατά την αναγραφή των αριθµητικών στοιχείων στους λογαριασµούς Ισολογισµού και 

Αποτελεσµάτων Χρήσεως, λαµβάνονται υπόψη η ουσία της απεικονιζόµενης συναλλαγής και ο 

σχετικός διακανονισµός. 
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2.1.3.3 ΑΡΘΡΟ 42γ 

Ο ισολογισµός καταρτίζεται σε δύο παράπλευρα σκέλη, στο πρώτο από τα οποία περιλαµβάνεται 

το ενεργητικό και στο δεύτερο το παθητικό, σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 4.1.103 του 

άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980 «Περί ορισµού του περιεχοµένου και του χρόνου ενάρξεως της 

προαιρετικής εφαρµογής του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου» (ΦΕΚ Α’ 75/1980), σε συνδυασµό 

µε όσα ορίζονται στις παραγράφους 4.1.101 και 4.1. 102 του άρθρου 1 του ίδιου Προεδρικού 

∆ιατάγµατος, αναφορικά µε το περιεχόµενο κάθε κατηγορίας και κάθε λογαριασµού του 

ισολογισµού αυτού.  

 

 

 

2.1.3.4 ΑΡΘΡΟ 42 δ 

∆οµή του λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως» και του «πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων» . 

 

1. Ο λογαριασµός «αποτελέσµατα χρήσεως» καταρτίζεται σε κάθετη διάταξη, σύµφωνα µε το 

υπόδειγµα της παρ. 4.1.202 του άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980, σε συνδυασµό µε όσα ορίζονται 

στην παράγραφο 4.1.201 του άρθρου 1 του ίδιου Προεδρικού ∆ιατάγµατος, αναφορικά µε το 

περιεχόµενο κάθε επιµέρους κατηγορίας του λογαριασµού αυτού.    

2. Ο «πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων» καταρτίζεται σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ. 

4.1.302 του άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980 σε συνδυασµό µε όσα ορίζονται στην παρ. 4.2.301 του 

ίδιου Προεδρικού ∆ιατάγµατος, αναφορικά µε το περιεχόµενο κάθε επιµέρους κατηγορίας του 

πίνακα αυτού.  

 

 

 

 

2.1.3.5 ΑΡΘΡΟ 42ε 

Ειδικές διατάξεις για ορισµένα στοιχεία του ισολογισµού και του λογαριασµού«αποτελέσµατα 

χρήσεως».  

 

1. Έξοδα εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) είναι οι υποκείµενες σε τµηµατική απόσβεση 
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δαπάνες, οι οποίες πραγµατοποιούνται για την ίδρυση και οργάνωση της εταιρείας, την 

απόκτηση των διαρκών µέσων εκµετάλλευσης και την επέκταση ή την αναδιοργάνωσή της.  

2. Στο πάγιο ενεργητικό περιλαµβάνεται το σύνολο των αγαθών, αξιών και δικαιωµάτων, που 

προορίζονται να παραµείνουν µακροχρόνια και µε την ίδια περίπου µορφή στην εταιρεία, µε 

στόχο να χρησιµοποιούνται για την επίτευξη των σκοπών της. Επίσης, περιλαµβάνονται οι 

συµµετοχές και οι µακροπρόθεσµες απαιτήσεις, µε την έννοια των παρ. 5 και 6 αυτού του 

άρθρου.    

3. Ασώµατες ακινητοποιήσεις (άϋλα πάγια στοιχεία) είναι τα ασώµατα οικονοµικά αγαθά, που 

αποκτούνται από την εταιρεία µε σκοπό να χρησιµοποιούνται παραγωγικά για χρονικό διάστηµα 

οπωσδήποτε µεγαλύτερο από ένα έτος. Στους λογαριασµούς της κατηγορίας των ασωµάτων 

ακινητοποιήσεων περιλαµβάνονται τα ποσά που καταβάλλονται για την απόκτηση τέτοιων 

αγαθών, καθώς και τα ποσά που δαπανούνται από την εταιρεία για τη δηµιουργία των αγαθών 

αυτών.  

4. Ενσώµατα πάγια στοιχεία είναι τα υλικά αγαθά που αποκτούνται από την εταιρεία για να τα 

χρησιµοποιεί για την εκπλήρωση του σκοπού της, κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής τους, η 

οποία οπωσδήποτε είναι µεγαλύτερη από ένα έτος.    

5. Ως συµµετοχές, που καταχωρούνται στους λογαριασµούς της κατηγορίας «συµµετοχές και 

άλλες µακροπρόθεσµες χρηµατοοικονοµικές απαιτήσεις», ορίζονται τα δικαιώµατα συµµετοχής 

στο κεφάλαιο άλλων επιχειρήσεων, οποιασδήποτε νοµικής µορφής, τα οποία αντιπροσωπεύουν 

ποσοστό τουλάχιστον 10% του κεφαλαίου των επιχειρήσεων αυτών και αποκτούνται µε σκοπό 

διαρκούς κατοχής τους.  Οι συµµετοχές και οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις σε συνδεµένες 

επιχειρήσεις, καθώς και οι µετοχές της εταιρείας που κατέχονται από την ίδια (ίδιες µετοχές) 

σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά, καταχωρούνται µόνο στους λογαριασµούς 

που έχουν προβλεφτεί για τις περιπτώσεις αυτές στο υπόδειγµα ισολογισµού του άρθρου 42γ. 

 Για την εφαρµογή αυτού του Νόµου, συνδεµένες επιχειρήσεις είναι:  α. Οι επιχειρήσεις εκείνες 

µεταξύ των οποίων υπάρχει σχέση µητρικής επιχείρησης προς θυγατρική. Σχέση µητρικής 

σχέσης προς θυγατρική υπάρχει όταν µία επιχείρηση (µητρική):  α.α. ή έχει την πλειοψηφία του 

κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης (θυγατρικής) επιχείρησης, έστω και αν η 

πλειοψηφία αυτή σχηµατίζεται ύστερα από συνυπολογισµό των τίτλων και δικαιωµάτων που 

κατέχονται από τρίτους για λογαριασµό της µητρικής επιχείρησης,  β.β. ή ελέγχει την 

πλειοψηφία των δικαιωµάτων ψήφου µιας άλλης (θυγατρικής) επιχείρησης ύστερα από 

συµφωνία µε άλλους µετόχους ή εταίρους της επιχείρησης αυτής,  γ.γ. η συµµετέχει στο 

κεφάλαιο µιας άλλης επιχείρησης και έχει το δικαίωµα, είτε άµεσα, είτε µέσω τρίτων, να διορίζει 
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ή να παύει την πλειοψηφία των µελών των οργάνων διοίκησης της επιχείρησης αυτής 

(θυγατρικής),  δδ) - ή έχει την εξουσία να ασκεί ή πράγµατι ασκεί κυριαρχική επιρροή ή έλεγχο 

σε άλλη επιχείρηση (θυγατρική επιχείρηση), - ή, µε άλλη επιχείρηση (θυγατρική επιχείρηση), 

υπάγονται στην ενιαία διεύθυνση της µητρικής επιχείρησης.  Για την εφαρµογή των παραπάνω 

υποπεριπτώσεων στα ποσοστά συµµετοχής ή στα δικαιώµατα ψήφου, καθώς και στα δικαιώµατα 

διορισµού ή ανάκλησης που έχει η µητρική επιχείρηση, πρέπει να προστίθενται τα ποσοστά 

συµµετοχής και τα δικαιώµατα κάθε άλλης επιχείρησης που είναι θυγατρική της ή θυγατρική 

θυγατρικής της. Για την εφαρµογή των παραπάνω περιπτώσεων αα, ββ, γγ και δδ, από τα 

αναφερόµενα ποσοστά συµµετοχής ή δικαιώµατα ψήφου πρέπει να αφαιρούνται εκείνα που 

απορρέουν από: (1) τις µετοχές ή τα µερίδια που κατέχονται για λογαριασµό άλλου προσώπου 

εκτός της  µητρικής ή θυγατρικής επιχείρησης, ή (2) τις µετοχές ή τα µερίδια που κατέχονται για 

εγγύηση, εφόσον τα δικαιώµατα αυτά ασκούνται σύµφωνα µε τις οδηγίες που έχουν δοθεί, ή που 

κατέχονται για ασφάλεια δανείων που χορηγήθηκαν στα πλαίσια συνήθους επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας στον τοµέα της χορήγησης δανείων, υπό τον όρο ότι αυτά τα δικαιώµατα ψήφου 

ασκούνται προς όφελος του παρέχοντος την εγγύηση. Για την εφαρµογή των παραπάνω 

περιπτώσεων αα και ββ, από το σύνολο του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου των µετόχων 

ή εταίρων της θυγατρικής επιχείρησης πρέπει να αφαιρούνται τα ποσοστά κεφαλαίου ή τα 

δικαιώµατα ψήφου που απορρέουν από τις µετοχές ή µερίδια που κατέχονται, είτε από την ίδια 

επιχείρηση, είτε από θυγατρικές της επιχειρήσεις, είτε από πρόσωπο που ενεργεί στο όνοµά του, 

αλλά για λογαριασµό των επιχειρήσεων αυτών  β. Οι συνδεµένες επιχειρήσεις της προηγούµενης 

περίπτωσης α, και κάθε µία από τις θυγατρικές ή τις θυγατρικές των θυγατρικών των 

συνδεµένων αυτών επιχειρήσεων.  γ. Οι θυγατρικές επιχειρήσεις των προηγούµενων 

περιπτώσεων α και β, άσχετα αν µεταξύ των θυγατρικών αυτών δεν υπάρχει απευθείας δεσµός 

συµµετοχής. δ. Οι συνδεµένες επιχειρήσεις των προηγούµενων περιπτώσεων α, β και γ και κάθε 

άλλη επιχείρηση που συνδέεται µε αυτές µε τις σχέσεις των διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 96  

6. Μακροπρόθεσµες απαιτήσεις είναι απαιτήσεις των οποίων η προθεσµία εξόφλησης λήγει µετά 

το τέλος της επόµενης χρήσης. Όλες οι άλλες απαιτήσεις είναι βραχυπρόθεσµες και 

καταχωρούνται στους οικείους λογαριασµούς του κυκλοφορούντος ενεργητικού.  Τα ανωτέρω 

ισχύουν, αναλόγως, και για τη διάκριση των υποχρεώσεων σε µακροπρόθεσµες και 

βραχυπρόθεσµες, για το σκοπό της χωριστής εµφάνισής τους στους οικείους λογαριασµούς 

υποχρεώσεων του παθητικού.  

7. Οι αποσβέσεις των στοιχείων του πάγιου ενεργητικού και των εξόδων εγκατάστασης 

καταχωρούνται στο ενεργητικό, αφαιρετικά από την αξία κτήσης ή ιδιοκατασκευής του κάθε 
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στοιχείου του ισολογισµού, ώστε για κάθε λογαριασµό να εµφανίζεται η αξία κτήσης ή 

ιδιοκατασκευής, οι σωρευµένες µέχρι τη λήξη της χρήσης αποσβέσεις και η αναπόσβεστη αξία 

του στοιχείου.  

8. Οι µεταβολές που έγιναν µέσα στη χρήση στα στοιχεία πάγιου ενεργητικού και στις 

αποσβέσεις τους, αναφέρονται στο προσάρτηµα. Ειδικότερα, για τον καθένα από τους 

λογαριασµούς πάγιων στοιχείων που εµφανίζονται στο ενεργητικό αναφέρονται χωριστά, η αξία 

κτήσης ή το κόστος ιδιοκατασκεής, οι προσθήκες και βελτιώσεις, οι µειώσεις και οι µεταφορές 

που έγιναν µέσα στην χρήση, καθώς και οι αποσβέσεις της χρήσης, οι τυχόν διορθώσεις που 

έγιναν µέσα στη χρήση πάνω στις αποσβέσεις των προηγούµενων χρήσεων, οι συνολικές 

αποσβέσεις µέχρι την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού και η αναπόσβεστη αξία κατά 

την ηµεροµηνία αυτή.  Σε περίπτωση που κατά την πρώτη εφαρµογή της διάταξης αυτής της 

παραγράφου ανακύψουν δυσκολίες στη συγκέντρωση των δεδοµένων της παραπάνω ανάλυσης, 

είναι δυνατό να ληφθεί σαν αξία κτήσης ή κόστους ιδιοκατασκευής η αναπόσβεστη αξία των 

στοιχείων αυτών κατά την έναρξη της χρήσης, µε την προϋπόθεση ότι θα γίνεται σχετική 

διευκρίνιση στο προσάρτηµα.  Οι διατάξεις αυτής της παραγράφου εφαρµόζονται αναλόγως και 

για τα έξοδα εγκατάστασης.    

9. Εµπράγµατα δικαιώµατα της εταιρείας σε ακίνητα απεικονίζονται στην κατηγορία των 

ενσώµατων ακινητοποιήσεων.  Εµπράγµατες ασφάλειες, που χορηγήθηκαν από την εταιρεία σε 

ενσώµατες ακινητοποιήσεις της, αναφέρονται στον ισολογισµό ή στο προσάρτηµα, µε ιδιαίτερη 

µνεία των εµπράγµατων ασφαλειών που χορηγήθηκαν υπέρ συνδεµένων επιχειρήσεων. Όµοια 

παρουσίαση γίνεται επίσης και για κάθε µορφή εγγύησης που χορηγήθηκε από την εταιρεία.  

10. Μετοχές επικαρπίας ή ιδρυτικοί τίτλοι, που εκδόθηκαν από ανώνυµη εταιρεία, αναφέρονται 

στον ισολογισµό ή στο προσάρτηµα.  

11. Στους «λογαριασµούς τάξεως» απεικονίζονται ιδίως τα αλλότρια περιουσιακά στοιχεία, οι 

αµφοτεροβαρείς συµβάσεις και οι κάθε µορφής εγγυήσεις,καθώς και οι εµπράγµατες ασφάλειες. 

Σχετικές αναλύσεις παρέχονται στο προσάρτηµα. Τα ποσά των «λογαριασµών τάξεως» 

αποτελούν ιδιαίτερο άθροισµα, το οποίο δεν προστίθεται στα συνολικά αθροίσµατα των 

λογαριασµών του ενεργητικού και του παθητικού.  

12. Έξοδα που πληρώθηκαν µέσα στην κλειόµενη χρήση, αλλά αφορούν την επόµενη ή τις 

επόµενες χρήσεις, καθώς και έσοδα που αφορούν την κλειόµενη χρήση, αλλά δεν εισπράχθηκαν 

ή δεν χρεώθηκαν σε προσωπικούς λογαριασµούς µέσα σ’ αυτή, εµφανίζονται χωριστά στους 

µεταβατικούς λογαριασµούς ενεργητικού. Έσοδα που εισπράχτηκαν µέσα στην κλειόµενη 

χρήση, αλλά αφορούν την επόµενη ή τις επόµενες χρήσεις, καθώς και έξοδα που 
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πραγµατοποιήθηκαν και αφορούν την κλειόµενη χρήση, αλλά δεν πληρώθηκαν ή δεν 

πιστώθηκαν σε προσωπικούς λογαριασµούς µέσα σ’ αυτή, εµφανίζονται χωριστά στους 

µεταβατικούς λογαριασµούς παθητικού. Όταν το σύνολο των εσόδων που αφορούν την 

κλειόµενη χρήση, αλλά δεν εισπράχθηκαν ή δεν χρεώθηκαν µέσα σ’ αυτή, ή το σύνολο των 

εξόδων που πραγµατοποιήθηκαν και αφορούν την κλειόµενη χρήση, αλλά δεν πληρώθηκαν ή δεν 

πιστώθηκαν µέσα σ’ αυτή, είναι σηµαντικό, γίνεται σχετική ανάλυση στο προσάρτηµα.  

13. Σε περίπτωση που στο τέλος της χρήσης κατέχονται ίδιες µετοχές σύµφωνα µε τις διατάξεις 

που ισχύουν κάθε φορά, σχηµατίζεται αποθεµατικό ισόποσο µε την αξία κτήσης των µετοχών 

αυτών. Το σχετικό ποσό καταχωρείται σε λογαριασµό του παθητικού µε τίτλο «αποθεµατικό για 

ίδιες µετοχές». Το αποθεµατικό αυτό σχηµατίζεται από τα κέρδη της χρήσης, από τα οποία 

επιτρέπεται να αφαιρεθούν προηγουµένως µόνο τα ποσά που είναι αναγκαία για το σχηµατισµού 

του τακτικού αποθεµατικού και για τη διανοµή πρώτου µερίσµατος. Αν δεν υπάρχουν κέρδη για 

σχηµατισµό του παραπάνω αποθεµατικού, ο λογαριασµός του ενεργητικού «ίδιες µετοχές» 

εµφανίζεται στο παθητικό αφαιρετικά από το άθροισµα των ίδιων κεφαλαίων.  

14. Οι προβλέψεις για κινδύνους και έξοδα προορίζονται να καλύψουν ζηµίες, δαπάνες ή 

υποχρεώσεις της κλειόµενης και των προηγούµενων χρήσεων, που διαφαίνονται σαν πιθανές 

κατά την ηµέρα σύνταξης του ισολογισµού, αλλά δεν είναι γνωστό το ακριβές µέγεθός τους ή ο 

χρόνος στον οποίο θα προκύψουν. Οι προβλέψεις αυτές σχηµατίζονται κάθε χρόνο σε ύψος που 

καλύπτει τα αναγκαία όρια. Οι προβλέψεις για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία, που υπολογίζονται και σχηµατίζονται στο τέλος κάθε χρήσης, καλύπτουν, 

τουλάχιστον, τις αποζηµιώσεις εξόδου από την υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης. Κατά την 

πρώτη χρήση εφαρµογής των διατάξεων αυτού του Νόµου παρέχεται η δυνατότητα στις 

εταιρείες να καταχωρήσουν στο λογαριασµό «λοιπά έξοδα πολυετούς αποσβέσεως» τις 

σωρευµένες προβλέψεις για αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία, που 

αντιστοιχούν στην προϋπηρεσία του προσωπικού τους κατά τις προηγούµενες χρήσεις. Οι 

προβλέψεις αυτές αποσβένονται τµηµατικά και ισόποσα, µέσα σε µία πενταετία. Αν το ποσό που 

εµφανίζεται στο λογαριασµό «λοιπές προβλέψεις» είναι σηµαντικό, παρέχεται ανάλυσή του στο 

προσάρτηµα. Οι προβλέψεις που αφορούν υποτιµήσεις περιουσιακών στοιχείων του ενεργητικού 

σχηµατίζονται σε ύψος που καλύπτει τις υποτιµήσεις των στοιχείων αυτών, κατά την ηµεροµηνία 

κλεισίµατος του ισολογισµού, και εµφανίζονται στο ενεργητικό του ισολογισµού αφαιρετικά από 

τα στοιχεία από τα στοιχεία στα οποία αναφέρονται. Οι προβλέψεις δεν επιτρέπεται να 

χρησιµοποιούνται για την προσαρµογή της αξίας στοιχείων του Ενεργητικού.  

15.α. Το καθαρό ύψος του «κύκλου εργασιών» περιλαµβάνει τα ποσά των εσόδων που 
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πραγµατοποιούνται από την πώληση προϊόντων ή την παροχή υπηρεσιών, µέσα στα πλαίσια της 

συνήθους δραστηριότητας της εταιρείας, από τα οποία έχουν αφαιρεθεί οι εκπτώσεις πωλήσεων 

και οι υπέρ του ∆ηµοσίου και τρίτων εισπραττόµενοι φόροι. β. Στους λογαριασµούς «έκτακτα 

και ανόργανα έσοδα» και «έκτακτα και ανόργανα έξοδα» καταχωρούνται τα έσοδα ή έξοδα που 

δεν προέρχονται από τη συνήθη δραστηριότητα της εταιρείας. Αν τα ποσά των εσόδων ή των 

εξόδων αυτών είναι σηµαντικά, παρέχεται ανάλυσή τους, στο προσάρτηµα, µαζί µε 

διευκρινήσεις, αναφορικά µε τη φύση τους και την επίδρασή τους στον υπολογισµό του φόρου 

εισοδήµατος της εταιρείας για την κλειόµενη χρήση. Τα ανωτέρω ισχύουν και για τυχόν έσοδα ή 

έξοδα που καταχωρήθηκαν στην κλειόµενη χρήση, αλλά αφορούν προηγούµενες χρήσεις.  

 

 

 

2.1.4 ΑΡΘΡΟ 43 

Κανόνες αποτίµησης. 

 

1. Τα ποσά των ετησίων οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να προκύπτουν από περιουσιακά 

στοιχεία που έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε τους κανόνες αυτού του άρθρου. Η αποτίµηση 

γίνεται µε βάση την αρχή της τιµής κτήσης ή του κόστους παραγωγής και των πιο κάτω γενικών 

αρχών:  α. θεωρείται ως δεδοµένη η συνέχιση της δραστηριότητας της εταιρείας.  β. Οι µέθοδοι 

αποτίµησης εφαρµόζονται πάγια, χωρίς µεταβολές από χρήση σε χρήση.  γ. Η αρχή της 

συντηρητικότητας εφαρµόζεται πάντοτε και ιδιαίτερα:  - σε κάθε χρήση περιλαµβάνονται µόνο 

τα κέρδη που έχουν πραγµατοποιηθεί µέσα σ’ αυτή,  - λαµβάνονται υπόψη όλες οι υποχρεώσεις 

που προέκυψαν κατά τη διάρκεια του τρέχοντος ή των προηγούµενων οικονοµικών ετών, ακόµα 

και αν οι εν λόγω υποχρεώσεις καθίστανται εµφανείς κατά το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί 

µεταξύ της ηµεροµηνίας του Ισολογισµού και της ηµεροµηνίας κατάρτισης αυτού.  - λογίζονται 

οι απαραίτητες αποσβέσεις και προβλέψεις, ανεξάρτητα από το αν κατά τη χρήση προκύπτει 

καθαρό κέρδος ή ζηµία. Επίσης, λαµβάνονται υπόψη όλες οι προβλεπόµενες υποχρεώσεις και 

πιθανές ζηµίες που προέκυψαν κατά τη διάρκεια του τρέχοντος ή των προηγούµενων 

οικονοµικών ετών, ακόµα και αν οι εν λόγω υποχρεώσεις ή ζηµίες καθίστανται εµφανείς µόνον 

κατά το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί µεταξύ της ηµεροµηνίας του Ισολογισµού και της 

ηµεροµηνίας κατάρτισης αυτού.  δ. Τα έσοδα και τα έξοδα που αφορούν τη χρήση λογίζονται σ’ 

αυτή, ανεξάρτητα από το χρόνο της είσπραξης ή της πληρωµής τους.  ε. Τα περιουσιακά στοιχεία 

των λογαριασµών του ενεργητικού και του παθητικού αποτιµούνται χωριστά και όπως ορίζεται 
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στις επόµενες παραγράφους.  στ. Τα ποσά ανοίγµατος των λογαριασµών της χρήσης συµφωνούν 

απόλυτα µε τον ισολογισµό κλεισίµατος της προηγούµενης χρήσης.    

2. Παρέκκλιση από τις αρχές της προηγούµενης παραγράφου 1 επιτρέπεται µόνο σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις. Κάθε τέτοια παρέκκλιση αναφέρεται στο προσάρτηµα, κατάλληλα αιτιολογηµένη, 

όπου παρατίθενται οι επιδράσεις της στην περιουσιακή διάρθρωση, στη χρηµατοοικονοµική 

θέση και στα αποτελέσµατα χρήσης της εταιρείας.  

3. α. Τα ποσά των εξόδων εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) των κατηγοριών «έξοδα 

ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως» και «τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου», καθώς 

και τα ποσά των λογαριασµών «έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως οµολογιακών 

δανείων», «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων», «έξοδα αναδιοργανώσεως» και «λοιπά έξοδα 

πολυετούς αποσβέσεως», της κατηγορίας «λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως», αποσβένονται, είτε 

εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποίησής τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία πενταετία. 

 β. Οµολογίες που εκδόθηκαν από την εταιρεία εµφανίζονται στο παθητικό µε την τιµή στην 

οποία η εταιρεία οφείλει να τις εξοφλήσει. Οι διαφορές από τη διάθεση οµολογιών σε τιµή 

µικρότερη από την ονοµαστική τους, καθώς και οι διαφορές από την εξόφληση οµολογιών σε 

τιµή µεγαλύτερη από την ονοµαστική τους, καταχωρούνται στο λογαριασµό εξόδων πολυετούς 

απόσβεσης «διαφορές εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών» της κατηγορίας «λοιπά έξοδα 

εγκαταστάσεως». Οι διαφορές αυτές αποσβένονται µε τµηµατικές ισόποσες δόσεις µέχρι τη λήξη 

της προθεσµίας εξόφλησης του οµολογιακού δανείου.  γ. Οι συναλλαγµατικές διαφορές που 

προκύπτουν κατά την πληρωµή ή την αποτίµηση σε δραχµές των υποχρεώσεων από δάνεια ή 

πιστώσεις σε ξένο νόµισµα, εφόσον τα δάνεια ή οι πιστώσεις αυτές χρησιµοποιήθηκαν 

αποκλειστικά για την απόκτηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων, καταχωρούνται στο 

λογαριασµό της κατηγορίας των εξόδων εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) 

«συναλλαγµατικές διαφορές δανείων για κτήσεις πάγιων στοιχείων» και αποσβένονται 

τµηµατικά, ανάλογα µε την υπόλοιπη κανονική χρονική διάρκεια του δανείου ή της πίστωσης, 

όπως ορίζεται από τις σχετικές διατάξεις της περιπτ. 23 της παρ. 2.2.110 του άρθρου 1 του Π.∆. 

1123/1980 «Περί ορισµού του περιεχοµένου και του χρόνου ενάρξεως της προαιρετικής 

εφαρµογής του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου» (ΦΕΚ Α’ 75/1980), όπως τροποποιήθηκε και 

συµπληρώθηκε µε τη διάταξη της παρ. 12 του µοναδικού άρθρου του Π.∆. 502/1984 

«τροποποίηση και συµπλήρωση των διατάξεων του Π.∆. 1123/1980» (ΦΕΚ Α’ 179/1984). Τα 

ποσά και ο λογιστικός χειρισµός των παραπάνω συναλλαγµατικών διαφορών, που αφορούν τη 

χρήση, αναφέρονται στο προσάρτηµα.  δ. Μέχρι την πλήρη απόσβεση όλων των εξόδων 

εγκατάστασης «πολυετούς απόσβεσης» απαγορεύεται οποιαδήποτε διανοµή κερδών, εκτός αν το 
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αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων αυτών είναι µικρότερο από το άθροισµα των προαιρετικών 

αποθεµατικών και του υπολοίπου των κερδών εις νέο.  ε. Τα ποσά εµφανίζονται στα έξοδα 

εγκατάστασης «πολυετούς απόσβεσης», που αφορούν τη χρήση, αναλύονται και επεξηγούνται 

στο προσάρτηµα.  

4. α. Οι διατάξεις των περιπτώσεων α, δ και ε της προηγούµενης παραγράφου 3 εφαρµόζονται 

και για τα έξοδα ερευνών και ανάπτυξης των λογαριασµών «έξοδα ερευνών ορυχείων-

µεταλλείων-λατοµείων» και «έξοδα λοιπών ερευνών», καθώς και για τις παραχωρήσεις και 

δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας των λογαριασµών «δικαιώµατα εκµετάλλευσης ορυχείων-

µεταλλείων-λατοµείων» και «λοιπές παραχωρήσεις», εκτός αν ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας 

προβλέπουν διαφορετική ρύθµιση.  β. Η υπεραξία της επιχειρήσεως (GOODWILL), που που 

δηµιουργείται κατά την εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης οικονοµικής µονάδας και που είναι 

ίση µε τη διαφορά µεταξύ του ολικού τµήµατος αγοράς και της πραγµατικής αξίας των 

επιµέρους περιουσιακών στοιχείων της, καταχωρείται στο λογαριασµό «υπεραξία επιχειρήσεως» 

των ασώµατων ακινητοποιήσεων και αποσβένεται, είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά και ισόποσα, σε 

περισσότερες από µία χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό να υπερβαίνουν τα πέντε έτη.  Τα ποσά 

που εµφανίζονται στο λογαριασµό «υπεραξία επιχειρήσεως» αναλύονται και επεξηγούνται στο 

προσάρτηµα.  γ. Τα ποσά που καταχωρούνται στο λογαριασµό «δικαιώµατα βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας» της κατηγορίας των ασώµατων ακινητοποιήσεων «παραχωρήσεις και δικαιώµατα 

βιοµηχανικής ιδιοκτησίας» αποσβένονται σε ισόποσες ετήσιες αποσβέσεις µέσα στο χρόνο της 

παραγωγικής χρησιµότητας κάθε άϋλου στοιχείου. Πάντως, η απόσβεση πρέπει να έχει 

ολοκληρωθεί µέχρι τη λήξη του χρόνου της παρεχόµενης από το νόµο προστασίας, σε 

περιπτώσεις που η προστασία αυτή έχει περιορισµένη διάρκεια.  δ. Τα ποσά της κατηγορίας 

«λοιπές ασώµατες ακινητοποιήσεις» των λογαριασµών «δικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων 

πάγιων στοιχείων» και «λοιπά δικαιώµατα», αποσβένονται µε ισόποσες ετήσιες αποσβέσεις, 

µέσα στο χρόνο που καθορίζεται συµβατικά για τη χρησιµοποίηση κάθε άϋλου πάγιου στοιχείου. 

 5.α. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της παρακάτω περίπτ. ε, καθώς και της παραγράφου 9 

αυτού του άρθρου, τα ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποτιµούνται στην αξία της τιµής 

κτήσης ή του κόστους ιδιοκατασκευής τους. Η αξία αυτή προσαυξάνεται µε τις δαπάνες 

προσθηκών και βελτιώσεων και µειώνεται µε τις αποσβέσεις που προβλέπονται από αυτό το 

άρθρο.  β. Τιµή κτήσης είναι η τιµολογιακή αξία αγοράς, η οποία προσαυξάνεται µε τα ειδικά 

έξοδα αγοράς και µειώνεται µε τις σχετικές εκπτώσεις. Τα έξοδα κτήσης των ακινήτων, όπως 

είναι οι φόροι µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά και µεσιτικά έξοδα και οι αµοιβές µελετητών 

και δικηγόρων, δεν περιλαµβάνονται στην τιµή κτήσης των στοιχείων αυτών. Τα έξοδα αυτά 
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καταχωρούνται στο λογαριασµό «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων» της κατηγορίας «λοιπά 

έξοδα εγκαταστάσεως».  γ. Κόστος παραγωγής ή ιδιοκατασκευής είναι η τιµή κτήσης των 

πρώτων υλών και διάφορων υλικών, που χρησιµοποιήθηκαν στην παραγωγή των συγκεκριµένων 

προϊόντων ή ιδιοκατασκευών. Η τιµή αυτή προσαυξάνεται µε αναλογία γενικών εξόδων αγορών, 

καθώς και µε το κόστος κατεργασίας που απαιτήθηκε για να φθάσουν τα σχετικά προϊόντα ή οι 

ιδιοκατασκευές στη θέση και στην κατάσταση που βρίσκονται τη στιγµή της απογραφής τους.  δ. 

Η απόσβεση του καθενός από τα πάγια περιουσιακά στοιχεία είναι ανάλογη της ετήσιας µείωσης 

της αξίας του, που οφείλεται τόσο στη χρησιµοποίηση του στοιχείου αυτού, όσο και στη πάροδο 

του χρόνου και στην οικονοµική απαξίωσή του. Η απόσβεση του κάθε στοιχείου ενεργείται 

συστηµατικά και οµοιόµορφα µέσα στις χρήσεις της πιθανολογούµενης διάρκειας παραγωγικής 

χρησιµοποίησής του και σύµφωνα µε τις ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά. 

 Τυχόν πρόσθετες αποσβέσεις που γίνονται µε βάση ειδικές φορολογικές διατάξεις µε τη µορφή 

αναπτυξιακών κινήτρων, παρατίθενται αναλυτικά, κατά κατηγορία παγίου, στο προσάρτηµα, µε 

µνεία των σχετικών φορολογικών διατάξεων.  ε. Σε περίπτωση υποτίµησης ενσώµατου πάγιου 

περιουσιακού στοιχείου, άσχετα αν αυτό υπόκειται η όχι σε απόσβεση, εφόσον η υποτίµηση 

προβλέπεται ότι θα είναι διαρκής, σχηµατίζεται ανάλογη πρόβλεψη, ώστε η αποτίµηση του 

στοιχείου αυτού, κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, να γίνεται στη χαµηλότερη τιµή 

µεταξύ της τιµής κτήσης ή του κόστους ιδιοκατασκευής και της υποτιµηµένης τρέχουσας τιµής 

του. Οι προβλέψεις αυτές βαρύνουν τα αποτελέσµατα χρήσης και το ποσό τους εµφανίζεται 

χωριστά στο λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως» ή στο προσάρτηµα, όταν είναι αξιόλογο.  Η 

αποτίµηση στην παραπάνω χαµηλότερη τιµή µπορεί να µη συνεχισθεί σε περίπτωση που οι λόγοι 

που επέβαλαν την προσαρµογή της αξίας έπαψαν να υπάρχουν.  

6. Για την αποτίµηση των συµµετοχών και χρεωγράφων εφαρµόζονται τα ακόλουθα: α) Οι 

µετοχές ανωνύµων εταιρειών, οι οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα, καθώς και τα µερίδια 

αµοιβαίων κεφαλαίων και οι συµµετοχές σε επιχειρήσεις, που δεν έχουν τη µορφή ανώνυµης 

εταιρείας, αποτιµούνται στην κατ' είδος χαµηλότερη τιµή, µεταξύ της τιµής κτήσεως τους και της 

τρέχουσας τιµής τους. Ειδικότερα, οι τράπεζες και εν γένει τα πιστωτικά ιδρύµατα του ν. 

2076/1992, αποτιµούν το χαρτοφυλάκιο των συµµετοχών και χρεογράφων τους, στη συνολικά 

χαµηλότερη τιµή, µεταξύ της τιµής κτήσεως τους και της τρέχουσας τιµής τους. β) Ως τρέχουσα 

τιµή, για την εφαρµογή αυτού του Νόµου, θεωρείται: (βα) Για τους εισηγµένους στο 

Χρηµατιστήριο τίτλους (µετοχές, οµολογίες, κ.λπ.), ο µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τιµής 

τους κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσεως. (ββ) Για τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, ο µέσος 

όρος της καθαρής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσεως. (βγ) Για τις µετοχές 
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ανωνύµων εταιρειών, που δεν είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, τις συµµετοχές σε άλλες 

(πλην ΑΕ) επιχειρήσεις και τους τίτλους µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων των άλλων αυτών 

επιχειρήσεων, που συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτού του 

Νόµου, η εσωτερική λογιστική αξία των µετοχών ή των συµµετοχών ή των τίτλων των 

επιχειρήσεως αυτών, όπως προκύπτει από το νόµιµα συνταγµένο τελευταίο ισολογισµό τους. 

Στην περίπτωση που ο τελευταίος νόµιµα συνταγµένος ισολογισµός των πιο πάνω επιχειρήσεων, 

µε βάση τα δεδοµένα του οποίου προσδιορίστηκε η τρέχουσα τιµή των µη εισηγµένων στο 

Χρηµατιστήριο µετοχών ή συµµετοχών σε λοιπές (πλην ΑΕ) επιχειρήσεις, δεν έχει ελεγχθεί από 

αναγνωρισµένο κατά νόµο ελεγκτή, αναγράφεται σηµείωση στον Ισολογισµό και στο 

προσάρτηµα στην οποία αναφέρεται ότι, στους αντίστοιχους λογαριασµούς του ενεργητικού 

περιλαµβάνονται και µετοχές ανωνύµων εταιρειών ή συµµετοχές σε λοιπές (πλην ΑΕ) 

επιχειρήσεις συγκεκριµένης αξίας κτήσεως (ή αποτιµήσεως) αντίστοιχα µη εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο και ότι ο Ισολογισµός (ή οι ισολογισµοί), µε βάση τον οποίο έγινε ο 

προσδιορισµός της εσωτερικής λογιστικής αξίας αυτών των µετοχών και συµµετοχών, δεν έχει 

ελεγχθεί από αναγνωρισµένο κατά νόµο ελεγκτή. γ) Για την τιµή (αξία) κτήσεως των 

συµµετοχών και χρεωγράφων εφαρµόζονται τα οριζόµενα στις περιπτ. 2 και 3 της παραγρ. 

2.2.112 του άρθρου 1 του Π∆ 1123/1980. Ειδικά για τους τίτλους σταθερού εισοδήµατος 

(οµολογιών, οµολόγων του Ελληνικού ∆ηµοσίου, Τραπεζικών οµολόγων και εντόκων 

γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου) των οποίων η διαπραγµάτευση στο Χρηµατιστήριο 

γίνεται στην καθαρή τιµή τους, δίχως το δεδουλευµένο µέχρι την αγορά τους τόκο, αξία (τιµή) 

κτήσεώς τους είναι η καθαρή τιµή τους αυτή, που καταχωρείται σε ιδιαίτερους υπολογαριασµούς 

µε την ονοµασία "αξία κτήσεως τίτλων" ενταγµένους στους λογαριασµούς κάθε είδους τίτλων 

σταθερού εισοδήµατος. Για την µέθοδο υπολογισµού της τιµής κτήσεως των συµµετοχών και 

χρεωγράφων, εφαρµόζεται η περ. β' της επόµενης παραγρ. 7. δ) Όταν η τρέχουσα τιµή είναι 

χαµηλότερη της τιµής κτήσεως, η διαφορά χρεώνεται στο λογαριασµό 68.01 "Προβλέψεις για 

υποτιµήσεις συµµετοχών και χρεωγράφων" του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου του Π∆ 1123/1980, 

µε πίστωση αντίστοιχων αντίθετων λογαριασµών προβλέψεων κατά κατηγορία τίτλων, που 

δηµιουργούνται τους λογαριασµούς 18.00.99, 18.01.99 και 34.99 του ίδιου Π∆. Κατά τον 

επανυπολογισµό των προβλέψεων, που γίνεται στο τέλος κάθε επόµενης χρήσεως, σύµφωνα µε 

τα παραπάνω αναπροσαρµόζονται τα ποσά των προβλέψεων, που εµφανίζονται στους πιο πάνω 

αντίθετους λογαριασµούς, µε βάση τα δεδοµένα της νέας χρήσεως, είτε µε χρέωση των 

υπολογαριασµών του λογαριασµού 68 (σχηµατισµός συµπληρωµατικής προβλέψεως), είτε µε 

πίστωση των υπολογαριασµών του λογαριασµού 84.00 "έσοδα από αχρησιµοποίητες προβλέψεις 
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προηγουµένων χρήσεων" του Π.∆. 1123/1980. ε) Για τον προσδιορισµό της δραχµικής 

τρέχουσας αξίας των κινητών αξιών (χρεωγράφων και άλλων τίτλων) σε ξένο νόµισµα, 

εφαρµόζονται αναλόγως οι σχετικές διατάξεις της υποπαραγρ. 2.3.301 του άρθρου 1 του Π∆ 

1123/1980, όπως ισχύει. στ) Τα κάθε φύσεως χρέωγραφα και τίτλοι, που έχουν χαρακτήρα 

προθεσµιακής κατάθεσης και δεν έχουν εισαχθεί στο Χρηµατιστήριο, αποτιµούνται στην κατ' 

είδος παρούσα αξίας του κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, η οποία προσδιορίζεται 

µε βάση το ετήσιο επιτόκιο του κάθε χρεωγράφου ή τίτλου.  

7.α. Τα αποθέµατα, εκτός από τα υπολείµµατα, τα υποπροϊόντα και τα ελαττωµατικά προϊόντα, 

αποτιµούνται στην κατ' είδος χαµηλότερη τιµή, µεταξύ της τιµής κτήσεως ή του κόστους 

παραγωγής τους και της τιµής στην οποία η επιχείρηση δύναται να τα αγοράσει (τρέχουσα τιµή 

αγοράς) ή να τα παράγει (τρέχουσα τιµή αναπαραγωγής) κατά την ηµέρα κλεισίµατος του 

ισολογισµού. Εάν η τρέχουσα τιµή αγοράς ή αναπαραγωγής είναι χαµηλότερη από την τιµή 

κτήσεως ή το ιστορικό κόστος παραγωγής, αλλά µεγαλύτερη από την καθαρή ρευστοποιήσιµη 

αξία, τότε η αποτίµηση γίνεται στην καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία. Τα υπολείµµατα, τα 

υποπροϊόντα, τα ελαττωµατικά προϊόντα και τα συµπαράγωγα προϊόντα, αποτιµούνται σύµφωνα 

µε όσα ορίζονται στις περιπτ. 3, 4 ,11, 12, 13 και 14 της παρ. 2.2.205 του άρθρου 1 του Π∆ 

1123/1980. Για την εφαρµογή των διατάξεων της παρούσας παραγράφου λαµβάνονται υπόψη οι 

εννοιολογικοί προσδιορισµοί της τιµής κτήσεως, της τρέχουσας τιµής αγοράς, του ιστορικού 

κόστους παραγωγής και της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας, που ορίζονται στις περιπτ. 6, 8, 9 

και 10 της παραγρ. 2.2.205 του άρθρου 1 του Π∆ 1123/1980.  β. Η µέθοδος υπολογισµού της 

τιµής κτήσης ή του κόστους παραγωγής των αποθεµάτων, καθώς και της τιµής κτήσης των 

κινητών αξιών, επιλέγεται, από την εταιρεία, από τις µεθόδους της περίπτ. 7 της παρ. 2.2.205 του 

άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980 και εφαρµόζεται πάγια, από χρήση σε χρήση. Αλλαγή της 

εφαρµοζόµενης µεθόδου δεν επιτρέπεται, εκτός αν υπάρχει µεταβολή συνθηκών, ή άλλος 

σοβαρός λόγος, οπότε η αλλαγή της µεθόδου αναφέρεται και αιτιολογείται στο προσάρτηµα µαζί 

µε την επίδραση της αλλαγής αυτής στην διαµόρφωση των αποτελεσµάτων χρήσης.  γ. Σε 

περίπτωση που η εµφανιζόµενη στον ισολογισµό αξία, όπως έχει προσδιοριστεί µε την εφαρµογή 

µιας από τις µεθόδους της προηγούµενης περίπτ. β., διαφέρει σηµαντικά από την αξία που 

προκύπτει µε βάση την τελευταία, σε σχέση µε την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, γνωστή 

τιµή της αγοράς, η διαφορά αυτή σηµειώνεται στο προσάρτηµα, συνολικά για κάθε κατηγορία 

περιουσιακών στοιχείων.    

8.α. Οι απαιτήσεις που είναι ανεπίδεκτες είσπραξης αποσβένονται ολοσχερώς, ενώ οι επισφαλείς 

απαιτήσεις απεικονίζονται στον ισολογισµό µε την πιθανή τους αξία κατά το χρόνο σύνταξής 
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του.  β. Οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα, καθώς και τα τυχόν διαθέσιµα σε 

ξένο νόµισµα, εµφανίζονται στον ισολογισµό µε το ποσό των δραχµών που προκύπτει από τη 

µετατροπή του κάθε ξένου νοµίσµατος µε βάση την επίσηµη τιµή του κατά την ηµέρα 

κλεισίµατος του ισολογισµού.  Με την επιφύλαξη της διατάξεως της περιπτ. γ. της παραπάνω 

παρ. 3, οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την αποτίµηση των απαιτήσεων και 

των υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα καταχωρούνται σε ιδιαίτερους λογαριασµούς, κατά ξένο 

νόµισµα, χωριστούς για τις βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις και χωριστούς για τις 

µακροπρόθεσµες και µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσης, όπως ορίζεται από τις σχετικές 

διατάξεις της περιπτωσ. 4 της παραγράφου 2.3.2. του άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980, όπως 

τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε µε τη διάταξη της παρ. 23 του µοναδικού άρθρου του Π.∆. 

502/1984.  Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την αποτίµηση τυχόν 

διαθεσίµων σε ξένο νόµισµα, µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσης.  

9. Αναπροσαρµογή της αξίας των περιουσιακών στοιχείων του πάγιου ενεργητικού δεν 

επιτρέπεται, εκτός αν αυτή γίνεται σε εφαρµογή ειδικού νόµου. Για την εφαρµογή αυτού του 

Νόµου, η αναπροσαρµοσµένη αξία των στοιχείων αυτών θεωρείται και αξία κτήσης τους. Κάθε 

τέτοια αναπροσαρµογή, που έγινε µέσα στην κλειόµενη χρήση, αναφέρεται και επεξηγείται στο 

προσάρτηµα, µαζί µε πλήρη ανάλυση της κίνησης του σχετικού λογαριασµού που 

περιλαµβάνεται στις «διαφορές αναπροσαρµογής».  

10. Για την εφαρµογή της παρ. 6 του άρθρου 42β, τα εκφρασµένα σε ξένο νόµισµα στοιχεία 

υποκαταστηµάτων που έχουν την έδρα τους στο εξωτερικό µετατρέπονται σε δραχµές ως εξής: 

 α. Τα στοιχεία του πάγιου ενεργητικού, πλην των µακροπρόθεσµων απαιτήσεων, και οι κινητές 

αξίες (χρεόγραφα και άλλοι τίτλοι) µετατρέπονται σε δραχµές µε την τιµή του ξένου νοµίσµατος 

της ηµέρας κτήσης (αγοράς ή ιδιοκατασκευής) κάθε στοιχείου. Οι διατάξεις των παρ. 5 και 6 

εφαρµόζονται αναλόγως.  β. Τα αποθέµατα µετατρέπονται σε δραχµές µε την τιµή του ξένου 

νοµίσµατος της ηµέρας κτήσης τους (αγοράς ή παραγωγής). Οι διατάξεις της παρ. 7 

εφαρµόζονται αναλόγως.  γ. Τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία, καθώς και οι απαιτήσεις και οι 

υποχρεώσεις, µετατρέπονται σε δραχµές µε την τιµή του ξένου νοµίσµατος της ηµέρας 

κλεισίµατος του ισολογισµού.  δ. Τα έξοδα και τα έσοδα µετατρέπονται σε δραχµές µε την µέση 

τιµή του ξένου νοµίσµατος της διαχειριστικής περιόδου στην οποία αναφέρονται. Για τον 

προσδιορισµό αυτής της τιµής αθροίζονται οι µέσες τιµές αγοράς και πώλησης του ξένου 

νοµίσµατος, που ίσχυαν κατά την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου και κατά το τέλος κάθε 

µήνα αυτής, και το άθροισµα διατηρείται µε τον αριθµό των µηνών της περιόδου, προσαυξηµένο 

κατά µία µονάδα.  Για τις συναλλαγµατικές διαφορές, που τυχόν θα προκύψουν από τις 
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µετατροπές των προηγούµενων περιπτώσεων α-δ της παραγράφου αυτής, εφαρµόζονται τα 

ακόλουθα:  α) Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από τη µετατροπή σε δραχµές των 

στοιχείων που πάγιου ενεργητικού, πλην των µακροπρόθεσµων απαιτήσεων, καθώς και από τη 

µετατροπή των κινητών αξιών, των αποθεµάτων, των διαθέσιµων περιουσιακών στοιχείων και 

των εξόδων και των εσόδων, µεταφέρονται στο λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως».  β) Για 

τις συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από τη µετατροπή σε δραχµές των απαιτήσεων 

και των υποχρεώσεων, εφαρµόζονται αναλόγως οι παραπάνω διατάξεις της περιπτ. γ. της παρ. 3 

και της περίπτ. β, εδάφιο δεύτερο, της παρ. 8.  

11. Στην περίπτωση που δε λειτουργεί υποκατάστηµα, για τη µετατροπή σε δραχµές των 

περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, που βρίσκονται στο εξωτερικό και είναι εκφρασµένα σε 

ξένο νόµισµα, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις της προηγούµενης παρ. 10. 

 

 

 

2.1.5 ΑΡΘΡΟ 44 

Ετησίως αφαιρείται το εικοστόν τουλάχιστον των καθαρών κερδών προς σχηµατισµόν τακτικού 

αποθεµατικού. Η προς σχηµατισµόν αποθεµατικού αφαίρεσις παύει ούσα υποχρεωτική, άµα ως 

τούτο φθάση τουλάχιστον το τρίτον του εταιρικού κεφαλαίου. Το αποθεµατικόν τούτο 

χρησιµοποιείται αποκλειστικώς προς εξίσωσιν προ πάσης διανοµής µερίσµατος του τυχόν 

χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασµού κερδών και ζηµιών.  

 

 

 

2.1.5.1 ΑΡΘΡΟ 44α 

1. Με την επιφύλαξη των διατάξεων για τη µείωση του µετοχικού κεφαλαίου, δεν µπορεί να γίνει 

οποιαδήποτε διανοµή στους µετόχους, εφόσον, κατά την ηµεροµηνία λήξης της τελευταίας 

χρήσης, το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, όπως προσδιορίζονται στο υπόδειγµα 

ισολογισµού που προβλέπεται από το άρθρο 42γ, είναι ή, µετά από τη διανοµή αυτή, θα γίνει 

κατώτερο από το ποσό του µετοχικού κεφαλαίου, προσαυξηµένου µε τα αποθεµατικά για τα 

οποία η διανοµή τους απαγορεύεται από το νόµο ή το καταστατικό. Το ποσό αυτού του 

µετοχικού κεφαλαίου µειώνεται κατά το ποσό που δεν έχει ακόµα κληθεί να καταβληθεί.  

2. Το ποσό που διανέµεται στους µετόχους δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 

αποτελεσµάτων της τελευταίας χρήσης που έχει λήξει, προσαυξηµένο µε τα κέρδη που 
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προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις και τα αποθεµατικά για τα οποία επιτρέπεται και 

αποφασίστηκε από τη Γενική Συνέλευση η διανοµή τους, και µειωµένο κατά το ποσό των ζηµιών 

προηγούµενων χρήσεων και τα ποσά που επιβάλλεται να διατεθούν για το σχηµατισµό 

αποθεµατικών σύµφωνα µε το νόµο και το καταστατικό.  Το προς διανοµή ποσό καταβάλλεται 

τους µετόχους µέσα σε δύο µήνες από την απόφαση της τακτικής Γενικής Συνέλευσης που 

ενέκρινε τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις.    

3. Η έννοια της διανοµής των προηγούµενων παρ. 1 και 2 περιλαµβάνει ιδίως την καταβολή των 

µερισµάτων και των τόκων από µετοχές.  

 

 

 

2.1.6 ΑΡΘΡΟ 45 

1. Καθαρά κέρδη της εταιρείας είναι τα προκύπτοντα µετά την αφαίρεσιν εκ των 

πραγµατοποιηθέντων ακαθαρίστων κερδών παντός εξόδου, πάσης ζηµίας, των κατά τον νόµον 

αποσβέσεων και παντός άλλου εταιρικού βάρους.  

2. Τα καθαρά κέρδη διανέµονται κατά την εξής σειράν: α) αφαιρείται η κατά τον παρόντα νόµο ή 

το καταστατικόν κράτησις δια τακτικόν αποθεµατικόν. β) κρατείται το απαιτούµενο ποσό για την 

καταβολή του µερίσµατος, που προβλέπεται από το άρθρο 3 του α.ν.148/1967 (ΦΕΚ 173 Α'). γ) 

το υπόλοιπον διατίθεται κατά τους ορισµούς του καταστατικού.  

3. Αποφάσει της Γενικής Συνελεύσεως λαµβανοµένη κατά τας διατάξεις των άρθρων 29 

παράγραφος 3 και 31 παράγραφος 2 δύνανται τα µετά την διανοµήν του πρώτου µερίσµατος 

διανεµητέα κατά το καταστατικόν εις τους µετόχους κέρδη, να διατεθούν προς αύξησιν του 

εταιρικού κεφαλαίου δι' εκδόσεως νεών µετοχών παρεχοµένων εις του µετόχους άνευ πληρωµής, 

αντί προσθέτου µερίσµατος. Εν τη περιπτώσει ταύτη εφαρµόζονται τα υπό της παραγράφου 3 

του άρθρου 3α οριζόµενα.  

 

 

 

2.1.7 ΑΡΘΡΟ 46 

1. Η διανοµή προσωρινών µερισµάτων ή ποσοστών επιτρέπεται µόνον εφ' όσον είκοσι 

τουλάχιστον ηµέρας προ αυτής δηµοσιευθή δια τινός ηµερησίας εφηµερίδος εκ των εκδιδοµένων 

εν Αθήναις και ευρύτερον κυκλοφορουσών, κατά την κρίσιν του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 

δια του ∆ελτίου Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών Περιωρισµένης Ευθύνης της Εφηµερίδος 
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της Κυβερνήσεως άµα τη καταρτίσει και υποβληθή εις το Υπουργείον Εµπορίου λογιστική 

κατάστασις περί της εταιρικής περιουσίας.  

2. Τα ούτω διανεµόµενα δεν δύνανται να υπερβώσι το ήµισυ των κατά την λογιστικήν 

κατάστασιν καθαρών κερδών.  

 

 

 

2.1.7.1 ΑΡΘΡΟ 46α 

Κάθε ποσό που διανέµεται στους µετόχους κατά παράβαση των διατάξεων των άρθρων 44α, 45 

και 46, επιστρέφεται από αυτούς που το εισέπραξαν, αν η εταιρία αποδείξει ότι οι µέτοχοι 

γνώριζαν ή, λαµβανοµένων υπόψη των περιστάσεων, όφειλαν να γνωρίζουν ότι οι διανοµές που 

έγιναν σ’ αυτούς δεν ήταν σύννοµες.  

 

 

 

2.2 ΠΕΡΙΛΗΨΗ TΩΝ ΑΡΘΡΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 2190/1920 

Ο νόµος δίνει εξαιρετική βαρύτητα στον τρόπο διαθέσεως των καθαρών κερδών της χρήσεως , 

γι' αυτό και οι σχετικές µε τη διανοµή κερδών διατάξεις του καταστατικού κατατάσσονται στις 

θεµελιώδεις διατάξεις , αφού ο Ν. 2190/1920 στο άρθρο 2 ορίζει ότι : « το καταστατικό της 

ανώνυµης εταιρείας , πρέπει να περιέχει διατάξεις που αφορούν τον ισολογισµό και τη διάθεση 

των κερδών ». 

 

� Προτεραιότητα στη διάθεση των κερδών 

Ο νόµοςαυτος , αφ' ενός µέσω του Ε.Γ.Λ.Σ. ( το οποίο παραπέµπει στο άρθρο 42§2 καθορίζει τη 

σειρά µε την οποία διατίθενται τα καθαρά κέρδη της χρήσεως .Η σειρά αυτή είναι υποχρεωτική , 

δεν επιτρέπεται δηλαδή , ή µεταβολή  της , γιατί οι διατάξεις που την καθορίζουν είναι 

αναγκαστικής εφαρµογής και έχει ως εξής: 

1. Κάλυψη των ζηµιών προηγουµένων χρήσεων 

2. Κάλυψη των διαφορών φορολογικού ελέγχου προηγουµένων χρήσεων 

3. Κάλυψη των Λοιπών µη ενσωµατωµένων στο λειτουργικό κόστος φόρων 

4. Κράτηση για φόρο εισοδήµατος 

5. Κράτηση για τακτικό αποθεµατικό 
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6. Κράτηση για διανοµή στους µετόχους πρώτου µερίσµατος 

7. ∆ιάθεση του υπολοίπου των καθαρών κερδών ( κατά τους ορισµούς του καταστατικού και τις 

αποφάσεις της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης) 

8. Αποθεµατικά καταστατικού 

9. Πρόσθετο µέρισµα 

10. Αµοιβές και ποσοστά ∆.Σ. 

11. Μέρισµα στο προσωπικό 

12. Αποθεµατικά ( φορολογηµένα και αφορολόγητα αποθεµατικά) 

13. Υπόλοιπο κερδών εις νέο. 

 

� Κάλυψη ζηµιών προηγουµένων χρήσεων 

Για την υποχρέωση εξαλείψεως των ζηµιών µε κέρδη των επόµενων       χρήσεων , από άποψη 

εµπορικού δικαίου , ισχύουν τα εξής : 

α) Η εξάλειψη των ζηµιών µε τα κέρδη των επόµενων χρήσεων είναι υποχρεωτική εφόσον και 

καθ; Όσον πραγµατοποιούνται κέρδη ( άρθρα 45§ 1 και 44α § 2) , διότι τα κέρδη αυτά ούτε σε 

µερίσµατα ούτε σε αποθεµατικά µπορούν να διατεθούν , αν προηγουµένως δεν εξαλειφθούν οι 

υπάρχουσες ζηµίες. Το άρθρο 5 § 1 αναφέρει επί λέξη τα εξής: Καθαρά κέρδη της εταιρείας είναι 

τα προκύπτοντα µετά την αφαίρεση εκ' των πραγµατοποιηθέντων ακαθαρίστων κερδών παντός 

εξόδου, πάσης ζηµίας, των κατά νόµων αποσβέσεων και παντός άλλου εταιρικού 

βάρους. 

β) Η εξάλειψη των ζηµιών είναι υποχρεωτική σε περίπτωση που η εταιρεία επιθυµεί να διανείµει 

µερίσµατα , ποσοστά ∆.Σ. κλπ. από κέρδη προηγουµένων χρήσεων ( αποθεµατικά ή κέρδη εις 

νέον ), άρθρο 44 § 1. 

γ) Αν υπάρχουν ζηµίες στην έκταση που προβλέπει το άρθρο 48 § 1γ , δηλαδή αν το σύνολο των 

ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας όπως προσδιορίζεται στον ισολογισµό , είναι µικρότερο από το 

1/10 του µετοχικού κεφαλαίου και συντρέχει περίπτωση ανακλήσεως της άδειας συστάσεως της 

εταιρείας από τη ∆ιοίκηση ,η εξάλειψη των ζηµιών µε µείωση του µετοχικού κεφαλαίου , είναι 

υποχρεωτική .Εκτός αν η εταιρεία αδιαφορεί για τον κίνδυνο αυτόν. Αν οι ζηµίες υπολείπονται 

του ύψους αυτού , η εξάλειψη τους δεν είναι υποχρεωτική και παραλείπεται ιδιαίτερα στις 

περιπτώσεις που αναµένονται κέρδη στις επόµενες χ ρήσεις. 

δ) Η εξάλειψη της ζηµίας µε τη διάθεση οποιουδήποτε αποθεµατικού νόµιµου , ή καταστατικού , 

φορολογηµένου ή αφορολόγητου είναι προαιρετική.  
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Τα παραπάνω ισχύουν και για τις διαφορές φορολογικού ελέγχου και τους λοιπούς µη 

ενσωµατωµένους στο λειτουργικό κόστος φόρους. 

 

� Τακτικό αποθεµατικό 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 44, ετησίως παρακρατείται ποσοστό 5% τουλάχιστον επί 

των καθαρών κερδών για σχηµατισµό Τακτικού Αποθεµατικού (για τις ασφαλιστικές εταιρείες 

ανέρχεται σε 20% ) . Το καταστατικό της εταιρείας είναι δυνατόν να ορίσει ποσοστό µεγαλύτερο 

του 5% (ή στις ασφαλιστικές εταιρείες του 20%), όχι όµως και µικρότερο . Η κράτηση αυτή 

είναι υποχρεωτική, εκτός εάν το σωρευµένο του ύψος καλύπτει το 1/3 του Μετοχικού 

Κεφαλαίου. Υπολογίζεται επί των λογιστικών κερδών µετά την αφαίρεση κάθε 

εταιρικού βάρους, εποµένως και του φόρου εισοδήµατος. Ειδικά όταν στη διανοµή κερδών 

περιλαµβάνονται αφορολόγητα αποθεµατικά το τακτικό αποθεµατικό υπολογίζεται µετά την 

αφαίρεση του αναλογούντος φόρου.Αυτό διότι διαφορετικά θα οδηγούµαστε σε αδιέξοδο αφού 

για τον υπολογισµό του Τ.Α. απαιτείται να είναι γνωστός ο φόρος εισοδήµατος και για τον 

υπολογισµό των αφορολόγητων αποθεµατικών απαιτείται να είναι γνωστό το ύψος του Τ.Α. 

 

� Πρώτο µέρισµα 

α) Απαγόρευση διανοµής κερδών στους µετόχους . 

Με βάση τη διάταξη της § 3δ του άρθρου 43 ,ορίζεται ότι µέχρι την πλήρη απόσβεση όλων των 

εξόδων εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) απαγορεύεται οποιαδήποτε διανοµή κερδών, 

εκτός αν το αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων αυτών είναι µικρότερο από το 

άθροισµα των προαιρετικών αποθεµατικών και του υπολοίπου των κερδών εις νέον. 

Ως προαιρετικά αποθεµατικά ενοούνται: 

Τα ελεύθερα αποθεµατικά , δηλαδή τα αποθεµατικά που σχηµατίστηκαν µε απόφαση γενικής 

συνέλευσης . Στην κατηγορία αυτή υπάγονται και τα αφορολόγητα αποθεµατικά µετά από την 

αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος .Τα καταστατικά αποθεµατικά, έχουν ως σκοπό 

να διανεµηθούν στους µετόχους, δηλαδή τα αποθεµατικά που σκοπούν στην ενίσχυση των 

µερισµάτων στις χρήσεις που τα κέρδη δεν επαρκούν. Το τακτικό αποθεµατικό που 

σχηµατίστηκε πέρα από το υποχρεωτικό, δηλαδή το µέρος εκείνο που σχηµατίστηκε πέρα από το 

υποχρεωτικό όριο που καθορίζεται από το νόµο. 

β) Μέγιστο όριο κερδών που είναι δυνατόν να διανεµηθούν στους µετόχους. 

Με τη διάταξη της § 2 του άρθρου 44α του, ορίζεται ότι: το ποσό που διανέµεται στους µετόχους 

δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσό των αποτελεσµάτων της τελευταίας χρήσης που έχει λήξει 
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προσαυξηµένο µε τα κέρδη που προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις και τα αποθεµατικά για 

τα οποία επιτρέπεται η διανοµή τους και µειωµένο κατά το ποσό των ζηµιών των προηγουµένων 

χρήσεων και τα ποσά που επιβάλλεται να διατεθούν για το σχηµατισµό αποθεµατικών σύµφωνα 

µε το νόµο και το καταστατικό . 

γ) Προσδιορισµός του ποσού του πρώτου µερίσµατος των µετόχων. 

Ως πρώτο µέρισµα εννοούµε το µέρισµα που η εταιρεία υποχρεούται σύµφωνα µε το νόµο να 

διανείµει στους µετόχους. Αποκαλείται πρώτο µέρισµα σε αντιδιαστολή µε το πρόσθετο µέρισµα 

που η εταιρεία, µε ελεύθερη απόφαση της τακτικής γενικής συνελεύσεως των µετόχων ή µε 

διάταξη καταστατικού, είναι δυνατό να διανείµει στους µετόχους. Το πρώτο µέρισµα που 

διανέµεται υποχρεωτικά στους µετόχους υπολογίζεται µε βάση το καταβεβληµένο κεφάλαιο και 

µε βάση τα κέρδη της χρήσεως: 

 • Υπολογισµός µε βάση το κεφάλαιο: 

Σύµφωνα µε το άρθρο 45 § 2 παρ. (β), από τα καθαρά κέρδη της χρήσεως «κρατείται το 

απαιτούµενο ποσόν δια την καταβολή πρώτου µερίσµατος 6% τουλάχιστον επί του 

καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου».  

• Υπολογισµός µε βάση τα καθαρά κέρδη της χρήσεως : 

1) Οι ανώνυµοι εταίροι υποχρεούνται να διανέµουν σε µετρητά, κατ' έτος, στους µετόχους 

ποσοστό τουλάχιστον το 35% επί των καθαρών κερδών, µετά την αφαίρεση του τακτικού 

αποθεµατικού, εφόσον τα διανεµόµενα κέρδη  είναι µεγαλύτερα από αυτό που προκύπτει 

από την εφαρµογή της περίπτωσης (β) της παραγράφου 2 του άρθρου 45. 

2) Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου δεν εφαρµόζονται αν η γενική συνέλευση 

των µετόχων µε πλειοψηφία τουλάχιστον 65% του καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου 

αποφασίσει αυτό. Στην περίπτωση αυτήν, το µη διανεµόµενο µέρισµα µέχρι τουλάχιστον 

ποσοστού 35% επί των καθαρών κερδών, που προβλέπεται από την προηγούµενη 

παράγραφο, µεταφέρεται στα βιβλία της εταιρείας σε ειδικόλογαριασµό αποθεµατικού 

προς κεφαλαιοποίηση. Το αποθεµατικό αυτό υποχρεούται η ανώνυµη εταιρεία εντός 

τετραετίας από το χρόνο του σχηµατισµού του να το κεφαλαιοποιήσει, µε έκδοση νέων 

µετοχών που παραδίδει δωρεάν στους δικαιούχους µετόχους. 

3) Οι διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 δεν εφαρµόζονται εφόσον το αποφασίσει η Γενική 

Συνέλευση µε πλειοψηφία 70% τουλάχιστον του καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου. 

Σύµφωνα µε τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις που επιβάλλουν φόρο εισοδήµατος επί του 

συνόλου των κερδών της χρήσεως:από το ποσό που εξευρίσκεται µε βάση το καταβεβληµένο 

κεφάλαιο µε συντελεστή 6%  πρέπει ν' αφαιρεθεί ο αναλογούν φόρος εισοδήµατος.Για τον 
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υπολογισµό του µερίσµατος µε βάση τα κέρδη της χρήσεως, από τα συνολικά κέρδη της 

χρήσεως πρέπει ν'αφαιρεθεί ο αναλογούν φόρος εισοδήµατος, υπολογιζόµενος µε το συντελεστή 

φορολογίας της εταιρείας 35% .Από το ποσό που αποµένει, πρέπει ν' αφαιρεθεί η κράτηση για 

τακτικό αποθεµατικό ,και το 35% του υπολοίπου λογίζεται ως πρώτο µέρισµα. 

 

 

Ο νόµος επίσης ορίζει την οργάνωση και τη διοίκηση της Α.Ε. 

 

� Γενική Συνέλευση 

Η Γενική Συνέλευση των µετόχων Ανώνυµης Εταιρείας είναι το ανώτατο και κυρίαρχο όργανο 

της εταιρείας και δικαιούται να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση για όλα τα βασικά και 

κρίσιµα θέµατα, οι αποφάσεις δε αυτές που λαµβάνονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου, 

υποχρεώνουν και τους απόντες ή και τους διαφωνούντες µετόχους, όπως αναφέρεται στο άρθρο 

33. 

 

Ο τόπος συγκλήσεως της γενικής συνέλευσης 

Η γενική συνέλευση συνέρχεται υποχρεωτικά στην έδρα της εταιρείας. Εξαιρετικώς, όµως, 

επιτρέπεται να συνέρχεται η γενική συνέλευση και σε άλλο τόπο κείµενο µετά από ειδική άδεια 

του υπουργού εµπορίου. Η άδεια αυτή δεν απαιτείται όταν στη συνέλευση παρίστανται ή 

αντιπροσωπεύονται µέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του µετοχικού κεφαλαίου και κανείς 

µέτοχος δεν αντιλέγει στην πραγµατοποίησή της και στη λήψη αποφάσεων. Η δυνατότητα 

συγκλήσεως της γενικής συνέλευσης των µετόχων και εκτός έδρας της εταιρείας (αλλά, πάντως, 

εντός της Ελλάδας) παρασχέθηκε µε την τροποποίηση του άρθρου 25. Το άρθρο αυτό 

καθιερώνει την υποχρεωτική σύγκληση της γενικής συνελεύσεως των µετόχων κάθε εταιρική 

χρήση και εντός έξι (6) το πολύ µηνών από τη λήψη αυτής. Αυτή είναι η λεγόµενη τακτική 

γενική συνέλευση, που εγκρίνει τα πεπραγµένα και τον ισολογισµό της χρήσεως που έκλεισε, 

απαλλάσσει το διοικητικό συµβούλιο και τους ελεγκτές από κάθε ευθύνη για την κλεισθείσα 

χρήση, εκλέγει νέο διοικητικό συµβούλιο (αν έχει λήξει η θητεία του) και ελεγκτές για την 

επόµενη χρήση και µπορεί να πάρει και άλλες αποφάσεις.Όµως από την όλη οικονοµία των 

σχετικών διατάξεων του νόµου, προκύπτει ότι υπάρχει ευχέρεια συγκλίσεως και έκτακτων 

γενικών συνελεύσεων. Έτσι οι γενικές συνελεύσεις των µετόχων διακρίνονται σε: 
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α) Τακτικές Γενικές Συνελεύσεις. 

Η τακτική γενική συνέλευση συνέρχεται υποχρεωτικώς, στην έδρα της εταιρείας, κάθε εταιρική 

χρήση και ενός 6 µηνών από της λήξεως της χρήσεως.Συγκαλείται από το διοικητικό συµβούλιο 

και η σχετική πρόσκληση δηµοσιεύεται τουλάχιστον είκοσι (20) ηµέρες πριν από την ηµέρα της 

γενικής συνέλευσης. 

β) Επαναληπτικές γενικές συνελεύσεις. 

Όταν, για οποιοδήποτε λόγο πρέπει να επαναληφθεί µια πραγµατοποιηθήσα γενική συνέλευση, 

τότε η διαδικασία προσκλήσεως είναι η ίδια, αλλά η προθεσµία δηµοσιεύσεως της σχετικής 

προσκλήσεως συντέµνεται σε δέκα (10 )ηµέρες. 

γ) Έκτακτες γενικές συνελεύσεις. 

Έκτακτη γενική συνέλευση είναι κάθε συνέλευση που συνέρχεται εκτάκτως (σε οποιαδήποτε 

χρονική στιγµή) έπειτα από αίτηση κάποιων προσώπων, που από το νόµο έχουν αυτό το 

δικαίωµα. Επίσης το διοικητικό συµβούλιο έχει το δικαίωµα να συγκαλέσει έκτακτη γενική 

συνέλευση των µετόχων οποτεδήποτε κρίνει τούτο αναγκαίο. Τέλος, το διοικητικό συµβούλιο 

υποχρεούται να τη συγκαλέσει αν τη ζητούσαν µέτοχοι εκπροσωπούντες το 1/20 του 

καταβεβληµένου κεφαλαίου. 

δ) Καταστατικές γενικές συνελεύσεις. 

Καλούνται εκείνες στις οποίες παίρνονται αποφάσεις, που τροποποιούν κάποιο ή κάποια άρθρα 

του καταστατικού. Συνεπώς, καταστατική µπορεί να είναι µια τακτική, καθώς και µη έκτακτη 

γενική συνέλευση. 

ε) Καθολικές γενικές συνελεύσεις. 

Όταν στη γενική συνέλευση εκπροσωπείται το σύνολο του µετοχικού κεφαλαίου, αυτή καλείται 

καθολική και η σύγκλισή της είναι έγκυρη, έστω και αν δεν τηρήθηκαν οι προθεσµίες 

δηµοσιεύσεως ή ακόµα αν δεν δηµοσιεύθηκε καθόλου πρόσκληση, αρκεί να έχει ληφθεί 

απόφαση σε προηγούµενη συνεδρίαση του διοικητικού συµβουλίου περί συγκλήσεως της 

γενικής συνέλευσης και να έχει ορισθεί ο τόπος και η ηµεροµηνία συγκλήσεως.Πάντως, σε µια 

καθολική γενική συνέλευση, που συγκλήθηκε χωρίς να έχει δηµοσιευθεί πρόσκληση προς τους 

µετόχους, αυτή εγκύρως αποφασίζει για κάθε θέµα εντός ή εκτός ηµερησίας διατάξεως. 

στ) Αυτόκλητες γενικές συνελεύσεις. 

Αυτόκλητη καλείται η γενική συνέλευση των µετόχων, που συνέρχεται χωρίς καµιά ειδοποίηση 

ή πρόσκληση προς τους µετόχους. Η εποπτεύουσα αρχή (νοµαρχία, Υπουργείο Εµπορίου) 

θεωρεί άκυρη τη γενική συνέλευση, που συνέρχεται αυτόκλητη, χωρίς να έχει προηγηθεί 
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απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της εταιρείας, περί συγκλίσεώς της, έστω και αν ήθελε να 

βρεθεί παρών σ’ αυτή ολόκληρο το µετοχικό κεφάλαιο. 

∆ηµοσίας τάξεως είναι οι διατάξεις του άρθρου 25 περί συγκλήσεως και συγκροτήσεως των 

γενικών συνελεύσεων ,και συνεπώς η παράβασή τους επιφέρει ακυρότητα των αποφάσεών τους. 

 

� ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Η γενική συνέλευση των µετόχων εκλέγει το διοικητικό συµβούλιο, στο οποίο και αναθέτει την 

εν γένει διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων, εκτός ορισµένων καθοριστικών αποφάσεων, που 

κατά το νόµο, ανήκουν στην αποκλειστική αρµοδιότητά της. Έτσι, στην πράξη, το διοικητικό 

συµβούλιο της ανώνυµης εταιρείας αποτελεί το ανώτατο όργανο διοικήσεως αυτής. 

Κυριότερες αρµοδιότητές του: 

Εκπροσωπεί την εταιρεία δικαστικώς και εξωδίκως, διοικεί την εταιρεία διεκπεραιώνοντας όλες 

τις καθηµερινές (τρέχουσες) εργασίες της, µέσα στα πλαίσια που διαγράφουν το καταστατικό 

της εταιρείας και ενδεχοµένως σχετικές αποφάσεις της γενικής συνελεύσεως των µετόχων. Το 

διοικητικό συµβούλιο, κατ’ αρχήν, ενεργεί συλλογικώς, αλλά του παρέχεται από το νόµο το 

δικαίωµα να µεταβιβάζει µέρος ή το σύνολο των αρµοδιοτήτων του σε ένα ή περισσότερα µέλη ή 

και σε τρίτα πρόσωπα. 

 

� ∆ιευθύνων ή Εντεταλµένος Σύµβουλος 

Συνήθως, το διοικητικό συµβούλιο ορίζει ένα ή περισσότερα από τα µέλη του και τα 

εξουσιοδοτεί να ενεργούν για λογαριασµό του, ώστε να γίνεται πιο ευέλικτη η άσκηση της 

διοικήσεως. Τα µέλη αυτά λέγονται διευθύνοντες ή εντεταλµένοι σύµβουλοι. Αρµοδιότητες 

έχουν όσες τους µεταβιβάζει το διοικητικό συµβούλιο. 

 

� Γενικός διευθυντής 

∆ιορίζεται από το διοικητικό συµβούλιο. Άλλοτε υπάρχει παράλληλα µε το διευθύνοντα 

σύµβουλο και άλλοτε είναι το ίδιο πρόσωπο. Στον γενικό διευθυντή ανατίθεται, κυρίως, 

διοικητικά καθήκοντα, ενώ ο διευθύνων σύµβουλος µπορεί να έχει το σύνολο των αρµοδιοτήτων 

του διοικητικού συµβουλίου. 

 

� ∆ιευθυντές, τµηµατάρχες κ.τ.λ. 

Ανάλογα µε το οργανόγραµµα που διαθέτει κάθε εταιρεία, το διοικητικό συµβούλιο ή ο γενικός 

διευθυντής διορίζει τους προϊστάµενους των διαφόρων τµηµάτων, διευθύνσεων και άλλων 
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υπηρεσιών αυτής. Αν υπάρχει σχετικός κανονισµός, οι διατάξεις που προβλέπουν λεπτοµερώς 

τον τρόπο πληρώσεως των θέσεων αυτών, τα καθήκοντα κάθε προϊσταµένου και τον τρόπο 

λειτουργίας των διαφόρων υπηρεσιών. 

 

Συλλογική ενέργεια ∆. Συµβουλίου 

Η ανώνυµη εταιρεία είναι νοµικό πρόσωπο και ως εκ τούτου πρέπει να ορίζονται τα φυσικά 

πρόσωπα που θα ασκούν τη διοίκηση αυτής. 

Το καταστατικό µπορεί να ορίσει, ότι ένα και περισσότερα µέλη του διοικητικού συµβουλίου ή 

άλλα πρόσωπα δικαιούνται να εκπροσωπούν την εταιρεία γενικώς ή σε ορισµένου είδους 

πράξεις. 

 

Ποιοί δικαιούνται να διορισθούν µέλη του ∆.Σ. 

Μέλη του ∆.Σ. της ανώνυµης εταιρείας µπορούν να διορισθούν φυσικά πρόσωπα, αµφοτέρων 

φύλων, που έχουν δικαιοπρακτική ικανότητα, που έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας 

τους και δεν τελούν υπό απαγόρευση κ.τ.λ. Οι γραµµατικές γνώσεις των µελών του διοικητικού 

συµβουλίου δεν ενδιαφέρουν αλλοδαπά, καθώς και πρόσωπα που δεν είναι µέτοχοι της εταιρείας 

επιτρέπεται να διορισθούν µέλη του διοικητικού συµβουλίου. Επίσης, στο διοικητικό συµβούλιο 

επιτρέπεται να συµµετέχουν και νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, τα οποία 

εκπροσωπούνται µε τους νόµιµους εκπροσώπους αυτών. 

 

Χρόνος και τόπος συγκλήσεως του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Ο νόµος ορίζει ότι το διοικητικό συµβούλιο οφείλει να συνέρχεται τουλάχιστον µια φορά κάθε 

ηµερολογιακού µήνα, χωρίς όµως να απειλεί κυρώσεις, σε περίπτωση µη τηρήσεως της επιταγής 

του αυτής. Η σύγκληση και η συνεδρίαση του διοικητικού συµβουλίου γίνεται στην έδρα της 

εταιρείας. Κατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται να ορίζεται στο καταστατικό και άλλος – εκτός της έδρας 

της εταιρείας – τόπος, όπου θα µπορεί να συνεδριάζει το διοικητικό συµβούλιο. Αν ο κατά τον 

τρόπο αυτό οριζόµενος στο καταστατικό τόπος είναι στο εξωτερικό, τότε απαιτείται και ειδική 

άδεια από το Υπουργείο Εµπορίου. 
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2.3 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Τα δεδοµένα της επιχείρησης ΒΗΤΑ Α.Ε..  για τη σύνταξη του Πίνακα ∆ιάθεσης Κερδών και την 

υποβολή δήλωσης Φορολογίας Εισοδήµατος είναι: 

  

Καθαρά κέρδη χρήσεως      € 650.000  

Κέρδη εις νέο προηγ. Χρήσεων              € 30.000  

Καταβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο  € 300.000  

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου  

προηγούµενων χρήσεων € 55.000  

∆απάνες Ε.Ι.Χ. κατά το µέρος που  

δεν εκπίπτουν στη Φορολογία Εισοδήµατος € 12.000  

Πρόστιµα και προσαυξήσεις € 11.000  

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα € 22.000  

  

 

Τα έσοδα της εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

  

Έσοδα από εµπορική δραστηριότητα € 1.300.000  

Έσοδα από συµµετοχές € 20.000  

Έσοδα από ακίνητα € 60.000  

Έσοδα από τόκους οµολογιακών δανείων του ∆ηµοσίου                                    € 10.000  

Κέρδη από πώληση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων € 30.000  

Έσοδα από τόκους καταθέσεων € 5.000  

Σύνολο          € 1.425.000 

   

Παρακρατηµένος φόρος από καταθέσεις € 4.000  

Παρακρατηµένος φόρος από πωλήσεις  

στο ∆ηµόσιο € 7.200  

Προκαταβολή φόρου έναντι κερδών  

προηγ. Χρήσεως € 40.000  
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Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας σε συνεδρίασή του, προτείνει προς την Γενική 

Συνέλευση της Εταιρείας: 

  

1. Το σχηµατισµό του κατά νόµο τακτικού αποθεµατικού  

2. Τη διανοµή του προβλεπόµενου από το νόµο υποχρεωτικού πρώτου µερίσµατος 

 
Με βάση τα παραπάνω, από το λογιστήριο της επιχείρησης γίνονται οι παρακάτω ενέργειες: 

 

1.ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ: 

 

Καθαρά κέρδη χρήσεως                                                                                                   650.000,00 

Μείον: ∆ιαφορές φορ. Ελέγχου πρ. Χρήσεως                                                                   55.000,00 

                                                                                                                                        =595.000,00 

Μείον: Ο φόρος που αναλογεί (25%)                                                                               148.750,00 

                                                                                                                                        =446.250,00 

Τακτικό Αποθεµατικό:446.250 Χ 5%                                                                             = 22.312,50 

 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 44 του Νόµου 2190/1920, ετησίως το 1/20 των κερδών διατίθεται για 

σχηµατισµό  Τακτικού Αποθεµατικού. Ο σχηµατισµός του Τακτικού Αποθεµατικού είναι 

υποχρεωτικός µέχρι το   ποσό να φτάσει στο ένα τρίτο του Εταιρικού Κεφαλαίου. 

Ο σχηµατισµός γίνεται από τα κέρδη της χρήσης µετά την αφαίρεση κάθε ζηµίας και κάθε 

εταιρικού   βάρους. 

 

 

2.∆ΙΑΝΟΜΗ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ 

 

Υπολογισµός Μερίσµατος: 

Υπόλοιπο καθαρών κερδών για σχηµατισµό Τ.Α.                                                           446.250,00 

Μείον: Τακτικό Αποθεµατικό                                                                                            22.312,50 

Υπόλοιπο για σχηµατισµό α’ µερίσµατος                                                                      =423.937,50 

Επί συντελεστή α’ µερίσµατος                                                                                                 *35% 

Ά µέρισµα                                                                                                                      =148.378,13  
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∆ιανεµόµενα κέρδη: 

Α’ µέρισµα                                                                                                                        148.378,13 

Αµοιβές µελών ∆.Σ.                                                                                                       +100.000,00 

∆ιανεµόµενα κέρδη                                                                                                        =248.378,13 

 

Oι ανώνυµες εταιρείες υποχρεούνται να διανέµουν ως πρώτο µέρισµα ποσοστό ίσο µε το 35% 

των καθαρών κερδών της χρήσεως ,µετά την αφαίρεση του Τακτικού Αποθεµατικού, των 

τυχόν ζηµιών προηγουµένων χρήσεων του φόρου εισοδήµατος και εφόσον το ποσό αυτό είναι 

µεγαλύτερο από το ποσό που ορίζεται απ’ το άρθρο 45 του Νόµου 2190/1920. 

Στην περίπτωση που το ποσόν του µερίσµατος είναι µεγαλύτερο του προβλεπόµενου από το 

άρθρο 45, η Γενική Συνέλευση µπορεί να αποφασίσει τα εξής: 

· Με πλειοψηφία 70% τουλάχιστον, να µη διανέµει ως µέρισµα το 35% των κερδών, αλλά το 

πρώτο µέρισµα που προβλέπεται από τις διατάξεις της παρ. 2β, του άρθ. 45.:( κ̈ρατείται το 

απαιτούµενον ποσόν δια την καταβολήν πρώτου µερίσµατος  6% τουλάχιστον επί του 

καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου¨) 

· Σηµειώνεται ότι µε πλειοψηφία 100% του καταβεβληµένου Μ.Κ. η εταιρεία µπορεί να µη 

διανέµει ούτε πρώτο, αλλά ούτε και πρόσθετο µέρισµα, µε την προϋπόθεση ότι το ποσό αυτό 

θα διατεθεί για την κάλυψη αναγκών της εταιρείας και όχι για τη διανοµή αµοιβών του ∆.Σ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

Ο ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 2238/1994 ΚΑΙ ΤΑ ΑΡΘΡΑ ΑΥΤΟΥ ΠΟΥ 

ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 

 

3.1 ΝΟΜΟΣ 2238/1994 

΄΄ΚΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΚΩ∆ΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ΄΄ 

 

 

 

3.1.1 ΑΡΘΡΟ 10 

Φορολογία του εισοδήµατος των εταιρειών, κοινοπραξιών και κοινωνιών που ασκούν 

επιχείρηση ή επάγγελµα. 

 

1. Τα καθαρά κέρδη των υποχρέων, που αναφέρονται στην παρ. 4 του άρθρου 2, όπως αυτά 

προσδιορίζονται µε βάση τις διατάξεις αυτού του νόµου, φορολογούνται µε συντελεστή 

τριανταπέντε τοις εκατό (35%) µετά την αφαίρεση: 

α) των κερδών τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται αυτοτελώς, 

β) των κερδών τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών ή 

συνεταιρισµών ή κερδών αµοιβαίων κεφαλαίων ή κερδών από µερίδια εταιρείας περιορισµένης 

ευθύνης ή από τη συµµετοχή σε υποχρέους που αναφέρονται στην παρ. 4 του άρθρου 2, 

γ) ειδικώς, προκειµένου για τις οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες από τα κέρδη που 

αποµένουν ύστερα από την εφαρµογή των διατάξεων των ως άνωπεριπτώσεων α' και β', 

αφαιρείται επιχειρηµατική αµοιβή, για µέχρι τρεις οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα µε τα 

µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής. Σε περίπτωση περισσοτέρων µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι 

δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται από την εταιρεία και δηλώνονται µε την 

οικεία αρχική ετήσια εµπρόθεσµη δήλωσή τους. Τα ποσοστά αυτά δεν ισχύουν για τις 

εταιρείες του άρθρου 13 του ν. 718/1977 (ΦΕΚ 304 Α').Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται 

µε την εφαρµογή του ποσοστού συµµετοχής αυτού του εταίρου στο πενήντα τοις εκατό (50%) 

αυτών των κερδών της εταιρείας, που δηλώθηκαν µε την αρχική εµπρόθεσµη δήλωση. 

Όταν η αρχική δήλωση υποβάλλεται εκπρόθεσµα και µέχρι τριάντα (30) ηµέρες από τη λήξη της 

προθεσµίας υποβολής της, εξακολουθεί να ισχύει το δικαίωµα αφαίρεσης της επιχειρηµατικής 

αµοιβής από τα κέρδη. Σε περίπτωση συµµετοχής του υπόχρεου φυσικού προσώπου, ως 
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οµόρρυθµου εταίρου ή διαχειριστή εταίρου εταιρείας περιορισµένης ευθύνης σε περισσότερες 

εταιρείες, αυτός δικαιούται επιχειρηµατική αµοιβή, από µία από αυτές, κατ' επιλογήν του. Η 

επιλογή αυτή δηλώνεται µε την οικεία αρχική εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη, κατά περίπτωση, 

δήλωση της εταιρείας και δεν ανακαλείται. Με την επιβολή αυτού του φόρου εξαντλείται η 

φορολογική υποχρέωση, επί των κερδών αυτών, των προσώπων που συµµετέχουν σε αυτούς 

τους υποχρέους. 

2. Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, το ακαθάριστο ποσό 

αυτού υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή τρία τοις 

εκατό (3%). Το ποσό του συµπληρωµατικού φόρου αυτής της παραγρόφου δεν µπορεί να είναι 

µεγαλύτερο από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό εισόδηµα του υποχρέου, 

σύµφωνα µε την παράγραφο 1. 

3. Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και του 

συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν:α) Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 52, 54, 55 και 58 στο εισόδηµα που υπόκειται σε φόρο µε 

βάση αυτό το άρθρο.β) Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το 

εισόδηµα που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φόρο. Ο φόρος αυτός σε καµιά περίπτωση 

δεν µπορεί να είναι ανώτερος από το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην 

Ελλάδα. 

4. Όταν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο από το 

ποσό του φόρου που αναλογεί, τούτο συµψηφίζεται στο τυχόν υπόλοιπο ποσό που προκύπτει για 

βεβαίωση. 

5. Για την εξεύρεση του συνολικού καθαρού φορολογητέου εισοδήµατος των υποχρέων της παρ. 

4 του άρθρου 2  εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των παραγράφων 3, 4 και 7 του άρθρου 4. 

 

 

 

3.1.2 ΑΡΘΡΟ 13 

Αυτοτελής φορολόγηση εισοδήµατος από επιχειρήσεις ή επαγγέλµατα. 

 

1. Φορολογείται αυτοτελώς λογιζόµενο ως εισόδηµα: 

α) Με συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) κάθε κέρδος ή ωφέλεια που προέρχεται από τη 

µεταβίβαση εταιρικού µεριδίου ή ολόκληρης επιχείρησης µε τα άυλα στοιχεία αυτής, όπως 

αέρας, επωνυµία, σήµα, προνόµια κ.λπ.. β) Με συντελεστή τριάντα τοις εκατό (30%) κάθε 
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κέρδος ή ωφέλεια που προέρχεται από την εκχώρηση ή µεταβίβαση αυτοτελώς κάθε 

δικαιώµατoς, το οποίο είναι συναφές µε την άσκηση της επιχείρησης ή του επαγγέλµατος, όπως 

του δικαιώµατος της µίσθωσης ή υποµίσθωσης ή του προνοµίου ή του διπλώµατος ευρεσιτεχνίας 

και άλλων παρόµοιων δικαιωµάτων, καθώς και της άδειας κυκλοφορίας των αυτοκινήτων 

οχηµάτων ή µοτοσυκλετών δηµόσιας χρήσης που µεταβιβάζονται.Με εκχώρηση εξοµοιώνεται 

και η παραίτηση από µισθωτικά δικαιώµατα. Ο φόρος αυτός παρακρατείται από τον υπόχρεο για 

την καταβολή του κέρδους ή της ωφέλειας κατά την πίστωση ή την καταβολή αυτών στο 

δικαιούχο. 

2. Η νόµιµη αµοιβή όσων ασχολούνται ατοµικώς µε την ανέγερση οικοδοµών προς πώληση, 

εφόσον αυτοί µε την ιδιότητά τους ως αρχιτέκτονες ή πoλιτικoί µηχανικοί εκπόνησαν µερικώς ή 

ολικώς τη µελέτη ή επέβλεψαν την εκτέλεση των εργασιών του οικοδοµικού έργου, θεωρείται 

ότι αποκτάται στο ηµερολογιακό έτος που πραγµατοποιείται η πρώτη πώληση από το ακίνητο 

και φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό (15%), πλέον εισφοράς Ο.Γ.Α. 

δεκαπέντε τοις εκατό (15%) στο ποσό του φόρου. Ο φόρος αυτός υπολογίζεται στη νόµιµη 

αµοιβή µειωµένη κατά δέκα τοις εκατό (10%) και καταβάλλεται µε δήλωση που υποβάλλεται 

µέσα στο µήνα Ιανουάριο κάθε χρόνου. 

3. Αν ο αρχιτέκτονας ή πολιτικός µηχανικός, ο οποίος αναλαµβάνει τη σύνταξη της µελέτης ή 

την επίβλεψη ανέγερσης οικοδοµής, συµµετέχει στην επιχείρηση που αναλαµβάνει την ανέγερση 

και πώληση της οικοδοµής, την οποία αφορά η µελέτη ή η επίβλεψη, επιβάλλεται σε βάρος της 

επιχείρησης φόρος εισοδήµατος, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή δεκαπέντε τοις εκατό 

(15%) στο ακαθάριστο ποσό της νόµιµης αµοιβής, ανεξάρτητα από κάθε άλλη επιβάρυνση των 

αποτελεσµάτων της επιχείρησης από φόρο εισοδήµατος, πλέον εισφοράς Ο.Γ.Α. δεκαπέντε τοις 

εκατό (15%) στο ποσό του φόρου. Σε περίπτωση εφαρµογής της διάταξης αυτής της 

παραγράφου, ο δικαιούχος της αµοιβής αρχιτέκτονας ή πολιτικός µηχανικός ή µηχανολόγος ή 

ηλεκτρολόγος µηχανικός, καθως και τα λοιπά πρόσωπα που συµµετέχουν στην επιχείρηση, 

απαλλάσσονται από κάθε άλλη επιβάρυνση από φόρο εισοδήµατος από την αιτία αυτή. Οι 

διατάξεις αυτής της παραγράφου εφαρµόζονται µόνο στις περιπτωσεις κατά τις οποίες πριν από 

τη χρονολογία έκδοσης της πολεοδοµικής άδειας, κατατεθεί για το σκοπό αυτό στη δηµόσια 

οικονοµική υπηρεσία της έδρας της επιχείρησης, κοινή δήλωση αυτού που συνέταξε τη 

µελέτη ή θα επιβλέψει την εκτέλεση του έργου µηχανικού και της επιχείρησης και συγχρόνως 

καταβληθεί ο φόρος που αναλογεί σύµφωνα µε τα παραπάνω. Σε περίπτωση που δεν υποβληθεί 

δήλωση και δεν καταβληθεί ο φόρος, εφαρµόζονται οι διατάξειςτων άρθρων 50 και 52 

παράγραφος 4. 
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4. Αν ο αρχιτέκτοντας ή πολιτικός µηχανικός που υπογράφει τη µελέτη ή αναλαµβάνει την 

επίβλεψη είναι µισθωτός της επιχείρησης, η οποία αναλαµβάνει τη µελέτη ή επίβλεψη ή 

ανέγερση της οικοδοµής, η επιχείρηση µπορεί να ζητήσει να επιβληθεί σε αυτό φόρος δεκαπέντε 

τοις εκατό (15%) στο ακαθάριστο ποσό της νόµιµης αµοιβής, πλέον εισφοράς Ο.Γ.Α. δεκάπεντε 

τοις εκατό (15%) στο ποσό του φόρου. Το ποσό της αµοιβής µειώνεται κατά το ποσό των 

ακαθάριστων αποδοχών από µισθωτές υπηρεσίες που καταβάλλονται στον παραπάνω µηχανικό 

κατά το χρονικό διάστηµα από την έναρξη της µελέτης µέχρι την αποπεράτωση της οικοδοµής. 

Ο φόρος της παραγράφου αυτής καταβάλλεται πριν από την έκδοση της πολεοδοµικής άδειας. Η 

διάταξη του δεύτερου εδαφίου της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζεται αναλόγως. Αν η 

επιχείρηση δεν ζητήσει την εφαρµογή των διατάξεων των προηγούµενων εδαφίων για το ποσό 

της αµοιβής που φορολογείται κατά τις διατάξεις αυτές, το ποσό αυτό λογίζεται ως εισόδηµα από 

µισθωτές υπηρεσίες του µηχανικού, ο οποίος υπέγραψε τη µελέτη και ανέλαβε την επίβλεψη, για 

το οποίο η επιχείρηση υποχρεούται να υποβάλει δήλωση και να καταβάλει το φόρο σύµφωνα µε 

τις διατάξεις των άρθρων 57 και 59. 

5. Στις αποζηµιώσεις ή τα δικαιώµατα που καταβάλλονται σε αλλοδαπές επιχειρήσεις και 

οργανισµούς που δεν έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα ή σε φυσικά πρόσωπα κατοίκους 

αλλοδαπής που δεν ασκούν επάγγελµα ή επιχείρηση στην Ελλάδα. α) για τη χρήση η 

παραχώρηση της χρήσης τεχνικών µεθόδων παραγωγής, τεχνικής ή τεχνολογικής βοήθειας, 

δικαιωµάτων ευρεσιτεχνίας, σηµάτων και προνοµίων, σχεδίων ή προτύπων γενικά, 

αποτελεσµάτων ερευνών κινηµατογραφικών και τηλεοπτικών ταινιών, µαγνητοταινιών για 

ραδιοφωνικές εκποµπές αναπαραγωγής βιντεοκασετών, πνευµατικής ιδιοκτησίας 

αναδηµοσίευσης άρθρων και µελετών και λοιπών συναφών δικαιωµάτων. 

β) για την εκµίσθωση µηχανηµάτων, εγκαταστάσεων και γενικά κινητών πραγµάτων, την 

επισκευή και συντήρηση µηχανηµάτων και λοιπού εξοπλισµού, την οργάνωση επιχειρήσεων, την 

εκπαίδευση προσωπικού και για την παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας και κάθε είδους 

συµβουλών στην Ελλάδα, καθώς και στις αµοιβές, που καταβάλλονται σε ξένα καλλιτεχνικά 

συγκροτήµατα ή µεµονωµένους καλλιτέχνες κατοίκους ξένων χωρών για τη συµµετοχή τους σε 

διάφορες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις στην Ελλάδα, ενεργείται από τον υπόχρεο για την καταβολή, 

παρακράτηση φόρου εισοδήµατος που βαρύνει το δικαιούχο της αποζηµίωσης ή του 

δικαιώµατος ή της αµοιβής. 

Ο φόρος αυτός υπολογίζεται στο ακαθάριστο ποσό της αποζηµίωσης ή του δικαιώµατος ή της 

αµοιβής, ανεξάρτητα αν για την καταβολή αυτήν απαιτείται ή όχι απόφαση του Υπουργού 

Εθνικής Οικονοµίας, σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 4171/1961 (ΦΕΚ 93 Α'), όπως 
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ισχύει, µε συντελεστή: αα) ∆έκα τοις εκατό (10%) για αποζηµιώσεις ή δικαιώµατα που 

καταβάλλονται σε αλλοδαπές επιχειρήσεις ή φυσικά πρόσωπα για τη χρήση ή παραχώρηση 

χρήσης στην Ελλάδα κινηµατογραφικών ή τηλεοπτικών ταινιών, µαγνητοταινιών για 

ραδιοφωνικές εκποµπές και για την αναπαραγωγή βιντεοκασετών. ββ) Είκοσι τοις εκατό (20%) 

για αποζηµιώσεις ή δικαιώµατα ή αµοιβές των λοιπών περιπτώσεων της παραγράφου αυτής. 

Με την παρακράτηση του φόρου που ενεργείται σύµφωνα µε τα πιο πάνω, εξαντλείται η 

φορολογική υποχρέωση του αλλοδαπού δικαιούχου από το φόρο εισοδήµατος για τα εισοδήµατά 

του αυτά. Σε όλες τις περιπτώσεις, στον αλλοδαπό δικαιούχο καταβάλλεται η διαφορά µεταξύ 

του ποσού της αποζηµίωσης, δικαιώµατος ή αµοιβής, που δικαιούται να λάβει και του 

παρακρατούµενου φόρου που αναλογεί στο ποσό αυτής.Η παρακράτηση του φόρου που 

οφείλεται ενεργείται κατά την πίστωση ή την καταβολή της αποζηµίωσης ή του δικαιώµατος ή 

της αµοιβής στο δικαιούχο και η απόδοσή του γίνεται µε σχετική δήλωση στην αρµόδια δηµόσια 

οικονοµική υπηρεσία µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου από την παρακράτηση 

µήνα. Οι τράπεζες υποχρεούνται να αρνηθούν την παροχή του ποσού συναλλάγµατος, που 

αναλογεί για την αποστολή στο εξωτερικό των αποζηµιώσεων, δικαιωµάτων και αµοιβών που 

αναφέρονται στην παρούσα παράγραφο, αν δεν προσκοµισθεί σε αυτές αποδεικτικό καταβολής 

στο ∆ηµόσιο του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα αυτά. 

6. Στις αλλοδαπές επιχειρήσεις και οργανισµούς που αναλαµβάνουν στην Ελλάδα κατάρτιση 

µελετών και σχεδίων ή τη διεξαγωγή ερευνών τεχνικής, οικονοµικής ή επιστηµονικής γενικά 

φύσεως, ανεξάρτητα αν αυτές εκπονούνται στην Ελλάδα ή στην αλλοδαπή ή την επίβλεψη και 

συντονισµό εκτέλεσης τεχνικών έργων που πραγµατοποιούνται από τρίτους στην Ελλάδα ή την 

παροχή επιστηµονικής φύσεως συµβουλών προς τον κύριο του εκτελούµενου στην Ελλάδα 

τεχνικού έργου, επιβάλλεται, για τα καθαρά κέρδη του αποκτούν από τις υπηρεσίες αυτές, φόρος 

εισοδήµατος µε συντελεστή δεκαεπτά και µισό τοις εκατό (17,50%), ο οποίος υπολογίζεται στη 

συνολική ακαθάριστη αµοιβή τους. Ο φόρος αυτός παρακρατείται από τον υπόχρεο για την 

καταβολή κατά την εκάστοτε πίστωση ή την καταβολή της αµοιβής στο δικαιούχο και 

αποδίδεται µε σχετική δήλωση στην αρµόδια δηµόσια οικονοµική υπηρεσία το βραδύτερο µέσα 

στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου από την παρακράτηση µήνα.Με την παρακράτηση του 

φόρου που ενεργείται σύµφωνα µε τα πιο πάνω, εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση 

από το φόρο εισοδήµατος των αλλοδαπών επιχειρήσεων και οργανισµών για τα κέρδη που 

αποκτούν από τις υπηρεσίες αυτές.Οι τράπεζες υποχρεούνται να αρνηθούν την παροχή του 

ποσού συναλλάγµατος που αναλογεί για την αποστολή στο εξωτερικό εισοδηµάτων, που 
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αναφέρονται στην παρούσα παράγραφο, αν δεν προσκοµισθεί σε αυτές αποδεικτικό καταβολής 

στο ∆ηµόσιο του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα αυτά. 

7. Στις αλλοδαπές εταιρείες και οργανισµούς που αναλαµβάνουν την εργοληπτική κατασκευή 

δηµόσιων ή ιδιωτικών τεχνικών έργων στην Ελλάδα, επιβάλλεται φόρος εισοδήµατος για τα 

καθαρά κέρδη που αποκτούν από τις εργασίες αυτές, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή που 

ορίζεται:α) Τέσσερα τοις εκατό (4%) στη συνολική ακαθάριστη αξία των έργων του ∆ηµοσίου, 

δήµων και κοινοτήτων,δηµόσιων επιχειρήσεων ή εκµεταλλεύσεων, οργανισµών ή επιχειρήσεων 

κοινής ωφελείας και νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου γενικά, ανεξάρτητα αν τα έργα 

εκτελούνται µε υλικά του εργολήπτη ή όχι.β) Τέσσερα και ογδόντα τοις εκατό (4.80%) στη 

συνολική ακαθάριστη αξία των ιδιωτικών έργων, γενικά. γ) ∆έκα τοις εκατό (10%) στη συνολική 

ακαθάριστη αξία των έργων χωρίς την αξία των υλικών για έργα που αναφέρονται στην πιο πάνω 

περίπτωση β', για τα οποία ο εργολήπτης δεν χρησιµοποιεί δικά του υλικά. Ο παραπάνω τρόπος 

φορολογίας εφαρµόζεται στις αλλοδαπές εργοληπτικές εταιρείες και οργανισµούς, που 

συµβάλλονται απευθείας µε το ∆ηµόσιο και τα λοιπά πρόσωπα που αναφέρονται στην παρούσα 

παράγραφο. Ο φόρος που επιβάλλεται στις πιο πάνω περιπτώσεις παρακρατείται από τον 

υπόχρεο για την καταβολή, εργοδότη κατά την εκάστοτε πίστωση ή την καταβολή της αξίας του 

έργου στο δικαιούχο και αποδίδεται µε σχετική δήλωση στην αρµόδια δηµόσια οικονοµική 

υπηρεσία µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου από την παρακράτηση µήνα. 

Με την παρακράτηση του φόρου αυτού εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση από το φόρο 

εισοδήµατος των αλλοδαπών εταιρειών και οργανισµών για τα κέρδη που αποκτούν από τις 

εργασίες αυτές.Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και στις 

αλλοδαπές εταιρείες και οργανισµούς που ασχολούνται µε την εκτέλεση µηχανολογικών και 

ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, επιφυλασσοµένων των διατάξεων του άρθρου 12 του ν. 

542/1977 (ΦΕΚ 41 Α'). 

 

 

 

3.1.3 ΑΡΘΡΟ 25 

Εισόδηµα ειδικών περιπτώσεων. 

 

1. Το εισόδηµα που προέρχεται από αποθεµατικά ανωνύµων εταιρειών, τα οποία διανέµονται ή 
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κεφαλαιοποιούνται µε οποιονδήποτε τρόπο και σε οποιονδήποτε χρόνο, ανεξάρτητα αν η 

διανοµή τους γίνεται σε χρήµα ή σε ακίνητα ή σε κινητά ή σε άλλες αξίες, λογίζεται ως εισόδηµα 

από κινητές αξίες. 

2. Το ποσό που λαµβάνουν οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων ανώνυµης εταιρείας, κατά την εξαγορά 

τους από αυτή, λογίζεται ως εισόδηµα από κινητές αξίες. 

3. Κάθε δάνειο που συνοµολογείται µεταξύ ιδιωτών ή παρέχεται από εταιρεία προς τα µέλη της ή 

τρίτoυς, λογίζεται ότι συνάπτεται µε ελάχιστο επιτόκιο αυτό που ισχύει για τα έντοκα γραµµάτια 

του ∆ηµοσίου τρίµηνης διάρκειας κατά το χρόνο σύναψης του δανείου. 

4. Οι τόκοι συναλλαγµατικών και γραµµατίων από εµπορικές συναλλαγές, οι τόκοι από τις 

αποδειγµένες πωλήσεις εµπορευµάτων µε πίστωση µεταξύ εµπόρων και οι προκύπτοντες τόκοι 

υπερηµερίας, λόγω καθυστέρησης στην καταβολή του πιστωθέντoς τιµήµατος, δεν λογίζονται ως 

εισόδηµα από κινητές αξίες, αλλά ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, µε την προϋπόθεση 

ότι αυτός που αποκτά το εισόδηµα αυτό ασκεί εµπορική γενικά επιχείρηση στην Ελλάδα ή 

προκειµένου για αλλοδαπό, ότι αυτός έχει µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα και οι τόκοι 

προέρχονται από εργασίες της µόνιµης αυτής εγκατάστασης.Ως εισόδηµα από εµπορικές 

επιχειρήσεις λογίζονται και οι τόκοι της παραγράφου αυτής που επιδικάζονται µε δικαστική 

απόφαση. 

5. Παροχές σε χρήµα ή σε είδος και γενικά παροχές χρηµατικής αποτιµήσεως, που γίνονται από 

ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία, χωρίς νόµιµη ή συµβατική, για το σκοπό αυτόν, υποχρέωση προς 

διευθύνοντες ή εντεταλµένους συµβούλους ή προέδρους ή µέλη του διοικητικού συµβουλίου ή 

διευθυντές και γενικά προς πρόσωπα τα οποία εκπροσωπούν νόµιµα αυτή, λογίζονται ως 

εισόδηµα από κινητές αξίες των ανωτέρω προσώπων, µε την προϋπόθεση ότι έχουν βαρύνει τα 

αποτελέσµατα χρήσεως της οικείας διαχειριστικής χρήσης. 

 

 

 

3.1.4 ΑΡΘΡΟ 26 

Χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος. 

 

Χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος από κινητές αξίες θεωρείται: 

1. Για τα κέρδη που διανέµονται από τις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες µε τη µορφή µερισµάτων, 

προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου, αµοιβών και  
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ποσοστών, εκτός µισθού, σε διευθυντές και αµοιβών στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό τους, ο 

χρόνος έγκρισης αυτών από τη γενική συνέλευση των µετόχων. 

2. Για τους τόκους που προέρχονται από ιδρυτικούς τίτλους και προνοµιούχες µετοχές, ο χρόνος 

έγκρισής τους από τη γενική συνέλευση των µετόχων και προκειµένου για τοκοµερίδια. 

3. Για τα εισoδήµατα της περίπτωσης β' της παραγράφου 1 του άρθρου 24, ο χρόνος 

εξαργύρωσης ή είσπραξης των µερισµάτων και τόκων. 

4. Για τους τόκους του πρώτου εδαφίου της περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 24, ο 

χρόνος κατά τον οποίο αυτοί καθίστανται ληξιπρόθεσµοι και απαιτητοί, ενώ για τους τόκους του 

δεύτερου εδαφίου της περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 24, ο χρόνος καταβολής ή 

πίστωσης των τόκων. Σε περίπτωση κατά την οποία εξοφλείται το κεφάλαιο δανείου ή απαίτηση 

γενικά ή παρέχεται συναίνεση, µε ιδιωτική βούληση ή µε βάση δικαστική απόφαση, για την 

εξάλειψη υποθήκης ή προσηµείωσης, που είχε εγγραφεί προς ασφάλεια του δανείου ή γενικά 

απαίτησης, θεωρείται, µη επιτρεπόµενης ανταποδείξεως, ότι εξοφλούνται ταυτόχρονα, 

καθιστάµενοι απαιτητοί και οι µέχρι του χρόνου εξόφλησης του δανείου ή εξάλειψης 

της υποθήκης ή της προσηµειώσεως αναλογούντες τόκοι, οι οποίοι δεν εδηλώθησαν από τον 

υπόχρεο, ούτε έχουν υπαχθεί διαφορετικώς σε φορολογία µέχρι τη χρονολογία αυτή. 

Οι τόκοι αυτοί, προκειµένου να υπαχθούν σε φορολογία, µπορούν να κατανεµηθούν, µετά από 

αίτηση του φορολογουµένου, στο έτος εξόφλησης και στα δύο προηγούµενα έτη και σε κάθε 

περίπτωση όχι πέραν από το έτος της συνοµολόγησης του δανείου ή της δηµιουργίας της 

απαίτησης. 

5. Για τα κέρδη, που προέρχονται από ηµεδαπά αµοιβαία κεφάλαια, ο χρόνος έγκρισής τους από 

την Α.Ε. διαχειρίσεως και προκειµένου για κέρδη που προέρχονται από αµοιβαία κεφάλαια 

αλλοδαπής, ο χρόνος είσπραξης αυτών. 

6. Για τα εισοδήµατα που αναφέρονται στις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 25, ο χρόνος 

έγκρισής τους από τη γενική συνέλευση των µετόχων. 

7. Για τα εισοδήµατα που αναφέρονται στην περίπτωση στ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 24, 

στην παράγραφο 5 του άρθρου 25, καθώς και για τις αµοιβές µελών διοικητικού συµβουλίου 

ανώνυµης εταιρείας, που δεν προέρχονται από τη διάθεση των καθαρών κερδών της, ο χρόνος 

της καταβολής ή πίστωσης αυτών στο όνοµα των δικαιούχων. 
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3.1.5 ΑΡΘΡΟ 27 

Ακαθάριστο και καθαρό εισόδηµα. 

 

1. Το εισόδηµα που προκύπτει σύµφωνα µε τα άρθρα 24 και 25 αποτελεί το ακαθάριστο 

εισόδηµα από κινητές αξίες. Από το εισόδηµα αυτό εκπίπτει κάθε φόρος, τέλος ή δικαίωµα υπέρ 

του ∆ηµοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου, που βαρύνει αυτό το εισόδηµα. 

2. Το ποσό που αποµένει, µετά τις εκπτώσεις που αναφέρονται στην προηγούµενη παράγραφο, 

αποτελεί το καθαρό εισόδηµα από κινητές αξίες. 

3. Κατ' εξαίρεση, για τον προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος από τόκους οι οποίοι 

επιδικάστηκαν σε φυσικά πρόσωπα, εκπίπτουν οι τόκοι που καταβάλλονται σε δανειοδοτικούς 

φορείς, µέχρι το ύψος του συνολικού ακαθάριστου εισοδήµατος από τόκους, εφόσον το ποσό 

των οφειλόµενων τόκων δεν έχει ληφθεί υπόψη κατά τον προσδιορισµό του συνολικού ή του 

καθαρού εισοδήµατος άλλης κατηγορίας ή δεν έχει εκπεσθεί από το συνολικό εισόδηµα του 

οφειλέτη φυσικού προσώπου. 

 

 

 

3.1.6 ΑΡΘΡΟ 30 

Ακαθάριστο εισόδηµα. 

 

1. Ως ακαθάριστο εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις λαµβάνεται το σύνολο των ακαθάριστων 

εσόδων από τις κάθε είδους εµπορικές συναλλαγές αυτών. 

2. Ο προσδιορισµός των ακαθάριστων εσόδων των εµπορικών επιχειρήσεων ενεργείται ως 

ακολούθως:α) Για επιχειρήσεις που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία δεύτερης ή τρίτης 

κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τα ακαθάριστα έσοδα εξευρίσκονται µε βάση τα 

δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων.Εξαιρετικά, για επιχειρήσεις πρακτόρων κρατικών λαχείων, 

ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται για µεν τις λιανικές πωλήσεις λαχείων που διενεργούνται 

µέσω των καταστηµάτων τους, η προµήθεια που δικαιούνται, για δε τις χονδρικές πωλήσεις, 

ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) της ονοµαστικής αξίας των λαχείων για τη µεσολάβηση πώλησης 

αυτών. 

β) Για επιχειρήσεις που τηρούν ακριβή βιβλία και στoιxεiα πρώτης κατηγορίας του Κώδικα 

Βιβλίων και Στoιxείων, τα ακαθάριστα έσοδά εξευρίσκονται µε την προσθήκη του µικτού 
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κέρδους στο συνολικό κόστος των εµπορεύσιµων αγαθών, χωρίς φόρο προστιθέµενης αξίας, τα 

οπoία αγοράστηκαν µέσα στη χρήση ή των έτοιµων προϊόντων που έχουν παραχθεί από τις 

πρώτες και βοηθητικές ύλες που αγοράστηκαν µέσα στην ίδια χρήση. Το µικτό εµπορικό ή 

βιοµηχανικό κέρδος, κατά περίπτωση, βρίσκεται µε σύγκριση των τιµών κτήσης και πώλησης 

των αγαθών που διατέθηκαν από την επιχείρηση. Σε περίπτωση που για την κρινόµενη 

επιχείρηση δεν υπάρχουν τέτοια στοιχεία, λαµβάνεται υπόψη ο συντελεστής µικτού κέρδους 

άλλων οµοειδών επιχειρήσεων.Όταν το µικτό κέρδος καθορίζεται από το Yπoυργεio Εµπορίου, 

προκειµένου να προσδιοριστούν τα ακαθάριστα έσοδα, ως ποσοστό µικτού κέρδους λαµβάνεται 

το ανώτατο όριο του συντελεστή που έχει καθοριστεί από το Yπουργείo αυτό. 

Σε περίπτωση που το Υπουργείο Εµπορίου έχει καθορίσει δραχµικό µικτό κέρδος γίνεται 

αναγωγή αυτού σε ποσοστιαίο. Για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής, 

θεωρείται ότι τα εµπορεύσιµα αγαθά πουλήθηκαν όλα µέσα στη χρήση και ότι οι πρώτες και 

βοηθητικές ύλες µεταποιήθηκαν και πουλήθηκαν µέσα στη χρήση ως έτοιµα προϊόντα, 

ανεξάρτητα από το αν η διάθεσή τους γίνεται χονδρικώς ή λιανικώς. Στις επιχειρήσεις που 

αρχίζουν για πρώτη φορά τις εργασίες τους και εφόσον το επόµενο έτος συνεχίζουν να τηρούν 

βιβλία πρώτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιxείων, θεωρείται ότι πουλήθηκαν µέσα 

στη χρήση από τα εµπορεύσιµα αγαθά, τόσα δωδέκατα αυτών όσοι οι µήνες της πραγµατικής 

λειτουργίας της επιχείρησης. Τµήµα του µήνα λογίζεται ως ακέραιος µήνας. Το υπόλοιπο ποσό 

προστίθεται στις αγορές του αµέσως επόµενου έτους και λογίζεται ως αγορά του έτους 

αυτού. Σε περίπτωση αλλαγής της κατηγορίας των βιβλίων και στοιχείων που τηρούνται από την 

επιχείρηση: αα) Από την πρώτη στη δεύτερη κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα κατά τη 

διαχειριστική περίοδο, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία δεύτερης κατηγορίας, 

δεν µπορούν να υπερβούν τα ακαθάριστα έσοδα, τα οποία βρίσκονται µε βάση τα αγορασθέντα 

εµπορεύσιµα αγαθά ή παραχθέντα έτοιµα προϊόντα µέσα σε αυτήν την περίoδo. 

Όταν όµως τα ακαθάριστα έσοδα αυτής της περιόδου που προκύπτoυv µε βάση τα δεδοµένα των 

βιβλίων και στoιxείων, µειωµένα κατά τα ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης διαχειριστικής 

περιόδου, κατά την οποία είχαν τηρηθεί βιβλία πρώτης κατηγορίας, είναι µεγαλύτερα από τα 

ακαθάριστα έσοδα της ίδιας περιόδου πουβρίσκονται µε βάση τα αγορασθέντα εµπορεύσιµα 

αγαθά ή παραχθέντα έτοιµα προϊόντα, τότε τα µεγαλύτερα αυτά ακαθάριστα έσοδα θεωρούνται 

ως έσοδα της διαχειριστικής περιόδου, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.ββ) Από την πρώτη στην τρίτη 

κατηγορία, τα ακαθάριστα έσοδα κατά την τελευταία, πριν από την αλλαγή της 
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κατηγορίας των βιβλίων, διαχειριστική περίοδο βρίσκονται µε βάση τα αγορασθέντα κατά την 

περίοδο αυτή εµπορεύσιµα αγαθά ή παραχθέντα έτοιµα προϊόντα, µειωµένα κατά την αξία των 

αγαθών που εµφανίζονται στην απογραφή έναρξης της διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία 

έγινε η αλλαγή της κατηγορίας βιβλίων. γγ) Από τη δεύτερη ή τρίτη στην πρώτη κατηγορία, τα 

ακαθάριστα έσοδα κατά τη διαχειριστική περίοδο, κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά 

βιβλία πρώτης κατηγορίας βρίσκονται µε βάση την αξία των αγορασθέντων κατά την περίοδο 

αυτή εµπορεύσιµων αγαθών ή παραχθέντων προϊόντων, η οποία προσαυξάνεται µε την αξία 

των εµπορεύσιµων αγαθών ή παραχθέντων έτοιµων προϊόντων που αποδειγµένα δεν διατέθηκαν 

ή δεν χρησιµοποιήθηκαν, εφόσον τηρήθηκαν βιβλία δεύτερης κατηγορίας ή που εµφανίζονται 

στην απογραφή, εφόσον τηρήθηκαν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων. 

γ) Για επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή τα 

τηρούµενα είναι κατώτερα της προσήκουσας κατηγορίας ή ανεπαρκή ή ανακριβή, τα ακαθάριστα 

έσοδα προσδιορίζονται εξωλογιστικά, µε βάση τα στοιχεία και τις πληροφορίες που διαθέτει ο 

προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας για την έκταση της συναλλακτικής δράσης 

και τις συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης.Στην περίπτωση αυτή λαµβάνονται υπόψη οι 

αγορές, οι πωλήσεις και το µικτό κέρδος που εµφανίζει η επιχείρηση, το µικτό κέρδος που 

πραγµατοποιείται από οµοειδείς επιχειρήσεις που λειτουργούν µε παρόµοιες συνθήκες, το 

απασχολούµενο προσωπικό, το ύψος των κεφαλαίων που έχουν επενδυθεί, καθώς και των ίδιων 

κεφαλαίων κίνησης, το ποσό των δανείων και των πιστώσεων, το ποσό των εξόδων παραγωγής 

και διάθεσης των εµπορευµάτων, των εξόδων διαχείρισης και γενικά κάθε επαγγελµατική 

δαπάνη. 

3. Στις περιπτώσεις β' και γ' της προηγούµενης παραγράφου, η κρίση του προϊσταµένου της 

δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας για τον προσδιορισµό των ακαθάριστων εσόδων πρέπει να µην 

απέχει από τα δεδοµένα της κοινής πείρας. 

4. Ειδικά η αξία παραγγελιών λουλouδιών, η οποία διακανονίζεται µε τη µεσολάβηση 

επιτηδευµατιών ή άλλων προσώπων, συνιστά πώληση αγαθών για τον ανθοπώλη που εκτελεί την 

παραγγελία, µειωµένη κατά τα ποσά προµηθειών. 

 

 

 

3.1.7 ΑΡΘΡΟ 31 

Λογιστικός προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος. 
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1. Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων, που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία και στοιχεία 

τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, καθώς και των επιχειρήσεων που τηρούν 

επαρκή και ακριβή βιβλία και στοιχεία δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, 

εφόσον αυτές παρέχουν αποκλειστικά υπηρεσίες και στερούνται αξιόλογων αποθεµάτων κατά τη 

λήξη της διαχειριστικής περιόδου, εξευρίσκεται λογιστικώς µε έκπτωση από τα ακαθάριστα 

έσοδα, όπως αυτά ορίζονται στο προηγούµενο άρθρο, των ακόλουθων εξόδων: α) Των γενικών 

εξόδων διαχείρισης, στα οποία περιλαµβάνονται και: αα) Τα έξοδα µισθοδοσίας και αµοιβής του 

προσωπικού, εφόσον έχουν καταβληθεί ή βεβαιωθεί οι ασφαλιστικές εισφορές υπέρ του I.Κ.Α. ή 

άλλου ασφαλιστικού οργανισµού, εκτός αν από την κείµενη νοµοθεσία προβλέπεται µερική ή 

ολική απαλλαγή από την υποχρέωση για την καταβολή εισφορών. Επίσης, τα έξοδα µισθοδοσίας 

του υπαλληλικού προσωπικού της επιχείρησης που συνδέεται µε τον εργοδότη µε συγγενικό 

δεσµό εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας µέχρι τον τέταρτο βαθµό, εφόσον καταβλήθηκαν ή 

βεβαιώθηκαν οι ασφαλιστικές εισφορές κύριας ή επικουρικής υποχρεωτικής ασφάλισης στο 

Ι.Κ.Α. ή άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς. Προκειµένου για τις οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες 

και περιορισµένης ευθύνης εταιρείες, τις κοινοπραξίες, κοινωνίες και αστικές εταιρείες 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, η διάταξη εφαρµόζεται στην περίπτωση που η συγγενική σχέση 

υπάρχει µεταξύ εργαζοµένου και κάποιου από τα µέλη της εταιρείας, κοινοπραξίας ή κοινωνίας. 

Κατ' εξαίρεση, από τα ακαθάριστα έσοδα των υποχρέων της παραγράφου 4 του άρθρου 2 και 

των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης δεν εκπίπτουν οι µισθοί και οι κάθε είδους απολαβές των 

εταίρων ή µελών τους.ββ) Το τεκµαρτό ενοίκιο των ακινήτων που ανήκουν στον επιχειρηµατία 

και χρησιµοποιούνται από την επιχείρηση, εφόσον αυτό υπολογίστηκε στο εισόδηµα από 

ακίνητα.γγ) Η αξία των ακινήτων που µεταβιβάζονται, καθώς και τα χρηµατικά ποσά που 

καταβάλλονται λόγω δωρεάς στο ∆ηµόσιο, τους δήµους και τις κοινότητες του Κράτους, τα 

ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, τα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά lδρύµατα και τα 

νοσοκοµεία που αποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και επιχορηγούνται από τον 

Κρατικό Προϋπολογισµό, καθώς και το Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων. Η αξία των ακινήτων 

καθορίζεται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 41 του ν. 1249/1982 ή ύστερα από 

εκτίµηση που ενεργείται από τον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις περί φορολογίας µεταβίβασης ακινήτων, στις περιοχές που δεν ισχύει το 

σύστηµα του αντικειµενικού προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων. 

Η αξία των ιατρικών µηχανηµάτων και των ασθενοφόρων αυτοκινήτων, που µεταβιβάζονται 

λόγω δωρεάς στα κρατικά και δηµοτικά νοσηλευτικά ιδρυµατα και τα νοσοκοµεία που 
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αποτελούν νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και επιχορηγούνται από τον Κρατικό 

Προϋπολογισµό.Τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται λόγω δωρεάς προς τα κοινωφελή 

ιδρύµατα, τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα σωµατεία που παρέχουν υπηρεσίες εκπαίδευσης και 

χορηγούν υποτροφίες, τους Ιερούς Ναούς, τις Ιερές Μονές του Αγίου Όρους, τα ηµεδαπά νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, καθώς και τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που 

νόµιµα έχουν συσταθεί ή συνιστώνται και τα οποία επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς και σε 

οποιοδήποτε αθλητικό σωµατείο, που έχει συσταθεί νόµιµα και είναι αναγνωρισµένο από τη 

Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, εφόσον οι δωρεές αυτές προορίζονται για την καλλιέργεια και 

ανάπτυξη των ερασιτεχνικών τους τµηµάτων.Επίσης, τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται 

µέχρι ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό (15%) του συνολικού καθαρού εισοδήµατος ή κερδών που 

προκύπτουν από ισολογισµούς, λόγω χορηγίας προς τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά 

νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που νόµιµα υφίστανται ή συνιστώνται,εφόσον επιδιώκουν 

σκοπούς πολιτιστικούς. Πολιτιστικοί σκοποί είναι ιδίως, η καλλιέργεια, η προαγωγή και 

διάδοση των γραµµάτων, της µουσικής, του χορού, του θεάτρου, του κινηµατογράφου, της 

ζωγραφικής, της γλυπτικής και των τεχνών γενικότερα, καθώς και η ίδρυση, επέκταση και 

συντήρηση των αναγνωρισµένων ιδιωτικών µουσείων, όπως τέχνης, φυσικής ιστορίας, 

εθνολογικών και λαογραφικών.Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονοµικών και 

Πολιτισµού καθορίζονται, µετά από έλεγχο του Υπουργείου Πολιτισµού, τα νοµικά πρόσωπα 

που επιδιώκουν πολιτιστικούς σκοπούς για την εφαρµογή αυτών των διατάξεων.Όταν τα ποσά 

των δωρεών και των χορηγιών αυτής της περίπτωσης, µε εξαίρεση τις δωρεές που 

καταβάλλονται στους δωρεοδόχους του πρώτου εδαφίου, υπερβαίνουν τις ογδόντα χιλιάδες 

(80.000) δραχµές ετησίως, λαµβάνονται υπόψη µόνον εφόσον έχουν κατατεθεί στο Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων.Ειδικώς, τα χρηµατικά ποσά, που καταβάλλονται λόγω δωρεάς σε 

αθλητικά σωµατεία, λαµβάνονται υπόψη µόνον εφόσον κατατίθενται σε λογαριασµό στο Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή σε Τράπεζα που νόµιµα λειτουργεί στην Ελλάδα. 

Τα ποσά αυτών των δωρεών εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, εφόσον 

υφίστανται τα ακόλουθα δικαιολογητικά: ι) Το πρωτότυπο του παραστατικού κατάθεσης του 

ποσού της δωρεάς. ιι) Αντίγραφο πρακτικού του διοικητικού συµβουλίου περί αποδοχής της 

δωρεάς, θεωρηµένο από τον προϊστάµενο του γραφείου φυσικής αγωγής του νοµού της έδρας 

του σωµατείου. ιιι) Αντίγραφο της σελίδας του βιβλίου ταµείου του σωµατείου, όπου έχει 

καταχωρηθεί το ποσό της δωρεάς, θεωρηµένο από τον παραπάνω προϊστάµενο του γραφείου 

φυσικής αγωγής.Τα χρηµατικά ποσά αυτών των δωρεών και χορηγιών δεν πρέπει να έχουν 

εκπέσει µε βάση άλλη διάταξη του παρόντος.δδ) Τα ασφάλιστρα που καταβάλλουν οι 
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επιχειρήσεις για οµαδική ασφάλιση ζωής του εργατοϋπαλληλικού προσωπικού τους, στην έννοια 

της οποίας συµπεριλαµβάνεται και η χορήγηση εφάπαξ ποσού ή περιοδικά καταβαλλόµενης 

παροχής σε χρήµα, µετά το χρόνο συνταξιοδότησης του ανωτέρω προσωπικού.β) Των δαπανών 

για τη συντήρηση και επισκευή των επαγγελµατικών γενικά εγκαταστάσεων, µηχανηµάτων και 

αυτοκινήτων οχηµάτων. Ειδικά, οι δαπάνες συντήρησης, λειτoυργίας, επισκευής, κυκλοφορίας, 

αποσβέσεων και µισθωµάτων που καταβάλλονται σε εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης για 

επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης µε κυλινδρισµό κινητήρα µέχρι δύο χιλιάδες (2.000) 

κυβικά εκατοστά, που έχουν στην κυριότητά τους οι επιχειρήσεις ή που έχουν µισθωµένα από 

τρίτους, εκπίπτουν µέχρι ογδόντα τοις εκατό (80%) του συνολικού ύψους αυτών, εφόσον 

χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της επιχείρησης. Για αυτοκίνητα µεγαλύτερου κυβισµού 

εκπίπτει, µε τις ίδιες προϋποθέσεις, ποσοστό µέχρι είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των πιο πάνω 

δαπανών.Ο περιορισµός αυτός δεν εφαρµόζεται στις επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την 

εκµίσθωση επιβατικών αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, καθώς και στις επιχειρήσεις που 

χρησιµοποιούν τα αυτοκίνητά τους αποκλειστικά για την εκπαίδευση υποψήφιων οδηγών. 

γ) Της αξίας των πρώτων και βοηθητικών υλών που χρησιµοποιήθηκαν, καθώς και των άλλων 

εµπορεύσιµων αγαθών, στην οποία περιλαµβάνονται και οι ειδικές δαπάνες επεξεργασίας, 

αποθήκευσης, µεταφοράς, ασφάλειας κλπ. δ) Των δεδουλευµένων κάθε είδους τόκων δανείων ή 

πιστώσεων, γενικά, της επιχείρησης. Εξαιρούνται οι τόκοι υπερηµερίας λόγω οφειλής φόρων, 

τελών, εισφορών και προστίµων προς το ∆ηµόσιο ή άλλα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 

ε) Των ποσών των κάθε είδους φόρων, τελών και δικαιωµάτων, που βαρύνουν την επιχείρηση. 

Ως χρόνος έκπτωσης λογίζεται ο χρόνος της καταβολής αυτών υπέρ του ∆ηµοσίου ή τρίτων. ∆εν 

εκπίπτουν οι τυχόν καταβαλλόµενοι από την επιχείρηση κάθε είδους φόροι που βαρύνουν 

τρίτους. στ) Των ποσών των αποσβέσεων για την κάλυψη της φθοράς των κάθε είδους 

εγκαταστάσεων ή µηχανηµάτων ή φθαρτών υλικών, συναφών µε τη λειτουργία της επιχείρησης 

και γενικά κάθε κινητής ή ακίνητης περιουσίας της επιχείρησης, εφόσον αυτές έγιναν µε 

οριστικές εγγραφές, σύµφωνα µε τους ειδικούς όρους που ορίζονται για κάθε επιχείρηση. 

Η διενέργεια των τακτικών αποσβέσεων είναι προαιρετική για ισολογισµούς που κλείνουν οι 

επιχειρήσεις µετά τις 30 ∆εκεµβρίου 1992. Πάγια στοιχεία, των οποίων η αξία κτήσης εκάστου 

είναι µέχρι διακόσιες χιλιάδες (200.000)δραχµές, δύνανται να αποσβένονται εξ’ ολοκλήρου µέσα 

στη χρήση κατά την οποία αυτά χρησιµοποιήθηκαν ή τέθηκαν σε λειτουργία. Οι αποσβέσεις 

διενεργούνται µε τη σταθερή µέθοδο απόσβεσης επί της αξίας κτήσης των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων, προσαυξηµένης µε τις δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων, µε εξαίρεση τα 
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καινούργια µηχανήµατα και το λοιπό µηχανολογικό ή τεχνικό εξοπλισµό παραγωγής που 

αποκτώνται από 1.1.1993 και µετά, για τα οποία οι αποσβέσεις διενεργούνται µε τη φθίνουσα 

µέθοδο απόσβεσης. Τα ανώτατα όρια των ποσοστών αποσβέσεων, που δύνανται να 

πραγµατοποιήσουν οι επιχειρήσεις, καθορίζoνται από τις διατάξεις προεδρικού διατάγµατος, 

όπως τούτο ισχύει κάθε φορά. Εξαιρετικά, οι βιοµηχανικές, βιοτεχνικές, µεταλλευτικές, 

λατοµικές και οι µικτές επιχειρήσεις αυτών και µόνο κατά τις δύο συνεχείς χρήσεις που λήγουν 

µετά τις 30 ∆εκεµβρίου 1992, δύνανται να ενεργήσουν συνολικά αποσβέσεις στα µηχανήµατα 

και το λοιπό µηχανολογικό ή τεχνικό εξοπλισµό παραγωγής που έχουν αποκτήσει µέχρι 31 

∆εκεµβρίου 1992, µε οποιονδήποτε συντέλεστή απόσβεσης προκρίνουν, υπό την πρoϋπόθεση ότι 

το σύνολο των αποσβέσεων αυτών των πάγιων στοιχείων, δεν δύναται να υπερβεί το είκοσι τοις 

εκατό (20%) των καθαρών κερδών του µεταποιητικoύ κλάδου σε κάθε χρήση, όπως αυτά 

προκύπτουν πριν από τον υπολογισµό των απόσβέσεων αυτών. ζ) Των µαθηµατικών 

αποθεµάτων των ασφαλιστικών εταιρειών, καθώς και των αποθεµατικών για την αποκατάσταση 

του ενεργητικού που, µε βάση σύµβαση, θα περιέλθει µετά την πάροδο ορισµένου χρόνου στο 

∆ηµόσιο ή σε τρίτους. η) Της ζηµίας που πραγµατοποιήθηκε από φθορά, απώλεια ή υπoτίµηση 

κεφαλαίου. Προκειµένου για ακίνητα, για τον υπολογισµό της ζηµίας αυτών, ως τιµή πώλησης 

δεν δύναται να ληφθεί ποσό µικρότερο της αξίας, όπως αυτή προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις περί φορολογίας µεταβιβάσεως ακινήτων.Ειδικά, η αναπόσβεστη αξία 

κατεδαφισθέντων κτιρίων της επιχείρησης δεν εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα 

αυτής.θ) Του ποσού των προβλέψεων για απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων. Το ποσό της 

πρόβλεψης αυτής υπολογίζεται σε ποσοστό µισό τοις εκατό (0,5%) επί της αναγραφόµενης στα 

τιµολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών αξίας προς επιτηδευµατίες, µετά την αφαίρεση: αα) 

των επιστροφών ή εκπτώσεων, ββ) της αξίας των πωλήσεων ή παροχής υπηρεσιών προς το 

∆ηµόσιο, δήµους και κοινότητες, δηµόσιες επιχειρήσεις,οργανισµούς ή επιχειρήσεις κοινής 

ωφέλειας και νοµικά πρόσωπα δηµόσιου δικαίου και γγ) του ειδικού φόρου κατανάλωσης 

πετρελαιοειδών, του φόρου κατανάλωσης καπνού και λοιπών φόρων που εµπεριέχονται στην 

τιµή πώλησης.Το ποσό αυτό της πρόβλεψης για κάθε διαχειριστική χρήση, συναθροιζόµενο µε 

το ποσό της διενεργηθείσας πρόβλεψης σε προγενέστερες διαχειριστικές χρήσεις, που 

εµφανίζεται στα τηρούµενα βιβλία της επιχείρησης, δεν µπορεί να υπερβεί το πενήντα τοις εκατό 

(50%) του συνολικού χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασµού‘’ Πελάται’’ , όπως αυτό 

εµφανίζεται στην απογραφή τέλους χρήσης. Για τον υπολογισµό του χρεωστικού υπολοίπου των 

πελατών δεν περιλαµβάνονται τυχόν υπόλοιπα που αφορούν το ∆ηµόσιο, δήµους ή κοινότητες, 
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δηµόσιες επιχειρήσεις, οργανισµούς ή επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας και νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου δικαίου.Η έκπτωση της δαπάνης αυτής από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων 

εµφανίζεται στα τηρούµενα βιβλία αυτών σε ειδικό λογιαριασµό ‘’Προβλέψεις για απόσβεση 

επισφαλών απαιτήσεων’’.Αν σε δεδοµένη διαχειριστική χρήση το ποσό των 

πραγµατοποιηθεισών προβλέψεων, που εµφανίζονται στον ως άνω λογαριασµό, είναι 

µεγαλύτερο του πενήντα τοις εκατό (50%) του χρεωστικού υπολοίπου, του λογαριασµού, 

‘’ Πελάται’’ της διαχειριστικής αυτής χρήσης, το ποσό της πραγµατοποιηθείσας πρόβλεψης κατά 

το υπερβάλλον µέρος αυτής µεταφέρεται στα ‘’Αποτελέσµατα χρήσεως" της διαχειριστικής 

αυτής χρήσης και υπόκειται σε φόρο εισοδήµατος.Πέραν της σχηµατιζόµενης κατά τα ανωτέρω 

πρόβλεψης, ουδέν άλλο ποσό αναγνωρίζεται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα για 

απόσβεση επισφαλών απαιτήσεων.ι) Των δικαιωµάτων ή αποζηµιώσεων που καταβάλλονται σε 

επιχειρήσεις και οργανισµούς για τη χρησιµοποίηση τεχνικής βοήθειας, ευρεσιτεχνιών, σηµάτων 

σχεδίων, µυστικών βιοµηχανικών µεθόδων και τύπων,πνευµατικής ιδιοκτησίας και άλλων 

συναφών δικαιωµάτων.Οι διατάξεις της περίπτωσης αυτής εφαρµόζονται για τα δικαιώµατα ή 

αποζηµιώσεις που αφορούν διαχειριστικές χρήσεις που λήγουν µετά την 30ή ∆εκεµβρίου 1992. 

ια) Των δαπανών επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας κατά το χρόνο της πραγµατοποίησής 

τους, µε εξαίρεση τις δαπάνες που αφορούν πάγιο εξοπλισµό, οι oπoίες αποσβένονται ισόποσα 

σε τρία (3) χρόνια. Τα κριτήρια χαρακτηρισµού των πιο πάνω δαπανών καθορίζονται µε 

απόφαση του Υπουργού Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας. ιβ) Των ποσών των εξόδων 

πρώτης εγκατάστασης και κτήσης ακινήτων αποσβένονται, είτε εφάπαξ κατά το έτος 

πραγµατοποίησής τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µία πενταετία. ιγ) Των δαπανών 

επισκευής και συντήρησης που πραγµατοποιούνται σε µισθούµενα ακίνητα, κατά το χρόνο της 

πραγµατοποίησής τους. Τα ποσά των δαπανών βελτιώσεων και προσθηκών σε µισθούµενα 

ακίνητα εκπίπτουν ισόποσα από τα ακαθάριστα έσοδα των χρήσεων που διαρκεί η µίσθωση και 

σε κάθε περίπτωση όχι πέραν των πέντε (5) ετών. ιδ) Των ποσών των δαπανών διαφηµίσεων που 

βαρύνουν την επιχείρηση κατά το έτος της έκδοσης του προβλεπόµενου φορολογικού στοιχείου. 

Ειδικά τα ποσά των δαπανών, που υπόκεινται σε τέλος διαφηµίσεων υπέρ δήµων και 

κοινοτήτων, δεν αναγνωρίζονται ως δαπάνη της διαφηµιζόµενης επιχείρησης, αν δεν 

αποδεικνύεται η καταβολή του τέλους που αναλογεί µε τριπλότυπο είσπραξης του οικείου δήµου 

ή κοινότητας.ιε) Των ποσών των προβλέψεων για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από 

την υπηρεσία, πουσχηµατίζονται στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης και καλύπτουν τις 

αποζηµιώσεις προσωπικού λόγω συνταξιοδότησής του κατά το επόµενο έτος. ιστ) Των 

µισθωµάτων που καταβάλλει ο µισθωτής στις εταιρείες του ν.1665/1986 (ΦΕΚ 194 Α') για την 
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εκπλήρωση υποχρεώσεών του από συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

2. Σε ορισµένες επιχειρήσεις αναγνωρΙζεται, από την 1η Ιανουαρίου 1992 έως και την 31η 

∆εκεµβρίου 1996, έκπτωση χωρίς δικαιολογητικά, από τα ακαθάριστα έσοδα αυτών, για την 

αντιµετώπιση ειδικών δαπανών για τις οποίες, λόγω της φύσεώς τους, δεν ειναι εφικτή η λήψη 

αποδεικτικών στοιχείων, υπολογιζόµενη στα αναφερόµενα πιο κάτω ακαθάριστα έσοδα µε βάση 

την ακόλουθη κλίµακα. Σε ακαθάριστα έσοδα µέχρι τρία δισεκατοµµύρια δραχµές, ποσοστό 

έκπτωσης δύο τοις εκατό (2%) και σε ακαθάριστα έσοδα από τρία δισεκατοµµύρια δραχµές και 

πάνω, ποσοστό έκπτωσης ένα τοις εκατό (1%).Ως ακαθάριστα έσοδα, επί των οποίων 

υπολογίζεται η έκπτωση χωρίς δικαιολογητικά, λαµβάνονται τα εξής:α) Για τις εξαγωγικές 

επιχειρήσεις, τα ακαθάριστα έσοδα αυτών που προέρχονται από εξαγωγές κάθε είδους 

προϊόντων.β) Για τις επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες και εργασίες στην αλλοδαπή, στα 

ακαθάριστα έσοδά τους από τις υπηρεσίες και εργασίες αυτές, από τις οποίες εισάγεται 

συνάλλαγµα.γ) Για τις επιχειρήσεις έκδοσης ηµερήσιων, εβδοµαδιαίων, δεκαπενθήµερων, 

µηνιαίων πολιτικών, αθλητικών και οικονοµικών εφηµερίδων και περιοδικών γενικά, τα 

ακαθάριστα έσοδα αυτών από την πώληση των εντύπων και από καταχωρήσεις γενικά σε αυτά. 

δ) Για τις επιχειρήσεις ραδιοφωνίας -τηλεόρασης, τα προερχόµενα µόνο από διαφηµίσεις 

ακαθάριστα έσοδα.ε) Για τις ηµεδαπές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και κατασκηνωτικά κέντρα, 

τα προερχόµενα από αλλοδαπούς πελάτες έσοδά τους, στα οποία, εκτός των εσόδων από 

διανυκτερεύσεις, περιλαµβάνονται και αυτά του κυλικείου και εστιατορίου από αλλοδαπούς 

πελάτες.στ) Για τα γραφεία γενικού τουρισµού του ν. 393/1976 (ΦΕΚ 199 Α'), τα προερχόµενα 

από αλλοδαπούς πελάτες έσοδα.Εξαιρετικά, για τις επιχειρήσεις εξαγωγής πετρελαιοειδών 

προϊόντων και για τις µεταφορικές επιχειρήσεις διεθνών οδικών εµπορευµατικών µεταφορών του 

ν. 383/1976 (ΦΕΚ 182 Α') αναγνωρίζεται έκπτωση χωρίς δικαιολογητικά, που υπολογίζεται σε 

ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) στα έσοδά τους από εξαγωγές πετρελαιοειδών προϊόντων και από 

τη διενέργεια διεθνών οδικών εµπορευµατικών µεταφορών, αντίστοιχα.Ειδικά για τις 

επιχειρήσεις έκδοσης ηµερήσιων και εβδοµαδιαίων πολιτικών, αθλητικών και οικονοµικών 

εφηµερίδων και περιοδικών, αναγνωρίζεται έκπτωση χωρίς δικαιολογητικά που υπολογίζεται σε 

ποσοστό τέσσερα τοις εκατό (4%) και των ακαθάριστων εσόδων, των οριζοµένων από τις ίδιες 

διατάξεις και ανεξάρτητα από το ύψος τους. 

3. Επί µικτών επιχειρήσεων ή επιχειρήσεων µε παρεπόµενα έσοδα, η ζηµία που τυχόν προκύπτει 

µετά τη διενέργεια της έκπτωσης, που πρoβλέπει η προηγούµενη παράγραφος, δέν συµψηφίζεται 

µε τα κέρδη άλλων κλάδων της επιχείρησης ή τα εισοδήµατα αυτής από άλλες πηγές. Η ζηµιά 

αυτή µεταφέρεται για συµψηφισµό µε τα κέρδη του ίδιου κλάδου στις επόµενες πέντε συνεχείς 
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χρήσεις, µε την προϋπόθεση ότι και στις χρήσεις αυτές η επιχείρηση τηρεί επαρκή και ακριβή 

βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Bιβλίων και Στοιχείων.Σε περίπτωση αδυναµίας 

λογιστικού διαχωρισµού των καθαρών κερδών που προκύπτουν από κάθε κλάδο, τα 

κέρδη αυτά υπολογίζονται µε επιµερισµό του συνόλου των καθαρών κερδών της επιχείρησης µε 

βάση τα ακαθάριστα έσοδα κάθε κλάδου. 

4. Σε εµπορικές επιχειρήσεις, οι οποίες σε συνεργασία µε αλλοδαπούς οίκους εξάγουν 

βιοµηχανικά, βιοτεχνικά, χειροτεχνικά, γεωργικά, κτηνοτροφικά, οπωροκηπευτικά, 

µεταλλευτικά και λατοµικά προϊόντα, καθώς και προϊόντα αλιείας µε ανταλλαγή αγαθών από το 

εξωτερικό µετά από έγκριση του Ελληνικού ∆ηµοσίου, όταν απαιτείται αυτή, αναγνωρίζεται 

xωρίς δικαιολογητικά έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα, που υπολογίζεται σε ποσοστό πέντε 

τοις εκατό (5%) στο ποσό της προµήθειας που παίρνουν . 

5. Στις βιοµηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις, οι οποίες ενεργούν για λογαριασµό των 

αλλοδαπών οίκων βιοµηχανοποίηση ή επεξεργασία πρώτων υλών που εισάγονται από την 

αλλοδαπή και επανεξάγονται µε τηµορφή έτοιµων ή ηµιέτοιµων προϊόντων, αναγνωρίζεται 

δικαίωµα έκπτωσης, χωρίς δικαιολογητικά, ποσοστού πέντε τοις εκατό (5%) στο ποσό των 

ακαθάριστων εσόδων τους, τα οποία προέρχονται από την αµοιβή που παίρνουν για τις 

υπηρεσίες αυτές. 

6. Η ζηµία των επιχειρήσεων, οι oπoίες αναφέρονται στις παραγράφους 4 και 5, που τυχόν 

προκύπτει µετά τη διενέργεια των εκπτώσεων που ορίζονται στις παραγράφους 2, 3, 4 και 5, δεν 

συµψηφίζεται µε τα κέρδη άλλων κλάδων της επιχείρησης ή µε τα κέρδη από τη συµµετοχή της 

σε άλλες επιχειρήσεις ή µε τα εισοδήµατα από άλλες πηγές. Η ζηµιά αυτή µπορεί να 

µεταφέρεται, για συµψηφισµό µε τα κέρδη των πιo πάνω κλάδων της επιxείρησης στις πέντε (5) 

επόµενες συνεχείς χρήσεις, µε την προϋπόθεση ότι και σε αυτές τις χρήσεις η επιxείρηση τηρεί 

επαρκή και ακριβή βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Στην 

περίπτωση των µικτών επιχειρήσεων, ο συµψηφισµός ενεργείται µε τα κέρδη των κλάδων αυτών. 

Αν υπάρχει αδυναµία λογιστικού διαχωρισµού των κερδών που προκύπτoυν από κάθε κλάδο, 

αυτά υπολογίζονται µε επιµερισµό του συνόλου των κερδών της επιχείρησης µε βάση τα 

ακαθάριστα έσοδα από κάθε κλάδο. 

7. Για τον προσδιορισµό του κόστους των µενόντων προϊόντων στις βιοµηχανικές και 

βιοτεχνικές επιχειρήσεις, συνυπολογίζεται στην αξία των υλικών που χρησιµοποιήθηκαν και 

ανάλογο ποσοστό εξόδων παραγωγής, στα οποία περιλαµβόνονται και οι τακτικές αποσβέσεις 

των πάγιων περιουσιακών στοιχείων. 
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8. Σε περiπτωση κατά την οποία στα ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται και έσοδα που 

απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος ή φορολογούvται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης ή έσοδα από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε ηµεδαπές 

εταιρείες, για τον υπολογισµό του καθαρού κέρδους της επιχείρησης που υπόκειται σε 

φορολογία, το συνολικό ποσό των δαπανών που πρόκειται να εκπεσθεί µειώνεται κατά τα εξής 

ποσά δαπανών, που βαρύνουν τα πιο πάνω ακαθάριστα έσοδα: α) Ποσό των χρεωστικών τόκων 

που εξευρίσκεται µε επιµερισµό των τόκων αυτών µεταξύ των υποκείµενων στη φορολογία 

ακαθάριστων εσόδων και αυτών που αναφέρονται πιο πάνω.β) Ποσοστό πέντε τοις εκατό (5%) 

των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας ή φορολογούvται κατά ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή των εσόδων από µερίσµατα και κέρδη από 

συµµετοχή σε άλλες ηµεδαπές επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να 

υπερβαίνει το είκοσι τοις εκατό (20%) των πάσης φύσεως δαπανών της επιχείρησης. 

Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν εφαρµόζονται για τραπεζικές, ασφαλιστικές 

επιχειρήσεις, εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου και αµοιβαία κεφάλαια. 

9. Αποζηµιώσεις, καθώς και πάσης φυσεως αµοιβές, που οφείλονται από επιχειρήσεις ή 

επιτηδευµατίες σε οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, µε βάση δικαστική ή διαιτητική 

απόφαση ή οποιαδήποτε αναγνώριση ή συµβιβασµό, δεν αναγνωρίζονται ως δαπάνη για τον 

προσδιορισµό των καθαρών κερδών, που υπάγονται στη φορολογία εισοδήµατος του οφειλέτη, 

εάν πριν από την καταβολή ή πίστωση αυτών, δεν υποβληθεί στην αρµόδια δηµόσια οικονοµική 

υπηρεσία φορολογίας του δικαιούχου αντίγραφο της απόφασης ή του εγγράφου και θεωρηθεί 

από αυτή η απόφαση ή το έγγραφο, βάσει του οποίου θα καταβληθεί ή πιστωθεί η αποζηµίωση ή 

αµοιβή στο δικαιούχο. 

10. Οι αποζηµιώσεις που καταβάλλονται από ασφαλιστικές εταιρείες σε δικαιούχους 

ασφαλισµένων αυτοκινήτων, για ζηµίες που προξενήθηκαν στα αυτοκίνητα αυτά, δεν 

αναγνωρίζονται για έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των ασφαλιστικών επιχειρήσεων, 

προκειµένου να υπολογιστουν τα καθαρά κέρδη για τη φορολογία του εισοδήµατος, αν δεν 

καλύπτονται από νόµιµα δικαιολογητικά που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων. Τα πρόσωπα που παραβαίνουν τη διάταξη αυτής της παραγράφου ή 

δηλώνουν ανακριβή στοιχεία υπόκεινται για κάθε παράβαση σε πρόστιµο που ορίζεται στο 

άρθρο 87 αυτού του νόµου. 

11. Στην περίπτωση που η επιχείρηση απασχολεί λογιστή και η δήλωση φόρου εισοδήµατος δεν 

υπογράφεται από αυτόν, οι αποδοχές αυτού δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση από τα ακαθάριστα 
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έσοδα της επιχείρησης και επιβάλλεται πρόστιµο σε βάρος του λογιστή µέχρι το ένα τέταρτο 

(1/4) των ετήσιων αποδοχών του. 

12. Η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης του ν.1665/1986 έχει δικαίωµα να ενεργεί αποσβέσεις 

στα µίσθια ίσες µε το σύνoλo των αποσβέσεων που θα είχε δικαίωµα να ενεργήσει ο µισθωτής, 

αν είχε προβεί στην αγορά τους. 

13. Για τον υπολογισµό των καθαρών κερδών των εταιρειών του ν.1665/1986 επιτρέπεται να 

ενεργείται για την κάλυψη επισφαλών απαιτήσεών τους έκπτωση έως δυο τοις εκατό (2%) του 

υψους των µισθωµάτων, ληξιπρόθεσµων ή όχι, από όλες τις συµβάσεις χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, τα οποία δεν είχαν εισπραχθεί στις 31 ∆εκεµβρίου κάθε έτους. Η έκπτωση αυτή 

φέρεται σε ειδικό αποθεµατικό πρόβλεψης. 

14. Οι εκπτώσεις των προηγουµενων παραγράφων ενεργούνται µε την προϋπόθεση ότι τα ποσά 

αυτών έχουν αναγραφεί στα βιβλία της επιχείρησης. 

15. Το ποσό που απο µένει µετά τις εκπτώσεις του παρόντος άρθρου αποτελεί το καθαρό 

εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις. 

 

 

 

3.1.8 ΑΡΘΡΟ 54 

Παρακράτηση φόρου στο εισόδηµα από κινητές αξίες. 

 

1. Στα διανεµόµενα κέρδη των ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών, µε τη µορφή µερισµάτων, 

προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών, εκτός µισθού, των µελών του διοικητικού συµβουλίου 

και των διευθυντών, καθώς και των αµοιβών εργατοϋπαλληλικού προσωπικού, ουδεµία 

παρακράτηση φόρου ενεργείται, ως φορολογούµενα τα εισοδήµατα αυτά στο όνοµα του νοµικού 

προσώπου. Εξαιρετικά, στα µερίσµατα που διανέµονται από ηµεδαπές εταιρείες επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου και στα κέρδη από ηµεδαπά αµοιβαία κεφάλαια, ενεργείται παρακράτηση 

φόρου, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις δια τάξεις των άρθρων 16 και 48 του ν.1969/1991. 

2. Στα εισοδήµατα, της περίπτωσης στ’ της παρ. 1 του άρθρου 24 ενεργείται παρακράτηση 

φόρου µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%), εξαντλούµενης της φορολογικής υποχρέωσης του 

δικαιούχου για τα εισοδήµατα αυτά. 

3. Στα λοιπά εισοδήµατα των άρθρων 24 και 25 ενεργείται παρακράτηση, έναντι του φόρου που 

αναλογεί µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) επιφυλλασσοµένων των διατάξεων του άρθρου 

12 του παρόντος.Εξαιρετικά, για αµοιβές µελών διοικητικού συµβουλίου και τόκους από 
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ιδρυτικούς τίτλους και προνοµιούχες µετοχές, που εκπίπτουν, σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

περιπτώσεων α’, β’, γ’ της παρ. 6 του άρθρου 105 από τα ακαθάριστα έσοδα, καθώς και για τα 

εισοδήµατα των παραγράφων 2 και 5 του άρθρου 25, ενεργείται παρακράτηση φόρου µε 

συντελεστή τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) εξαντλουµένης της φορολογικής υποχρέωσης του 

δικαιούχου για τα εισοδήµατα αυτά. Στα εισοδήµατα του προηγούµενου εδαφίου, που 

προέρχονται από ανώνυµη εταιρεία, της οποίας οι µετοχές είναι ανώνυµες µη εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών, η παρακράτηση φόρου ενεργείται µε συντελεστή σαράντα τοις εκατό 

(40%). Αν όµως η ανώνυµη εταιρεία έχει ονοµαστικές και ανώνυµες µετοχές, ο αυξηµένος 

συντελεστής παρακράτησης φόρου εφαρµόζεται στην περίπτωση κατά την οποία ο αριθµός των 

ανώνυµων µετοχών που υπάρχουν κατά την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου είναι ίσος ή 

µεγαλύτερος από το πενήντα τοις εκατό (50%) του συνόλου των µετοχών. 

4. Η παρακράτηση φόρου ενεργείται:α) Για εισοδήµατα από αµοιβές µελών διοικητικού 

συµβουλίου, τόκους από ιδρυτικούς τίτλους και προνοµιούχες µετοχές, που εκπίπτουν, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις των περιπτώσεων α’, β’ και γ’ της παρ. 6 του άρθρου 105 από τα ακαθάριστα 

έσοδα, καθώς και για τα εισοδήµατα της παρ. 5 του άρθρου 25 κατά την καταβολή ή την 

εγγραφή τους σε πίστωση του δικαιούχου.β) Για τα εισοδήµατα της περίπτωσης στ’ της παρ. 1 

του άρθρου 24, κατά την καταβολή ή την εγγραφή τους σε πίστωση του δικαιούχου ή της 

εγγραφής αυτών στον οικείο λογαριασµό των βιβλίων της ασφαλιστικής εταιρείας.γ) Για τα 

εισοδήµατα της παρ. 2 του άρθρου 25 κατά την καταβολή ή την εγγραφή τους σε πίστωση του 

δικαιούχου και το αργότερο µέσα σε ένα (1) µήνα από την έγκριση από τη γενική συνέλευση των 

µετόχων.δ) Για εισοδήµατα από οµολογίες και χρεόγραφα των ηµεδαπών νοµικών προσώπων 

δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, καθώς και από κινητές αξίες γενικά αλλοδαπής προέλευσης, κατά 

την εξαργύρωση των τοκοµεριδίων ή της εισπράξεως των µερισµάτων από το δικαιούχο. 

ε) Για τόκους, από την καταβολή τους ή την εγγραφή τους στα βιβλία του οφειλέτη σε πίστωση 

του δανειστή.στ) Για τα µερίσµατα που διανέµουν οι ηµεδαπές εταιρείες επενδύσεων 

χαρτοφυλακίου, κατά το χρόνο έγκρισης τους από τη γενική συνέλευση των µετόχων. 

ζ) Για τα κέρδη από ηµεδαπά αµοιβαία κεφάλαια, κατά το χρόνο έγκρισης τους από την Α.Ε. 

∆ιαχειρίσεως. 

5. Υπόχρεος σε παρακράτηση φόρου ορίζεται: 

α) Για τα εισοδήµατα των περιπτώσεων α’. β’, γ’ και στ’ της προηγούµενης παραγράφου, η 

ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία που τα καταβάλλει.β) Για τα εισοδήµατα της περίπτωσης δ’ της 

προηγουµένης παραγράφου, αυτός που ενεργεί στην Ελλάδα την εξαργύρωση ή την καταβολή 

τους.γ) Για τα εισοδήµατα της περίπτωσης ε’ της προηγούµενης παραγράφου, ο χρεώστης που 
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καταβάλλει τους τόκους.δ) Για τα εισοδήµατα της περίπτωσης ζ’ της προηγούµενης παραγράφου 

η Α.Ε. ∆ιαχειρίσεως που τα καταβάλλει. 

 

 

 

3.1.9 ΑΡΘΡΟ 99 

 Αντικείµενο του φόρου. 

 

1. Αντικείµενο του φόρου είναι: 

α) Σε ηµεδαπές γενικά ανώνυµες εταιρείες και εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, µε εξαίρεση τις 

τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες, το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει 

στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή. Τα διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, 

που αποµένει µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος. Ειδικά, σε ηµεδαπές 

τραπεζικές και ασφαλιστικές ανώνυµες εταιρείες, το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος, που 

προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή µετά την αφαίρεση του µέρους αυτών, που αναλογεί στα 

αφορολόγητα έσοδα ή στα εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης. Για τον προσδιορισµό του µέρους των κερδών που αναλογούν στα 

αφορολόγητα έσοδα ή στα εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης γίνεται επιµερισµός των συνολικών καθαρών κερδών, ανάλογα µε το 

ύψος των φορολογούµενων εσόδων και των αφορολόγητων ή των φορολογηθέντων κατά ειδικό 

τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εσόδων. Περαιτέρω, σε περίπτωση διανοµής, 

στα ανωτέρω προκύψαντα φορολογούµενα κέρδη,προστίθεται το µέρος των αφορολόγητων 

κερδών ή των φορολογούµενων κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, 

που αναλογούν στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του 

εξευρισκόµενου αυτού ποσού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. 

Επίσης, επί ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών, οι οποίες απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος 

βάσει ειδικών διατάξεων νόµων, αντικείµενο φόρου είναι τα κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα 

µε οποιαδήποτε µορφή κέρδη,µετά την αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτά φόρου εισοδήµατος.Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου έχουν 

ανάλογη εφαρµογή και σε οποιαδήποτε περίπτωση κεφαλαιοποίησης ή διανοµής κερδών για τα 

οποία δεν έχει καταβληθεί φόρος εισοδήµατος.β) Σε δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές 

επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια 

νοµικά πρόσωπα, το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος.γ) Στους συνεταιρισµούς που έχουν 
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συσταθεί νόµιµα και στις ενώσεις αυτών, στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που 

προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή, πριν από την αφαίρεση των χορηγούµενων εκπτώσεων 

στα µέλη τους. Τα διανεµόµενα κέρδη και οι χορηγούµενες εκπτώσεις στα µέλη λαµβάνονται 

από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου 

εισοδήµατος.Για την εφαρµογή της διάταξης αυτής δεν λαµβάνονται υπόψη οι χορηγούµενες επί 

των τιµολογίων πωλήσεως εκπτώσεις σε διατιµηµένα είδη και µέχρι των επιτρεπόµενων από τις 

εκάστοτε ισχύουσες αγορανοµικές διατάξεις ποσοστών.δ) Σε αλλοδαπές επιχειρήσεις που 

λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρίας, καθώς και στους κάθε είδους αλλοδαπούς 

οργανισµούς οι οποίοι αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, το καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος το οποίο προκύπτει από πηγή που βρίσκεται στην Ελλάδα, καθώς και το 

καθαρό κέρδος το οποίο προκύπτει από τη µόνιµη εγκατάσταση της επιχείρησης στην Ελλάδα 

κατά την έννοια του άρθρου 100. Για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών, 

προκειµένου για υποκαταστήµατα αλλοδαπών τραπεζών και ασφαλιστικών επιχειρήσεων, που 

λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα, τα οποία αποκτούν και εισοδήµατα που απαλλάσσονται του 

φόρου ή εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης, αφαιρούνται από τα καθαρά κέρδη που ορίζονται στο προηγούµενο εδάφιο, το 

µέρος αυτών που αναλογεί στα πιο πάνω εισοδήµατα, το οποίο εξευρίσκεται µε επιµερισµό 

ανάλογα µε τα ακαθάριστα έσοδα που υπόκεινται σε φορολογία και των απαλλασσοµένων ή 

φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. 

Σε αλλοδαπές επιχειρήσεις και οργανισµούς, ανεξάρτητα αν είναι εγκατεστηµένοι ή όχι στην 

Ελλάδα, που εκµεταλλεύονται πλοία υπό ξένη σηµαία ή αεροσκάφη, λογίζεται ότι προκύπτει 

στην Ελλάδα και υπόκειται σε φόρο, το κέρδος από τη µεταφορά επιβατών, εµπορευµάτων και 

λοιπών πραγµάτων γενικά από ελληνικούς λιµένες και αερολιµένες και µέχρι το λιµένα 

προορισµού ή µέχρι τον αλλοδαπό λιµένα ή αερολιµένα επιβίβασης των επιβατών ή 

µεταφόρτωσης των εµπορευµάτων και λοιπών πραγµάτων σε πλοίο ή αεροσκάφος άλλης 

αλλοδαπής επιχείρησης.ε) Σε ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, το καθαρό εισόδηµα που προκύπτει στην ηµεδαπή ή την αλλοδαπή 

µόνο από την εκµίσθωση ακινήτων καθώς και από κινητές αξίες. ∆εν αποτελούν αντικείµενο 

φορολογίας τα λοιπά εισοδήµατα αυτών των νοµικών προσώπων, καθώς και τα κάθε είδους άλλα 

έσοδα τους που πραγµατοποιούνται κατά την επιδίωξη της εκπλήρωσης του σκοπού τους. 

στ) Σε αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 

το καθαρό εισόδηµα από κάθε πηγή, που προκύπτει στην ηµεδαπή. ∆εν αποτελούν αντικείµενο 
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φορολογίας τα κάθε είδους άλλα έσοδα αυτών των νοµικών προσώπων που πραγµατοποιούνται 

κατά την επιδίωξη της εκπλήρωσης του σκοπού τους. 

2. Ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες µπορούν να διανέµουν σε κάθε διαχειριστική χρήση, µε 

απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων, µέρος των ετήσιων καθαρών κερδών, όπως αυτά 

προσδιορίζονται µε τις διατάξεις του άρθρου 45 του ν.2190/1920 µε τη µορφή µετοχών τους στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό. Οι µετοχές, που χορηγούνται στους εργαζόµενους, πρέπει να 

προέρχονται από αντίστοιχη αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας. 

Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται ύστερα από πρόταση των Υπουργών Εθνικής 

Οικονοµίας,Οικονοµικών, Βιοµηχανίας. Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εµπορίου, ρυθµίζεται το 

ύψος του ποσού που µπορούν να διανέµουν οι ανώνυµες εταιρείες από τα κέρδη τους στους 

εργαζόµενους, οι όροι και οι προϋποθέσεις διάθεσης µετοχών και ιδίως θέµατα που αφορούν το 

είδος των µετοχών αυτών, τις προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν στα πρόσωπα των 

δικαιούχων, τον τρόπο διάθεσης και κατανοµής τους, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια 

για την εφαρµογή των διατάξεων αυτής της παραγράφου. 

 

 

 

3.1.10 ΑΡΘΡΟ 101 

Υποκείµενο του φόρου. 

 

1. Στο φόρο υπόκεινται:α) Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες.β)Οι δηµόσιες, δηµοτικές και 

κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα ανεξάρτητα αν 

αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα.γ) Οι συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα 

και οι ενώσεις τους.δ) Οι αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο 

εταιρείας, καθώς και οι κάθε είδους αλλοδαποί οργανισµοί που αποβλέπουν στην 

απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων.ε) Οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισµένης ευθύνης. 

2. Επίσης, στο φόρο αυτόν υπόκεινται και τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή   

αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, στα οποία περιλαµβάνονται 

και τα κάθε είδους ιδρύµατα. 
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3.1.11 ΑΡΘΡΟ 105 

Προσδιορισµός ακαθάριστου και καθαρού εισοδήµατος νοµικών προσώπων. 

 

1. Ως ακαθάριστα έσοδα των νοµικών προσώπων της παρ. 1 του άρθρου 101 λαµβάνονται: 

α) Το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί, καθώς και οι αµοιβές από 

παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί.β) Το εισόδηµα από ακίνητα, από κινητές αξίες, από 

συµµετοχή σε άλλες εµπορικές επιχειρήσεις, από γεωργικές επιχειρήσεις, όπως αυτό προκύπτει 

από τις διατάξεις των άρθρων 13 παράγραφος 1, 20, 21, 22, 24, 25, 28 παράγραφοι 1, 2 και 3, 

των 30, 37, 40, 41, καθώς και κάθε εισόδηµα από οποιαδήποτε άλλη πηγή σύµφωνα µε τη 

διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 48. 

2. Από τα ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης παραγράφου, εκπίπτουν οι δαπάνες απόκτησης 

εισοδήµατος όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 31. Τα έξοδα µισθοδοσίας εργαζοµένου σε 

ανώνυµη εταιρεία και συνδεοµένου µε διοικητικό σύµβουλο της εταιρείας αυτής µε συγγενικό 

δεσµό εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας µέχρι και τον τέταρτο βαθµό εκπίπτουν µόνον εφόσον 

καταβλήθηκαν οι ασφαλιστικές εισφορές κύριας ή επικουρικής υποχρεωτικής ασφάλισης στο 

Ι.Κ.Α. ή άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς. 

3. Για τις ασφαλιστικές ανώνυµες εταιρείες εκπίπτουν, επιπλέον, από τα ακαθάριστα έσοδα: 

α) Τα µαθηµατικά αποθέµατα των ασφαλειών ζωής, τα οποία υπολογίζονται µε βάση τους 

κανόνες της αναλογιστικής.β) Τα αποθεµατικά για την κάλυψη των κινδύνων που ισχύουν, τα 

οποία υπολογίζονται επί των καθαρών ασφαλίστρων µε συντελεστή που ορίζεται, κατά κλάδους 

µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Εµπορίου.γ) Οι κρατήσεις για ζηµίες που 

έχουν συµβεί, οι οποίες λαµβάνονται όπως αυτές καθορίζονται µε πραγµατογνωµοσύνη, η οποία 

καταχωρείται υποχρεωτικά στο βιβλίο επισυµβασών ζηµιών, που προβλέπεται από την 

περίπτωση ια’ της παρ. 5 του άρθρου 10 του π.δ. 186/1993 , µειωµένες κατά το ποσό της τυχόν 

συµµετοχής των αντασφαλιστών στις κρατήσεις αυτές. Ως καθαρό ασφάλιστρο νοείται, για την 

εφαρµογή αυτής της παραγράφου, το ολικό ποσό του ασφαλίστρου µειωµένο κατά το ποσό του 

αντασφαλίστρου. 

4. Οι τράπεζες επιτρέπεται να εκπίπτουν, αντί των ποσών των αποσβέσεων των επισφαλών 

απαιτήσεων για τις οποίες έχουν γίνει οριστικές εγγραφές, ποσοστό στο ποσό του ετήσιου µέσου 

όρου των πραγµατικών χορηγήσεων, όπως αυτό προκύπτει από τις µηνιαίες λογιστικές 

καταστάσεις τους. Τέτοιες χορηγήσεις είναι οι απαιτήσεις κεφαλαίου και οι απαιτήσεις των 

εγγεγραµµένων τόκων, όχι όµως και επισφαλών ή µη εισπράξιµων τόκων των επισφαλών 

απαιτήσεων ή απαιτήσεων µη παραγωγικών, τους οποίους οι τράπεζες δικαιούνται να 
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µην εµφανίζουν ή εγγράφουν στα βιβλία τους, έχουν όµως υποχρέωση να αποδεικνύουν ότι 

πρόκειται για τέτοιους τόκους. Στις χορηγήσεις αυτές δεν περιλαµβάνονται τα δάνεια γενικά 

προς το ∆ηµόσιο και τα νοµικά πρόσωπα δηµόσιου δικαίου, τα δάνεια γενικά για τα οποία 

δόθηκε εγγύηση του ∆ηµοσίου και οι καταθέσεις σε άλλες Τράπεζες. Το πιο πάνω ποσοστό 

ορίζεται: α) Σε δύο τοις χιλίοις (2%ο) για τις κτηµατικές τράπεζες του ν. 3221/1924 (ΦΕΚ 210 

Α’), µε εξαίρεση τις χορηγήσεις προς τις ξενοδοχειακές και τουριστικές επιχειρήσεις στις οποίες 

το ποσοστό ορίζεται σε ένα τοις εκατό (1%).β) Σε δύο τοις εκατό (2%) για τράπεζες επενδύσεων. 

γ) Σε ένα τοις εκατό (1%) για τις άλλες τράπεζες. Ως πραγµατική χορήγηση νοείται και η από τις 

τράπεζες επενδύσεων κάλυψη στο σύνολο του ή εν µέρει οµολογιακού δανείου ιδιωτικών 

επιχειρήσεων ή η απόκτηση µετοχών κατά τη σύσταση ανώνυµης εταιρείας ή αύξηση του 

κεφαλαίου της, για το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο οι τίτλοι των οµολογιών ή µετοχών 

παραµένουν στο χαρτοφυλάκιο της τράπεζας.Οι πιο πάνω διατάξεις που αφορούν στις τράπεζες 

επενδύσεων εφαρµόζονται και στις ναυτιλιακές τράπεζες,καθώς επίσης και για τις εργασίες που 

ενεργούνται και για τα κεφάλαια που χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για εξαγωγικές 

δραστηριότητες από τράπεζες εξωτερικού εµπορίου και από ειδικά εξαγωγικά τµήµατα άλλων 

τραπεζών. 

5. Επίσης, οι τράπεζες εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα τους για τον προσδιορισµό των 

αποτελεσµάτων της εταιρικής χρήσης, αιτιολογηµένες κατά περίπτωση προβλέψεις για 

απόσβεση απαιτήσεων, το ύψος των οποίων µπορεί να υπερβαίνει τα προβλεπόµενα από την 

προηγούµενη παράγραφο ποσοστά έκπτωσης. Κατά το µέρος που οι πιο πάνω προβλέψεις δεν 

επαληθευθούν και δεν ενεργηθούν οριστικές εγγραφές διαγραφής των απαιτήσεων µέσα στις 

επόµενες τρεις (3) χρήσεις από τη χρήση σχηµατισµού τους, η τραπεζική επιχείρηση 

υποχρεούται µέσα σε τρεις µήνες από τη λήξη της τρίτης χρήσης να υποβάλει συµπληρωµατική 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος του οικείου οικονοµικού έτους, στο οποίο σχηµατίσθηκε η 

πρόβλεψη. Η δήλωση αυτή είναι εκπρόθεσµη και επιβάλλονται επί του φόρου που προκύπτει 

από τη δήλωση αυτήν οι προσαυξήσεις που προβλέπονται για την εκπρόθεσµη υποβολή της 

δήλωσης. 

6. Πλέον των αναφερόµενων στις προηγούµενες παραγράφους δαπανών, από τα ακαθάριστα 

έσοδα των ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών εκπίπτουν και οι ακόλουθες:α) Τα ποσά που 

καταβάλλει ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία για την εξαγορά ιδρυτικών τίτλων αυτής, καθώς και οι 

τόκοι που καταβάλλει στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων της, εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν 

προέρχονται από τα κέρδη της. 
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β) Οι τόκοι που καταβάλλει ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία στους κατόχους προνοµιούχων µετοχών 

αυτής, εφόσον οι τόκοι δεν προέρχονται από τα κέρδη της.γ) Οι αµοιβές και αποζηµιώσεις µελών 

του διοικητικού συµβουλίου που βαρύνουν την ίδια την ανώνυµη εταιρεία,σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παρ 2 του άρθρου 24 του κ.ν.2190/1920. 

7. Το ποσό που αποµένει µετά τις εκπτώσεις που αναφέρονται στις παραγράφους 2,3,4,5 και 6 

αποτελεί το συνολικό καθαρό εισόδηµα των νοµικών προσώπων της παρ. 1 του άρθρου 101. 

8. Ως καθαρό εισόδηµα των αλλοδαπών επιχειρήσεων που εκµεταλλεύονται πλοία υπό ξένη 

σηµαία και αεροσκάφη λαµβάνεται ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) στα ακαθάριστα έσοδα που 

πραγµατοποιούνται από τη µεταφορά επιβατών, εµπορευµάτων και πραγµάτων γενικά, από 

ελληνικούς λιµένες και αερολιµένες και µέχρι το λιµένα προορισµού ή µέχρι τον αλλοδαπό 

λιµένα ή αερολιµένα επιβίβασης των επιβατών ή µεταφόρτωσης των εµπορευµάτων και λοιπών 

πραγµάτων σε πλοίο ή αεροσκάφος άλλης αλλοδαπής επιχείρησης. 

9. Για τον προσδιορισµό των τυχόν εισοδηµάτων που αποκτούν από πηγές που υπάρχουν στην 

Ελλάδα,αλλοδαπές επιχειρήσεις ή οργανισµοί που δεν διατηρούν µόνιµη εγκατάσταση στην 

Ελλάδα κατά την έννοια του άρθρου 100, εφαρµόζονται οι διατάξεις του δεύτερου µέρους του 

πρώτου τµήµατος του παρόντος, που αναφέρονται στον προσδιορισµό του εισοδήµατος των 

φυσικών προσώπων. 

10. Οι διατάξεις του άρθρου 39 εφαρµόζονται και για τα νοµικά πρόσωπα της παρ. 1 του άρθρου 

101. Επίσης, οι ίδιες διατάξεις εφαρµόζονται ανάλογα και για τις αλλοδαπές επιχειρήσεις ή 

οργανισµούς που αποκτούν µε τις διατάξεις του άρθρου 100 µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα, 

όταν η επιχείρηση που εδρεύει στην αλλοδαπή επιβάλλει στο υποκατάστηµα, πρακτορείο, 

εργοστάσιο κ.λπ., που βρίσκεται στην Ελλάδα όρους εµπορικής ή οικονοµικής συνεργασίας 

καταφανώς επαχθέστερους εκείνων, οι οποίοι θα συνοµολογούντο αν η συναλλαγή εγένετο µε 

τρίτους, µε αποτέλεσµα να επέρχεται µετάθεση του κέρδους στην αλλοδαπή. Στην περίπτωση 

αυτή το κέρδος αυτό θεωρείται ότι προέκυψε στην Ελλάδα και επαυξάνει το κέρδος του 

υποκαταστήµατος, πρακτορείου, εργοστασίου κ.λπ. που προκύπτει από τη δραστηριότητα του 

στην Ελλάδα. 

11. Οι διατάξεις των άρθρων 4 παράγραφοι 3, 4 και 7, 32, 34, 35, 36 και 38 εφαρµόζονται 

αναλόγως και για τα νοµικά πρόσωπα της παρ. 1 του άρθρου 101. Κατ’ εξαίρεση, ο ειδικός 

τρόπος προσδιορισµού του κέρδους µε βάση το άρθρο 34 δεν εφαρµόζεται στην Εθνική 

Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος για τις ανεγειρόµενες από αυτήν οικοδοµές, τις οποίες διαθέτει 

στους καταθέτες του στεγαστικού ταµιευτηρίου της. 
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12. Τα εισοδήµατα των νοµικών προσώπων και ιδρυµάτων της παρ. 2 του άρθρου 101 

προσδιορίζονται ως εξής: α) Τα εισοδήµατα από ακίνητα, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 

20 έως 23.β) Τα εισοδήµατα από κινητές αξίες, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 24 έως 27. 

Κατ΄ εξαίρεση, για τον προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος από τόκους που αποκτούν αυτά 

τα νοµικά πρόσωπα, εκπίπτουν οι τόκοι που καταβάλλονται σε δανειοδοτικούς φορείς, µέχρι το 

ύψος του συνολικού ακαθάριστου εισοδήµατος από τόκους.γ) Τα εισοδήµατα από γεωργικές 

εκµεταλλεύσεις, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 40 και 41.δ) Τα εισοδήµατα τα οποία δεν 

µπορούν να υπαχθούν σε µία από τις κατηγορίες Α’ έως Ζ’ της παρ. 2 του άρθρου 4, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις των άρθρων 48, 49 και 50. 

13. Για την εξεύρεση του συνολικού καθαρού φορολογητέου εισοδήµατος των νοµικών 

προσώπων και ιδρυµάτων της προηγούµενης παραγράφου, εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις 

των παρ. 3, 4 και 7 του άρθρου4. 

14. Ο φόρος του παρόντος, οι πρόσθετοι φόροι και τα πρόστιµα δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση 

κατά τον προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος. 

 

 

 

3.1.12 ΑΡΘΡΟ 106  

Υπολογισµός φορολογητέου εισοδήµατος. 

 

1. Όταν µεταξύ των εισοδηµάτων των νοµικών προσώπων της παρ. 1 του άρθρου 101 του 

παρόντος,συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, των 

οποίων τα κέρδη έχουν φορολογηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος ή του άρθρου 10, 

τα εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα συνολικά καθαρά κέρδη προκειµένου υπολογισµού των 

φορολογητέων κερδών του νοµικού προσώπου.Σε περίπτωση όµως, που στα καθαρά κέρδη 

ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας, εταιρείας περιορισµένης ευθύνης και συνεταιρισµού, 

συµπεριλαµβάνονται, εκτός από τα µερίσµατα και τα κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, 

που αναφέρονται πιο πάνω και εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης ή αφορολόγητα έσοδα και περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών, 

για τον προσδιορισµό των διανεµόµενων κερδών, που αναλογούν στα εισοδήµατα, που 

προβλέπουν οι διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του παρόντος άρθρου, λαµβάνονται τα 

συνολικά καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από τους ισολογισµούς των νοµικών αυτών 

προσώπων. 
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2. Αν στα καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από ισολογισµούς συνεταιρισµών, εταιρειών 

περιορισµένης ευθύνης και ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών, πλην τραπεζικών και ασφαλιστικών, 

συµπεριλαµβάνονται και έσοδα αφορολόγητα, για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών 

του νοµικού προσώπου προστίθεται σε αυτά το µέρος των αφορολόγητων εσόδων, που αναλογεί 

στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του εξευρισκόµενου αυτού 

ποσού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. Αν όµως τα 

αφορολόγητα έσοδα του νοµικού προσώπου είναι µεγαλύτερα από τα προκύψαντα, βάσει 

ισολογισµού, καθαρά κέρδη και περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών µε οποιαδήποτε 

µορφή, το µέρος των κερδών που διανέµεται φορολογείται στο όνοµα του νοµικού προσώπου 

κατά την αναγωγή αυτού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. 

Στην περίπτωση αυτή, επί της ζηµίας που προκύπτει µετά τη λογιστική αναµόρφωση των 

προκυψάντων αποτελεσµάτων, η οποία λαµβάνει χώρα µε την υποβολή της δήλωσης του άρθρου 

107, δεν έχουν εφαρµογή οι διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 4. 

3. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και επί διανοµής κερδών 

από εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, πλην τραπεζικών και 

ασφαλιστικών, και από συνεταιρισµούς, στα κέρδη των οποίων περιλαµβάνονται και κέρδη 

προσδιορισθέντα ή φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο επ’ ονόµατι τους. 

4. Αφορολόγητα αποθεµατικά ανώνυµων εταιρειών, εταιρειών περιορισµένης ευθύνης ή 

συνεταιρισµών,ανεξάρτητα του χρόνου σχηµατισµού τους, διανεµόµενα ή κεφαλαιοποιούµενα 

οποτεδήποτε, φορολογούνται κατά το χρόνο της διανοµής ή κεφαλαιοποίησης µε βάση τις 

διατάξεις του παρόντος στο όνοµα του νοµικού προσώπου, µετά την αναγωγή αυτών σε µικτό 

ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος φόρου.Τα ως άνω διανεµόµενα ή κεφαλαιοποιούµενα 

αποθεµατικά φορολογούνται αυτοτελώς, µη συναθροίζαµενων των ποσών αυτών µε το 

προκύπτον αποτέλεσµα του ισολογισµού, κατά το χρόνο που γίνεται η διανοµή ή 

κεφαλαιοποίηση. Προς τούτο, το νοµικό πρόσωπο υποχρεούται να υποβάλλει δήλωση του 

άρθρου 107 µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου µήνα από το µήνα που λαµβάνεται η 

απόφαση από το αρµόδιο όργανο για διανοµή ή κεφαλαιοποίηση των αποθεµατικών. Ο 

προκύπτων φόρος καταβάλλεται σε τρεις ίσες µηνιαίες δόσεις, από τις οποίες, η πρώτη 

ταυτόχρονα µε την υποβολή της δήλωσης, οι δε υπόλοιπες δύο την τελευταία εργάσιµη 

ηµέρα των δύο (2) επόµενων, από την υποβολή της δήλωσης, µηνών.Με την καταβολή του ως 

άνω φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για τα διανεµόµενα ή 

κεφαλαιοποιούµενα αποθεµατικά. 
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Τα ανωτέρω δεν έχουν εφαρµογή: α) σε αφορολόγητα αποθεµατικά, για την κεφαλαιοποίηση 

των οποίων ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 13 του ν.1473/1984 (ΦΕΚ 127 Α’) και του άρθρου 

101 του ν.1892/1990, β) σε περίπτωση διανοµής ή κεφαλαιοποίησης αφορολόγητων 

αποθεµατικών που έχουν σχηµατίσει µέχρι του χρόνου έναρξης ισχύος του ν.2065/1992 οι 

εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, µε εξαίρεση τα σχηµατισθέντα βάσει αναπτυξιακών νόµων 

αποθεµατικά.Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται ανάλογα και για τις επιχειρήσεις 

της περίπτωσης δ’ της παρ.1 του άρθρου 101, σε περίπτωση πίστωσης του κεντρικού 

καταστήµατος ή ανάληψης ή εξαγωγής στο εξωτερικό κερδών ή αποθεµατικών που δεν έχουν 

φορολογηθεί στο όνοµα του νοµικού προσώπου, ανεξάρτητα του χρόνου σχηµατισµού τους. 

Στην περίπτωση αυτή η δήλωση του άρθρου 107, για την καταβολή του οφειλόµενου φόρου 

υποβάλλεται µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο του επόµενου µήνα από το µήνα που γίνεται η 

πίστωση ή η ανάληψη ή η εξαγωγή στο εξωτερικό των κερδών ή αποθεµατικών και ο 

οφειλόµενος φόρος καταβάλλεται µέσα στην προθεσµία, που ορίζεται από την παράγραφο αυτή. 

5. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται ανάλογα και επί διανοµής ή 

κεφαλαιοποίησης αποθεµατικών, προερχόµενων από εισοδήµατα που έχουν φορολογηθεί κατά 

ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. Στην περίπτωση αυτήν, ο 

παρακρατηθείς στα ανωτέρω εισοδήµατα φόρος συµψηφίζεται µε αυτόν που αναλογεί στο 

νοµικό πρόσωπο για τα ίδια εισοδήµατα. Εξαιρετικά, κατά την κεφαλαιοποίηση ή διανοµή 

αποθεµατικών που έχουν σχηµατισθεί µέχρι το χρόνο έναρξης ισχύος του παρόντος από 

µερίσµατα, προερχόµενα από συµµετοχή σε άλλες ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, αυτά δεν 

υπόκεινται σε φορολογία και ούτε επιστρέφεται ο παρακρατηθείς φόρος µερισµάτων. Τα 

ανωτέρω έχουν ανάλογη εφαρµογή και επί των επιχειρήσεων της περίπτωσης δ’ της παρ. 1 του 

άρθρου 101, σε περίπτωση πίστωσης του κεντρικού καταστήµατος ή ανάληψης ή εξαγωγής στο 

εξωτερικό κερδών ή αποθεµατικών, που έχουν φορολογηθεί κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης, ανεξάρτητα του χρόνου σχηµατισµού τους. 

6. Σε περίπτωση διάλυσης ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας θεωρείται ως κέρδος, φορολογούµενο 

στο όνοµα του νοµικού προσώπου, το ποσό που λαµβάνουν οι µέτοχοι πέραν του πράγµατι 

καταβληθέντος και µη επιστραφέντος σε αυτούς µετοχικού κεφαλαίου και των κερδών που έχουν 

υπαχθεί σε φορολογία µε βάση τις διατάξεις του παρόντος. Ως πράγµατι καταβληθέν από τους 

µετόχους ποσό θεωρείται το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας, προσαυξηµένο κατά τα 

αποθεµατικά τα σχηµατισθέντα από καταβολή των µετόχων κατά την τυχόν υπέρ το άρτιον 

έκδοση των µετοχών. 
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Οι διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παραγράφου αυτής, έχουν ανάλογη εφαρµογή και σε 

περίπτωση διάλυσης εταιρείας περιορισµένης ευθύνης. 

7. Σε περίπτωση εξαγοράς ή µε οποιονδήποτε τρόπο απόκτησης από ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία 

ιδίων αυτής µετοχών µε σκοπό την απόσβεση ή µείωση του κεφαλαίου της, το ποσό που 

καταβάλλεται στους µετόχους πέραν του πράγµατι καταβληθέντος από αυτούς αντίτιµου 

µετοχών και µη επιστραφέντος σε αυτούς, προέρχεται από το υπόλοιπο των κερδών που 

προκύπτει µετά την αφαίρεση του αναλογούντος, µε βάση το άρθρο 109 του παρόντος, φόρου, 

από τα συνολικά κέρδη.Ως πράγµατι καταβληθέν από τους µετόχους ποσό θεωρείται το µετοχικό 

κεφάλαιο της εταιρείας, προσαυξηµένο κατά τα αποθεµατικά τα σχηµατισθέντα από την τυχόν 

υπέρ το άρτιον έκδοση των µετοχών.Το ανωτέρω ποσό που λαµβάνουν οι µέτοχοι δεν υπόκειται 

σε φορολογία εφόσον το νοµικό πρόσωπο δεν έχει, µέσα στη διαχειριστική χρήση που λαµβάνει 

χώρα η απόσβεση ή µείωση του κεφαλαίου, εισοδήµατα απαλλασσόµενα της φορολογίας ή 

προσδιοριζόµενα ή φορολογούµενα κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης. Σε περίπτωση ύπαρξης των πιο πάνω εισοδηµάτων, έχουν ανάλογη εφαρµογή οι 

διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του παρόντος άρθρου. 

8. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών θα καθοριστούν η λογιστική εµφάνιση και ο 

τρόπος παρακολούθησης των αποθεµατικών, που σχηµατίζουν οι επιχειρήσεις από τα κέρδη 

κάθε χρήσης, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων του 

παρόντος άρθρου. 

 

 

 

3.1.13 ΑΡΘΡΟ 109 

Υπολογισµός του φόρου. 

 

1. Ο φόρος υπολογίζεται στο συνολικό φορολογητέο εισόδηµα του υπόχρεου νοµικού 

προσώπου, µε φορολογικούς συντελεστές, οι οποίοι καθορίζονται, κατά κατηγορία υπόχρεων, ως 

εξής: α) Για τις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, των οποίων οι µετοχές κατά τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου είναι ανώνυµες µη εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών και για τις 

αλλοδαπές εταιρείες και οργανισµούς που αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών 

ωφεληµάτων, σαράντα τοις εκατό (40%).β) Για τις λοιπές ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, τριάντα 

πέντε τοις εκατό (35%). Σε περίπτωση ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών που έχουν ονοµαστικές 
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και ανώνυµες µετοχές µη εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, ο συντελεστής της 

περίπτωσης α’ επιβάλλεται στο µέρος των κερδών που αναλογεί στον αριθµό των υπαρχουσών 

ανώνυµων µετοχών. Για την εξεύρεση του πιο πάνω µέρους κερδών επιµερίζονται τα συνολικά 

καθαρά κέρδη ανάλογα µε τον αριθµό των ονοµαστικών και ανώνυµων µετοχών που 

προκύπτουν από τα τηρούµενα βιβλία κατά τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. γ) Για τα λοιπά 

νοµικά πρόσωπα, που αναφέρονται στο άρθρο 101, τριάντα πέντε τοις εκατό (35%). 

2. Ειδικά για εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, ο συντελεστής της προηγούµενης παραγράφου 

εφαρµόζεται στα καθαρά κέρδη που αποµένουν µετά την αφαίρεση από τα συνολικά καθαρά 

κέρδη, επιχειρηµατικής αµοιβής για φυσικά πρόσωπα διαχειριστές εταίρους, και µέχρι τρεις, οι 

οποίοι συµµετέχουν στην εταιρεία µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής. 

Σε περίπτωση περισσότερων διαχειριστών εταίρων µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι 

επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται από την εταιρεία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική 

ετήσια εµπρόθεσµη δήλωση της. Ως ποσοστά λαµβάνονται εκείνα που υφίστανται κατά το χρόνο 

έγκρισης του ισολογισµού της.Αν αυτός δεν εγκριθεί µέσα σε χρονικό διάστηµα τριών (3) µηνών 

από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, λαµβάνονται υπόψη τα ποσοστά που έχουν αυτοί κατά 

την τελευταία ηµέρα του τριµήνου.Η ανωτέρω επιχειρηµατική αµοιβή θεωρείται ως 

λαµβανόµενη, από το ήµισυ των συνολικών καθαρών κερδών της εταιρείας, που δηλώνονται µε 

την αρχική εµπρόθεσµη δήλωση και κατά το ποσοστό συµµετοχής των διαχειριστών. Όταν η 

αρχική δήλωση υποβάλλεται εκπρόθεσµα και µέχρι τριάντα (30) ηµέρες από τη λήξη της 

προθεσµίας υποβολής της, εξακολουθεί να ισχύει το δικαίωµα αφαίρεσης της επιχειρηµατικής 

αµοιβής από τα κέρδη.Όταν ο διαχειριστής συµµετέχει σε περισσότερες της µιας εταιρείες 

περιορισµένης ευθύνης ή σε άλλες προσωπικές εταιρείες ως οµόρρυθµος εταίρος, αυτός 

δικαιούται επιχειρηµατικής αµοιβής από µία από αυτές, κατ·επιλογή του. 

Η επιλογή αυτή δηλώνεται µε την οικεία αρχική εµπρόθεσµη ή εκπρόθεσµη, κατά περίπτωση, 

δήλωση της εταιρείας και δεν ανακαλείται. 

3. Επιπλέον του οριζόµενου στις προηγούµενες παραγράφους φόρου, επιβάλλεται και 

συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα που αποκτούν τα νοµικά πρόσωπα. Ο φόρος 

αυτός υπολογίζεται µε συντελεστή τρία τοις εκατό (3%) στο συνολικό ακαθάριστο εισόδηµα που 

προέρχεται από ακίνητα, µη δυνάµενος να υπερβεί το ποσό του φόρου εισοδήµατος των 

παραγράφων 1 και 2 του παρόντος άρθρου. Ο φόρος της παραγράφου αυτής δεν επιβάλλεται στα 

εισοδήµατα από ακίνητα των νοµικών προσώπων, τα οποία απαλλάσσονται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 103 του παρόντος, του φόρου εισοδήµατος για τα εισοδήµατα αυτά. 
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4. Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και του 

συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν:α) Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 55, 111 και 114 του παρόντος στο εισόδηµα που 

υπόκειται σε φόρο.β) Ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο 

µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εισοδηµάτων, που διανέµονται και µε τα οποία 

έχουν προσαυξηθεί τα υποκείµενα σε φορολογία κέρδη του νοµικού προσώπου, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 106 του παρόντος.Ειδικά για τις τραπεζικές και ασφαλιστικές 

ανώνυµες εταιρείες εκπίπτει από το συνολικό φόρο του νοµικού προσώπου, ολόκληρο το ποσό 

του φόρου που παρακρατήθηκε για εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση 

της φορολογικής υποχρέωσης.γ) Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για 

το εισόδηµα που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φόρο. Ο φόρος αυτός σε καµιά περίπτωση 

δεν µπορεί να είναι ανώτερος από το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην 

Ελλάδα. 

5. Όταν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο από το 

φόρο που αναλογεί, η επιπλέον διαφορά συµψηφίζεται στο υπόλοιπο ποσό που προκύπτει για 

βεβαίωση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 3842/2010 ΠΟΥ 

ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ, ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ 

ΚΩ∆ΙΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ (Κ.Φ.Ε.) 2238/1994. 

 

4.1 ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ Α.Ε. ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΕΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ 

ΝΟΜΟ 3842/2010. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις  του Ν.3842/2010 καταργείται η αυτοτελής φορολόγηση 10% για 

διανεµόµενα κέρδη µε τη µορφή µερισµάτων, προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών, εκτός 

µισθού, των µελών του διοικητικού συµβουλίου και των διευθυντών, καθώς και των αµοιβών 

εργατοϋπαλληλικού προσωπικού για ισολογισµούς που θα συνταχθούν από 31/12/2010 και µετά 

και για τα κέρδη που δεν διανεµήθηκαν τα προηγούµενα έτη τα οποία θα ενταχθούν στο νέο 

νοµοσχέδιο. 

Το νέο νοµοσχέδιο ξεχωρίζει πλέον τα µερίσµατα που προέρχονται από την αλλοδαπή και τα 

µερίσµατα που προέρχονται από την ηµεδαπή. 

 

 

 

4.2 OI  AΛΛΑΓΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 3842/2010 ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΑ 

∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ, ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ Κ.Φ.Ε. 2238/1994. 

 

1) ΑΡΘΡΟ 13 §1 

…Κατά την παράγραφο 1 του άρθρου 54 του Κ.Φ.Ε. ίσχυε: 

Στα κέρδη που διανέµουν οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες µε τη µορφή, αµοιβών και 

ποσοστών των µελών του διοικητικού συµβουλίου και των διευθυντών, αµοιβών 

εργατοϋπαλληλικού προσωπικού, εκτός µισθού, καθώς και µερισµάτων ή προµερισµάτων 

σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ενώσεις προσώπων ή οµάδες 

περιουσίας, ανεξάρτητα αν η καταβολή τους γίνεται σε µετρητά ή µετοχές, ενεργείται 

παρακράτηση φόρου µε συντελεστή δέκα τοις εκατό (10%). Με την παρακράτηση αυτή 

εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για τα πιο πάνω εισοδήµατα. 

Ειδικά, οι ηµεδαπές εταιρείες δεν προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου επί των κερδών 
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που διανέµουν προς εταιρείες άλλων κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των 

οποίων είναι θυγατρικές. 

Αν στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας περιλαµβάνονται και µερίσµατα 

από συµµετοχή της σε άλλες ανώνυµες εταιρείες, για τα οποία έχει διενεργηθεί 

παρακράτηση φόρου 10%, σε περίπτωση διανοµής κερδών, αφαιρείται από το φόρο που 

υποχρεούται να καταβάλλει για τα διανεµόµενα κέρδη µε τη δήλωση που προβλέπεται 

από τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 54 του Κ.Φ.Ε., το µέρος του ήδη 

παρακρατηθέντος φόρου που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη που προέρχονται από τα 

µερίσµατα αυτά. 

 

…Και αντικαθίσταται µε την §1 του άρθρου 13 ως εξής: 

Στα διανεµόµενα κέρδη των ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών µε τη µορφή µερισµάτων, 

προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών, εκτός µισθού, των µελών του διοικητικού 

συµβουλίου και των διευθυντών, καθώς και των αµοιβών εργατοϋπαλληλικού 

προσωπικού, ουδεµία παρακράτηση φόρου ενεργείται, ως φορολογούµενα τα εισοδήµατα 

αυτά στο όνοµα του νοµικού προσώπου. 

 

2) ΑΡΘΡΟ 13 §2 

…Κατά την παράγραφο 3 του άρθρου 54 του Κ.Φ.Ε. ίσχυε: 

Στα µερίσµατα που εισπράττουν φυσικά πρόσωπα κάτοικοι Ελλάδος από ανώνυµες 

εταιρείες της αλλοδαπής ενεργείται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή δέκα τοις εκατό 

(10%). Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων 

για τα πιο πάνω εισοδήµατα. 

 

…Και αντικαθίσταται µε την §2 του άρθρου 13 ως εξής: 

Στα µερίσµατα που εισπράττουν φυσικά πρόσωπα κάτοικοι Ελλάδας από νοµικά 

πρόσωπα ή νοµικές οντότητες της αλλοδαπής, δεν διενεργείται παρακράτηση φόρου και 

το εισόδηµα αυτό φορολογείται µαζί µε τα λοιπά εισοδήµατα του φυσικού προσώπου, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 9. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών 

καθορίζεται ο τρόπος, ο χρόνος, η διαδικασία και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για 

την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής. (κλίµακα φόρου εισοδήµατος βάση 

του Ν.2238/1994 όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ.1 του άρθρο 1 του Ν.3842/2010). 
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3) Άρθρο 13 §3 

…Κατά την περ. ζ’ της παραγράφου 6 του άρθρου 54 του Κ.Φ.Ε. ίσχυε: 

ζ) Ειδικά για τα εισοδήµατα που αναφέρονται στην παράγραφο 1, η παρακράτηση 

ενεργείται κατά την καταβολή ή την εγγραφή των εισοδηµάτων αυτών σε πίστωση των 

δικαιούχων και σε κάθε περίπτωση όχι αργότερα από ένα µήνα από την έγκριση του 

ισολογισµού από τη γενική συνέλευση των µετόχων. Σε περίπτωση διανοµής µερισµάτων 

από κέρδη προηγούµενων χρήσεων, η παρακράτηση φόρου ενεργείται µέσα σε ένα µήνα 

από τη λήψη της σχετικής απόφασης από τη γενική συνέλευση των µετόχων. Ο 

παρακρατηθείς φόρος αποδίδεται µε την υποβολή δήλωσης στο ∆ηµόσιο εφάπαξ εντός 

του επόµενου µήνα από αυτόν εντός του οποίου έγινε η παρακράτηση. 

 

…Και καταργήται µε την §3 του άρθρου 13. 

 

4) Άρθρο 13 §4 

…Κατά των περ. α’ και β’ της παραγράφου 7 του άρθρου 54 του Κ.Φ.Ε. ίσχυε: 

7. Υπόχρεος σε παρακράτηση φόρου ορίζεται: 

α) Για τα εισοδήµατα των περιπτώσεων α΄, β΄, γ΄ και ζ΄ της προηγούµενης παραγράφου, 

η ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία που τα καταβάλλει. 

β) Για τα εισοδήµατα της παραγράφου 3 και της περίπτωσης δ΄ της προηγούµενης 

παραγράφου, αυτός που ενεργεί στην Ελλάδα την εξαργύρωση ή την καταβολή τους. 

 

…Και αντικαθίσταται µε την §4 του άρθρου 13 ως εξής: 

α) Για τα εισοδήµατα των περιπτώσεων α΄, β΄ και γ΄ της προηγούµενης παραγράφου, η 

ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία που τα καταβάλλει. 

β) Για τα εισοδήµατα της περίπτωσης δ΄ της προηγούµενης παραγράφου, αυτός που 

ενεργεί στην Ελλάδα την εξαργύρωση ή την καταβολή τους. 

 

5) Άρθρο 13 §5 

Ενιαίος συντελεστής 35% σε όλα τα εισοδήµατα από εµπορικές επιχειρήσεις 

ανεξαρτήτως µορφής νοµικού προσώπου σε σχέση µε προηγούµενο νοµοσχέδιο που 

προέβλεπε στις Ε.Π.Ε. φορολογία 25%. 

Βάση της παρ.3 του άρθρου 28 µερικά εισοδήµατα από εµπορικές επιχειρήσεις 

θεωρούνται: 
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1.    Τα ποσά που καταβάλλουν µε τη µορφή µερίσµατος ή αµοιβής στα µέλη τους οι 

συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα. 

2.    Τα κέρδη από παρεπόµενες εργασίες που ενεργούνται από την επιχείρηση 

παράλληλα µε τον κύριο σκοπό της. 

3.    Η επιχειρηµατική αµοιβή του οµόρρυθµου εταίρου και του κοινωνού, η οποία 

προβλέπεται από τις διατάξεις των άρθρων 10 και 109. 

4.    Ο µισθός που καταβάλλεται από ανώνυµη εταιρεία στα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου της, για τις υπηρεσίες που παρέχουν βάσει ειδικής σύµβασης µίσθωσης 

εργασίας ή εντολής, εφόσον για τις υπηρεσίες αυτές τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου 

είναι ασφαλισµένα σε οποιονδήποτε, εκτός του Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 

ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο.Επίσης, ο µισθός και οι κάθε είδους απολαβές που 

καταβάλλονται από εταιρεία περιορισµένης ευθύνης σε εταίρους της για υπηρεσίες που 

παρέχουν σ΄ αυτή, εφόσον οι εταίροι είναι ασφαλισµένοι για τις υπηρεσίες αυτές σε 

οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο εκτός του Ιδρύµατος Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων. 

 

6) Άρθρο 13  §5 και §6 

…Κατά του πρώτου εδαφίου της παρ. α’ της παραγράφου 1 του άρθρου 55 του 

Κ.Φ.Ε. ίσχυε: 

α) Στα εισοδήµατα που αναφέρονται στην περίπτωση στ΄ της παραγράφου 3 του άρθρου 

28 µε συντελεστή τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) για τους µισθούς που καταβάλλονται 

από ανώνυµη εταιρεία στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου και είκοσι πέντε τοις εκατό 

(25%) για µισθούς και κάθε είδους απολαβές που καταβάλλει η εταιρεία περιορισµένης 

ευθύνης σε εταίρους της. 

 

…Και αντικαθίσταται µε την §5 και §6 του άρθρου 13 ως εξής: 

Στα εισοδήµατα που αναφέρονται στην περίπτωση στ΄ της παραγράφου 3 του άρθρου 28 

µε συντελεστή τριάντα πέντε τοις εκατό (35%). 

Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου έχουν εφαρµογή για τους µισθούς ή 

απολαβές που καταβάλλουν οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης στους εταίρους τους από 

τη δηµοσίευση του παρόντος και µετά. 
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7) Άρθρο 13 §7 

…Η παράγραφος 1 του άρθρου 109 του Κ.Φ.Ε. έχει ως εξής: 

Πίνακας φορολόγησης των κάτωθι νοµικών προσώπων βάση της παραγράφου 1 του 

άρθρου 101: 

α) Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες. 

β)Οι δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα. 

γ) Οι συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα και οι ενώσεις τους. 

δ) Οι αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρείας, καθώς 

και οι κάθε είδους αλλοδαποί οργανισµοί που αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών 

ωφεληµάτων. 

ε) Οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισµένης ευθύνης. 

 

∆ιαχειριστική Περίοδος     Ποσοστό φορολόγησης 

1.1.2010 εως 31.12.2010    24% 

1.1.2011 εως 31.12.2011    23% 

1.1.2012 εως 31.12.2012    22% 

1.1.2013 εως 31.12.2013    21% 

 

…Βάση του Ν.3842/23-4-2010 (ΦΕΚ 58Α’) προστίθενται οι εξής παράγραφοι: 

β) Για τα κέρδη που διανέµουν οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες µε τη µορφή αµοιβών και 

ποσοστών στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου και στους διευθυντές, αµοιβών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό, εκτός µισθού, καθώς και µερισµάτων ή προµερισµάτων 

σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ή νοµικές οντότητες, ενώσεις 

προσώπων ή οµάδες περιουσίας, ανεξάρτητα αν η καταβολή τους γίνεται σε µετρητά ή 

µετοχές, η ανώνυµη εταιρεία καταβάλλει φόρο µε συντελεστή σαράντα τοις εκατό (40%). 

Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου εφαρµόζονται και για τα κέρδη που 

κεφαλαιοποιούν ή διανέµουν οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισµένης ευθύνης και οι 

συνεταιρισµοί σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ή νοµικές οντότητες, 

ενώσεις προσώπων ή οµάδες περιουσίας, καθώς και για τα κέρδη που εξάγει ή πιστώνει 

υποκατάστηµα εγκατεστηµένο στην Ελλάδα στο κεντρικό του στην αλλοδαπή. 

 

γ) Για το φόρο της προηγούµενης περίπτωσης εκδίδεται στο όνοµα του φυσικού 
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προσώπου βεβαίωση, η οποία περιέχει, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα στοιχεία: το 

ονοµατεπώνυµο, τον Α.Φ.Μ. και τη διεύθυνση του δικαιούχου φυσικού προσώπου, το 

ποσό που διανεµήθηκε σε αυτόν, την ηµεροµηνία της έγκρισης και καταβολής, καθώς και 

το ποσό του φόρου της περίπτωσης β΄ που αντιστοιχεί στο ποσό του εισοδήµατός του 

από τα µερίσµατα αυτά. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζεται ο τύπος και το περιεχόµενο της 

βεβαίωσης την οποία οφείλει να χορηγεί η διανέµουσα ανώνυµη εταιρεία, εταιρεία 

περιορισµένης ευθύνης ή συνεταιρισµός, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για 

την εφαρµογή της περίπτωσης αυτής. 

 

δ) Όταν δικαιούχος του εισοδήµατος από µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχές είναι 

φυσικό πρόσωπο, το εισόδηµα αυτό φορολογείται µε τις γενικές διατάξεις, και από τον 

αναλογούντα φόρο εκπίπτει ο φόρος που καταβλήθηκε σύµφωνα µε την περίπτωση β΄. 

 

ε) Αν στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας ή εταιρείας περιορισµένης 

ευθύνης ή συνεταιρισµού περιλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από τη συµµετοχή του 

σε άλλη ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία ή εταιρεία περιορισµένης ευθύνης ή συνεταιρισµού, 

για τα οποία έχει καταβληθεί φόρος στα διανεµόµενα κέρδη, σε περίπτωση διανοµής 

κερδών, από το φόρο που υποχρεούται να καταβάλει µε βάση τις διατάξεις της 

περίπτωσης β΄, αφαιρείται το µέρος του φόρου που έχει ήδη καταβληθεί και αναλογεί στα 

διανεµόµενα κέρδη τα οποία προέρχονται από τις πιο πάνω συµµετοχές. 

 

Οι διατάξεις των περιπτώσεων β΄ έως και ε΄ έχουν εφαρµογή και για κέρδη παρελθουσών 

χρήσεων που διανέµονται ή κεφαλαιοποιούνται από 1.1.2011. Από το φόρο που 

οφείλεται µε βάση την περίπτωση β΄ αφαιρείται ο φόρος που καταβλήθηκε σύµφωνα µε 

τις διατάξεις της περίπτωσης α΄ ή του άρθρου 109, όπως ίσχυε πριν την τροποποίησή του 

µε τον παρόντα νόµο και αντιστοιχεί στα εισοδήµατα αυτά. 

 

8) Άρθρο 13 §8 

…Κατά την παράγραφο 1 του άρθρου 114 του Κ.Φ.Ε. ίσχυε: 

Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες που διανέµουν κέρδη µε τη µορφή µερισµάτων, 

προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών, εκτός µισθού, στα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου και στους διευθυντές, καθώς και αµοιβών στο εργατοϋπαλληλικό 
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προσωπικό, προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην 

παράγραφο 1 του άρθρου 54 του παρόντος. 

Οι συνεταιρισµοί και οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισµένης ευθύνης δεν προβαίνουν σε 

παρακράτηση φόρου για τα κέρδη που διανέµουν, αλλά µε την καταβολή του οριζόµενου, 

από το άρθρο 109 του παρόντος, φόρου εισοδήµατος, επέρχεται εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης και για τα κέρδη αυτά. 

 

…Και αντικαθίσταται µε την §8 του άρθρου 13 ως εξής: 

Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες και συνεταιρισµοί που διανέµουν κέρδη µε τη µορφή 

µερισµάτων, προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών, εκτός µισθού, στα µέλη του 

διοικητικού συµβουλίου και στους διευθυντές, καθώς και αµοιβών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό, δεν προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου, ως 

φορολογούµενα τα εισοδήµατα αυτά στο όνοµα του νοµικού προσώπου. Τα ανωτέρω 

εφαρµόζονται και στα διανεµόµενα, από εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, κέρδη, καθώς 

και στα κέρδη που εξάγονται ή πιστώνονται από υποκατάστηµα εγκατεστηµένο στην 

Ελλάδα στο κεντρικό του στην αλλοδαπή. 

 

9) Άρθρο 13  §9 

…Ισχύς: 

Οι διατάξεις των παραγράφων 1, 2, 3, 4, 7 και 8 του άρθρου αυτού έχουν εφαρµογή για 

κέρδη που προκύπτουν από ισολογισµούς που συντάσσονται µε 31 ∆εκεµβρίου 2010 και 

µετά. 

 

 

 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ: 

Βάσει των παραγράφων 1,2,3  περ. β), γ), δ) και ε) διενεργήθηκαν οι εξής αλλαγές: 

1) Κέρδη ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών και εταιρειών περιορισµένης ευθύνης (οι 

οποίες δεν περιλαµβανόντουσαν στο προηγούµενο νοµοσχέδιο) που διανέµονται µε 

οποιοδήποτε τρόπο από 1.1.2011 και µετά καταβάλουν φόρο 40%,τα οποία: 

α) για τα φυσικά πρόσωπα εκδίδεται βεβαίωση και το εισόδηµα φορολογείται από τις 

γενικές διατάξεις ενώ ο φόρος εκπίπτει από τον αναλογούντα φόρο που προκύπτει βάση 

της φορολογίας φυσικών προσώπων, 
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β) για τα νοµικά πρόσωπα αφαιρείται το µέρος του φόρου που έχει ήδη καταβληθεί και 

αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη τα οποία προέρχονται από τις πιο πάνω συµµετοχές. 

2) Κέρδη αλλοδαπών νοµικών προσώπων και νοµικών οντοτήτων που εισπράτονται από 

φυσικά πρόσωπα κάτοικοι Ελλάδας φορολογούνται βάση της φορολογίας φυσικών 

προσώπων. 
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                                    ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 
 

Σύµφωνα  µε το άρθρο 45 §2, περιπτ.΄β του Ν.2190/2010 , η Α.Ε. είναι υποχρεωµένη να διανέµει 

κάθε έτος σε µέρισµα  τ̈ουλάχιστον το 35% των καθαρών λογιστικών κερδών της χρήσεως, µετά 

την αφαίρεση µόνο του τακτικού αποθεµατικού¨, καθώς και του αποθεµατικού για ίδιες µετοχές , 

εφόσον συντρέχει η περίπτωση του άρθρου 16  §8,περιπτ.΄δ. 

Προκειµένου να είναι απλά κατανοητή η περιγραφή των χειρισµών,χρησιµοποιούµε το παρακάτω 

παράδειγµα. 

 

Σύνολο καθαρών κερδών χρήσεως 2011                                                                         € 6.000.000  

(ισολογισµού 31/12/2011)  

Στα ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται µερίσµατα από 

συµµετοχές σε άλλες Α.Ε.ή Ε.Π.Ε.που εισπράχθηκαν από 

την 25/7/2011 ονοµαστικού ποσού                                                                                 € 1.600.000  

Από τα µερίσµατα αυτά έχει παρακρατηθεί φόρος 40%                                                    € 640.000  

 

Με απόφαση του ∆.Σ. προτείνεται στη Γ.Σ. τα πιο πάνω κέρδη της χρήσεως να διατεθούν ως 

εξής: α) Να αφαιρεθούν οι προβλεπόµενοι φόροι και από το υπόλοιπο των καθαρών κερδών να 

κρατηθεί το προβλεπόµενο από το νόµο ποσό για τακτικό αποθεµατικό  και να διανεµηθεί σε 

µέρισµα το υποχρεωτικό ποσό του 35% των καθαρών κερδών της χρήσεως που προβλέπεται από 

το νόµο. β) Από τα αποµένοντα κέρδη να αφαιρεθεί το ποσό 500.000 ευρώ για ¨υπόλοιπο 

κερδών εις νέο¨ και µε το αποµένον υπόλοιπο να κερδών να σχηµατιστεί έκτακτο αποθεµατικό. 

   

Για τον υπολογισµό του διανεµόµενου µερίσµατος πρέπει να προηγηθεί ο υπολογισµός του  

αναλογούντος φόρου και του τακτικού αποθεµατικού, και µετά να γίνει ο υπολογισµός του 

καταβλητέου φόρου και των λοιπών αποθεµατικών. 

 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΝΑΛΟΓΟΥΝΤΟΣ ΦΟΡΟΥ: 

 

Καθαρά λογιστικά κέρδη χρήσεως 2011                                                                         € 6.000.000 

Υποχρεωτικό µέρισµα (6.000.000*35%=)    2.100.000*40%= φόρος                              € 840.000 

Μη διανεµόµενα κέρδη (το υπόλοιπο)           3.900.000*23%=φόρος                               € 897.000 
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ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΑΛΟΓΟΥΝΤΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆.                                                          € 1.737.000 

 

 

YΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΥ: 

 

Καθαρά λογιστικά κέρδη χρήσεως 2011                                                                         € 6.000.000 

-Αναλογoυν φόρος εισοδήµατος (ως προηγ.)                                                               - € 1.737.000 

Υπόλοιπο (επί του οποίου υπολογίζεται το τακτ.αποθ.)                                                 € 4.263.000 

-Τακτικό αποθεµατικό (4.263.000* 5% =)                                                                      - € 213.150 

Yπόλοιπο (επί του οποίου υπολογίζεται το υποχρ.µέρισµα)                                           € 4.049.850 

-Υποχρεωτικό µέρισµα (4.049.850* 35%=)                                                    καθαρό   € 1.417.448 

 

Αναγωγή σε µικτό µε προσθήκη του αναλογούντος φόρου:  

1.417.448 * 100  = Υποχρεωτικό µέρισµα                                                         µικτό    € 2.362.413 

          60 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 109 και 106 του Κ.Φ.Ε., στο διανεµόµενο µέρισµα ποσού 

€ 2.362.413, θεωρήται ότι περιλαµβάνεται από τα µερίσµατα από συµµετοχές ονοµαστικού 

ποσού  € 1.600.000 ποσό : [ ( 1.600.000 * 2.362.413) : 6.000.000 ]= € 629.977. 

∆ηλαδή το ποσό των µερισµάτων από συµµετοχές και ο παρακρατηθείς φόρος γι¨αυτά προς 40% 

ποσού € 640.000 αντιστοιχούν αναλογικά : 

� Στα διανεµόµενα κέρδη                                    € 629.977 και φόρος προς 40% = € 251.991 

� Στα µη διανεµόµενα κέρδη                               € 970.023 και φόρος προς 40% = € 388.009 

ΣΥΝΟΛΟ:                                                                    € 1.600.000                                   € 640.000 

 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑΒΛΗΤΕΟΥ ΦΟΡΟΥ: 

 

� ∆ιανεµόµενα κέρδη     € 2.362.413 * 40% =                                         φόρος       € 944.965 

            -Φόρος που αντιστοιχεί στην αναλογία από µερίσµατα συµµετοχών                 - € 251.991 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΦΟΡΟΥ:                                                                                                      € 692.974 

 

� Μη διανεµόµενα κέρδη                                                                                       € 3.637.587 
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-Περιλαµβανόµενη αναλογία µερισµάτων συµµετοχών                                      - € 970.023 

                                                                                                                                    =   € 2.667.564 

                                                                                                        2.667.564 * 23% =      € 613.540 

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΟΥ:                                                                                                        € 1.306.514 

 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ (ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΚΤΑΚΤΟΥ): 

 

Καθαρά λογιστικά κέρδη χρήσεως 2011                                                                         € 6.000.000 

- Ο καταβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος για την κλειόµενη χρήση                            - € 1.306.514 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ:                                                                    € 4.693.486 

 

Στο ποσό αυτό υπολογίζεται κράτηση για αποθεµατικό που ανέρχεται σε:                                                  

                                                                                        4.693.486 * 5% =                        € 234.674 

+ [∆ιανεµόµενα κέρδη  € 2.362.413 - Φόρος εισοδήµατος  € 944.965]  =                  + € 1.417.448 

+ Υπόλοιπο κερδών εις νέο (απόφαση ∆.Σ.)                                                                   + € 500.000 

ΣΥΝΟΛΟ:                                                                                                                       € 2.152.122 

 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ∆.Σ. ∆ΙΑΤΙΘΕΤΑΙ ΓΙΑ 

ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΕΚΤΑΚΤΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΥ:  4.693.486 – 2.152.122 = € 2.541.364. 
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ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 

ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 3842/2010 

 

Σύνολο καθαρών κερδών χρήσεως 2011 (ισολ.31/12/2011)                                           € 6.000.000 

Στα ακαθάριστα έσοδα της χρήσης 2011 περιλαµβάνονται και 

µερίσµατα από συµµετοχές σε άλλες Α.Ε.ή Ε.Π.Ε.που εισπράχθηκαν 

την 25/7/2011 ονοµαστικού ποσού                                                                                 € 1.600.000 

Από τα µερίσµατα αυτά έχει παρακρατηθεί φόρος προς 40%                                           € 640.000 

Με απόφαση του ∆.Σ. προτείνεται στη Γ.Σ. τα πιο πάνω κέρδη της 

χρήσεως 2011 να διατεθούν ως εξής: 

α)Να διανεµηθεί σε µέρισµα το ποσό                                                                             € 1.500.000  

β)Να διατεθεί για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου το ποσό                                       € 1.800.000 

Σύνολο διανεµόµενων κερδών                                                                                        € 3.300.000 

Μη διανεµόµενα κέρδη                                                                                                   € 2.700.000 

γ)Να κρατηθεί το προβλεπόµενο τακτικό αποθεµατικό 

δ)Να αφαιρεθεί από τα αποµένοντα κέρδη ο φόρος εισοδήµατος των µη διανεµόµενων κερδών, 

καθώς και το ποσό € 500.000 για ¨υπόλοιπο κερδών εις νέο¨ και µε το αποµένον υπόλοιπο 

κερδών να σχηµατισθεί έκτακτο αποθεµατικό. 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 109 και 106 του Κ.Φ.Ε., στα διανεµόµενα µερίσµατα (σε 

µετρητά και µετοχές) ποσού € 3.300.000,θεωρήται ότι περιλαµβάνεται από τα µερίσµατα από 

συµµετοχές  ονοµαστικού ποσού € 1.600.000 ποσό : [ (1.600.000 * 3.300.000): 6.000.000 =] 

€ 880.000.∆ηλαδή, το ποσό των µερισµάτων από συµµετοχές και ο παρακρατηθείς γι¨αυτά 

φόρος προς 40% ποσού € 640.000 αντιστοιχούν αναλογικά: 

� Στα διανεµόµενα κέρδη                                    € 880.000 και φόρος προς 40% = € 352.000 

� Στα µη διανεµόµενα κέρδη                               € 720.000 και φόρος προς 40% = € 288.000 

ΣΥΝΟΛΟ:                                                                    € 1.600.000                                   € 640.000 

 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΤΑΒΛΗΤΕΟΥ ΦΟΡΟΥ: 

 

� ∆ιανεµόµενα κέρδη     € 3.300.000 * 40% =                                      φόρος       € 1.320.000 
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            -Φόρος που αντιστοιχεί στην αναλογία από µερίσµατα συµµετοχών                 - € 352.000 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΦΟΡΟΥ:                                                                                                      € 968.000 

 

� Μη διανεµόµενα κέρδη                                                                                       € 2.700.000 

-Περιλαµβανόµενη αναλογία µερισµάτων συµµετοχών                                      - € 720.000 

                                                                                                                                    =   € 1.980.000 

                                                                                                        1.980.000 * 23% =      € 455.400 

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΟΥ:                                                                                                        € 1.423.400 

 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ (ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΚΤΑΚΤΟΥ): 

 

Καθαρά λογιστικά κέρδη χρήσεως 2011                                                                         € 6.000.000 

- Ο καταβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος για την κλειόµενη χρήση                            - € 1.423.400 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ:                                                                    € 4.576.600 

 

Στο ποσό αυτό υπολογίζεται κράτηση για τακτικό αποθεµατικό που ανέρχεται σε:                                                 

                                                                                        4.576.600 * 5% =                        € 228.830 

+ [∆ιανεµόµενα κέρδη  € 3.300.000 - Φόρος εισοδήµατος € 1.320.000]  =                + € 1.980.000 

+ Υπόλοιπο κερδών εις νέο (απόφαση ∆.Σ.)                                                                   + € 500.000 

ΣΥΝΟΛΟ:                                                                                                                       € 2.708.830 

 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ∆.Σ. ∆ΙΑΤΙΘΕΤΑΙ ΓΙΑ 

ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΕΚΤΑΚΤΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΥ:  4.576.600 – 2.708.830 = € 1.867.770. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Με την ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας, διαπιστώνουµε πώς αλλάζει ο τρόπος φορολογίας 

στα κέρδη των Α.Ε. για ισολογισµούς που κλείνουν την 31/12/2010 και µετά. 
Συγκεκριµένα, έχουµε σε γενικές γραµµές διάσπαση των κερδών της Α.Ε. σε διανεµόµενα και 

αδιανέµητα. Η διαφορά σε σχέση µε παλαιότερα, είναι ότι τώρα, µε τις αλλαγές αυτές παρουσιά- 

ζεται  ως υπόχρεο το νοµικό πρόσωπο και για τους δύο αυτούς φόρους. 

∆ιαφαίνεται δηλαδή, ότι δεν υπάρχει παρακράτηση φόρου (10%) για τα διανεµόµενα κέρδη,ενώ 

στη συνέχεια ο φόρος των διανεµόµενων κερδών συµψηφίζεται σε επίπεδο φυσικου προσώπου. 

Περαιτέρω, η παράγραφος 1 του αρθρου 109 του Κ.Φ.Ε. (υπολογισµός φόρου), αντικαθίσταται 

από τις νέες διατάξεις (παράγραφος 7 του άρθρου 13), και χωρίζεται σε δύο περιπτώσεις: 

� Φορολογία αδιανέµητων κερδών, µε φθίνουσα κλιµάκωση των συντελεστών 

υπολογισµού του φόρου, από 24% για τη χρήση 2010,σε 23% για τη χρήση 2011, σε 22% 

για τη χρήση 2012, σε 21% για τη χρήση 2013, και τέλος σε 20% για τη χρήση 2014 και 

µετά. 

� Φορολογία διανεµόµενων κερδών, µε οποιαδήποτε µορφή (µερίσµατα, προµερίσµατα, 

αµοιβές και ποσοστά στα µέλη του ∆.Σ., εκτός µισθού αµοιβές, αµοιβές στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό), προς οποιονδήποτε (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά 

ή αλλοδαπά, ενώσεις προσώπων κ.λ.π.) και ανεξαρτήτως αν η καταβολή γίνεται σε 

µετρητά ή µετοχές, η Α.Ε. καταβάλλει φόρο που υπολογίζεται µε συντελεστή 40%. 

Μέχρι αυτό το σηµείο, το συµπέρασµα που προκύπτει, είναι ότι η Α.Ε., επιβαρύνεται µε δύο 

φόρους: επί των αδιανέµητων και επί των διανεµόµενων κερδών. Ωστόσο, προχωρώντας στην 

παράγραφο 7 του άρθρου 13, του Νέου Φορολογικού Νόµου, διαπιστώνουµε ότι ο δεύτερος 

φόρος (αυτός που υπολογίζεται επί των διανεµόµενων, µε συντελεστή 40%), δε συγκεντρώνει τα 

χαρακτηριστικά του εταιρικού βάρους για την Α.Ε.  Και αυτό γιατί, η εταιρεία είναι 

υποχρεωµένη να χορηγήσει βεβαίωση στο όνοµα του φυσικού προσώπου, η οποία θα περιέχει 

τόσο το ποσό που διανεµήθηκε, όσο και το ποσό του φόρου που αντιστοιχεί σε αυτό. Επιπλέον, 

το εισόδηµα αυτό, θα φορολογείται στη συνέχεια (για το φυσικό πρόσωπο), µε τις γενικές 

διατάξεις βεβαίως, από τον αναλογούντα φόρο θα εκπίπτει ο φόρος που καταβλήθηκε από την 

Α.Ε. µε τον συντελεστή 40%. 
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Συνεπώς, για τα κέρδη της χρήσης 2009, θα εφαρµοστεί για τελευταία φορά η παρακράτηση του 

10%, ενώ από 1/1/2011, για τα κέρδη παρελθουσών χρήσεων που διανέµονται ή 

κεφαλαιοποιούνται, θα έχουν εφαρµογή οι νέες διατάξεις, µε την φορολόγηση του 40%.  
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                                           ΠΗΓΕΣ 

 

ΒΙΒΛΙΑ: 

• ΄΄ΤΑ ∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η ΚΑΙ ΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ ΤΩΝ ΑΝΩΝΥΜΩΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ΄΄-  ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Ι. ΣΑΚΕΛΛΗ. 

• ΄΄ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ΄΄ -  ΑΓΑΠΗΤΟΥ Σ. ΚΡΑΤΣΗ. 

• ΄΄ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ΄΄ , ΙΟΥΝΙΟΣ 2010. 

• ΄΄ΛΟΓΙΣΤΗΣ΄΄ , ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2010. 

 

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ: 

• www.egritos.gr 

• www.reporter.gr 

• www.wikipedia.org 

• www.taxheaven.gr 

• www.euretirio.com 

• www.greekopinions.gr 

• www.tovima.gr 

• www.capital.gr 

• www.issuu.com 

• www.mnec.gr 

• www.tax.voria.gr 

• www.e-tameio.gr 

• www.eges.gr 

• www.taxnews.tv 
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